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Szánandó dolgok.
A képviselőház zsúfolásig megtelt. Miért? 

Talán az országnak egy fontos ügyét tár­
gyallak. Talán azt, hogy a 67-es alkot­
mány három év óta egy üres lárva, melyet 
a szellemükből kiforgatott és értelmükből 
kimagyarázott törvények viselnek?

Vagy talán azt tárgyalták, hogy az ország 
tovább is hozzá legyen-e lánczolva Ausztria 
szekeréhez a közgazdasági téren, bár kéz­
zel foghatóvá lett a mostani állapot türhe- 
t tiensége, midőn a magyar gabona ára a 
•világpiaci árai alá szállt, és Hegedűs mi­
niszter szorgalmas utazásaival sem lehet 
semmit lendíteni az iparon?

Vagy a képviselőház beléletét közelről 
érintő kérdések egyike, az inkompatibilitási 
kérdés volt a ház előtt?

Nem! E kérdések közül egyik sem; az 
inkompatibilitási kérdés sem, bár incziden- 
taliter ez képezte a vitának súlypontját, de 
minden gyakorlati eredmény nélkül, mert e 
kérdés felett ma nem lehetett határozni.

Nem is a határozatra voltak kiváncsiak a 
képviselők; a szavazásnál nem volt jelen 
egy harmadrésze sem azoknak, kik a vita 
alatt bent szorongtak.

Az összeférhetlenség kérdése csak úgy 
került bele a vitába, mint a rég lebonyolí­
tott paktum kérdése, a melyből csak az 
marad fenn. a mit programmbeszédében 
Széli Kálmán kijelentett a közélet bajainak 
szanálására nézve; s ennek egyik része 
épen a képviselői összeférhetlenség kérdése.

Ezen Ígéretei Széli Kálmánnak nem let­
tek a paktumban írásba foglalva, mert 
elégségesnek találtatott az az ígérete, hogy 
ezekre vonatkozólag majd székfoglaló pro­
grammbeszédében fog nyilatkozni, a mely 
nyilatkozatot Széli Kálmán tényleg meg is 
tett; és azóta elvárja tőle az ország, hogy 
e nyilatkozat minden részének eleget is 
tegyen.

Minthogy felhozatott az is, hogy vállalt-e 
Széli Kálmán valami személyes kötelezett­
séget (s ez a paktum titkos részét képezte 
volna), helyesnek vélem kijelenteni, hogy 
én nekem, bár a pártközi tanácskozások 
elnöke voltam, semmi ilyenről tudomásom 
nincs: és a függetlenségi párt tagjai semmi 
ilyenbe he nem folytak soha.

De térjünk vissza a tárgyhoz:

Nem az összeférhetlenség érdekeli a kép­
viselőházat, hanem az, hogy kilátás volt 
arra, hogy lesz valami botrány.

Jellemzi a hangulatot, mely most ural­
kodik, az, hogy ha valami botrány van a 
levegőben, azonnal megtelik a ház; és ha 
valaki oly ingerülten beszél, hogy való­
színű az, hogy támadásával sérteni fog, 
akkor sin csönd van, nehogy az érdekes 
jelenet egyetlen mozzanatát elveszítsék a 
figyelők.

De ha fontos ügyben, komoly, tárgyila­
gos beszédet mond valaki, még ha beszéde 
duzzadoz is az érvektől, a ház padjai üre­
sek, s az a kevés képviselő, a ki jelen 
van a teremben, többnyire hangosan tár­
salog.

Én e tünetet igen szomorú tünetnek ta­
lálom; igaz, hogy természetes folyománya 
ez annak a közszellemnek, mely az egész 
országban észlelhető; de tény az, hogy az 
országgyűlésből kellene kisugárzani a köz­
ügyek iránti érdeklődésnek. Nincs or­
szág, a melyben annyi napilap lenne, 
mint Magyarországon, de figyelje meg 
bárki a hirlapolvasó közönséget, és 
meg fogja látni, hogy midőn kedvencz lap­
ját kezébe veszi, első sorban a tárczát s 
azután az újdonságokat olvassa el; az 
országos dolgokra akkor kerül csak a sor, 
mikor más olvasni való már nincs a lap­
ban; a vezérezikkeket pedig csak alig pil­
lantja át minden tiz ember közül egy.

Ez a közszellem felel meg a képviselő­
ház szellemének is; fires ház, és hangos 
társalgás a komoly tárgyak felett, tartott 
alapos beszédek alatt; zsúfolt ház és 
feszült figyelem, ha botrányra van ki­
látás.

Már most a mi magát a szőnyegen levő 
kérdést illeti, ebben a ház többségének, 
szerintem, nem volt igaza.

Arról volt szó, hogy a ház helyt adjon-e 
az ügyészség kérelmének, üldözni a „Nép­
szava“ szocziálista lapot azért a táma­
dásért, melyet az összeférhetlenségi bizott­
ság ellen intézett.

A „Népszava“' vádját, ha nem is ha­
sonló vehemencziával, más lapok is fel­
hozták már sokszor, s a képviselőházban 
is sokszor ismételtetett. Senkinek sem ju­
tott eszébe sem e lapokat üldözni, sem 
a támadó képviselőket felelősségre vonni.

Székfoglaló beszédében maga a minisz­
terelnök is elismerte, hogy az inkompati­
bilitási törvény revízióra szorul, tehát a 
többség nevében elismerte, hogy nem jól 
van úgy, a hogy most van.

Ha tehát akármilyen vehemencziával és 
túlzásokkal ismétli egy polgári jogokkal 
nem biró sokaság szócsöve azt, hogy nem 
jól van úgy, a hogy most van, ezzel csak 
igazat mond, s ezért e lapot üldözni nem 
lenne szabad.

Nemcsak hogy nem helyes az üldözés 
ilyen körülmények közt, de tapintatlanság 
is, mert ha a „Népszavát“ felmenti a bíró­

ság, akkor a képviselőház egyik bizottságá­
nak szól az Ítélet, a mi a parlament tekin­
télyén ütne csorbát; ha pedig elitéli a 
bíróság e néplapot, akkor azért Ítéli el, 
hogy a maga modorában elmondta ugyan­
azt, a mit a miniszterelnök is elmondott; 
csakhogy a néplap túlozva, sértőn,kihívón; 
a miniszterelnök pedig udvariasan, simán 
és a körülményekhez mérten — de azért 
mind a ketten ugyanazt mondták, hogy az 
összeférhetlenségi bizottság működése nem 
helyes, s az illető törvényt revideálni kell.

Kossuth Ferencx.

Budapest, deczember 12.
Ax orsx. függetlenségi és 48-as párt hol­

nap, e hó 13-án, délután 5 órakor értekezletet 
tart. Tárgy: A véderő létszámának az 1901. évre 
való fentartásáról és az ujonezok megajánlásáról 
szóló két törvényjavaslat és több katonai jelentés.

Miniszteri tanácskozás. Ma délután minisz­
tertanács volt, melyen folyó ügyeket intéztek el.

A képviselőhöz holnap délelőtt tiz órakor 
ülést tart és az indemnilásról szóló javaslatot 
veszi tárgyalás alá.

A brassói föispánság. Rövid nehány nap 
előtt befejezett tény volt "még, hogy Kiss Bálint 
magyar-igeni földbirtokost brassói főispánná ne­
vezik ki. Annyira bevégzett tény volt, hogy a 
mikor mi megírtuk róla, hogy tetőtől talpig kle­
rikális ember, a kormány lapjai már szükséges 
nek látták, hogy Kiss Bálintot, mint a maguk 
emberét, megvédelmezzék velünk szemben és kon­
statálták róla, hogy nagyon is liberális férfiú. Ma 
pedig már úgy áll a dolog, hogy Kiss Bálint nem 
lesz brassói főispán. Hirdetik róla, hogy olyan 
föltételeket szabott, a melyek nem voltak teljesít­
hetők. a miért is hát a kinevezése abba marad. 
Hanem ez nem igaz. Kiss Bálint semmiféle felté­
teleket se szabott. A valóság az, hogy az ö ki­
nevezése nem volt Ínyükre a szászoknak és a 
kormánynál a szászok minden befolyásukat érvé­
nyesítették, hogy az ö főispánságát lehetetlenné 
tegyék. Széli Kálmán, a paktumok nagymestere 
pedig természetesen megint beadta a derekát és 
visszaszivta a dolgot. A főispánságot fölajánlották 
báró Feüitzsch Arthur országgyűlési képviselőnek, 
a ki azonban nem vállalta azt el, úgy, hogy most 
gróf Bethlen Miklóssal lynak az alkudozások. 
Talán ki is nevezik őt, ha a szászok megengedik 
Széli Kálmánnak. No igen, mert hat a választá­
soknál szükség lesz a szászokra. A képviselőim 
folyosóján ma az a hír is el volt terjedve, hogy 
Pótsa főispán fog megbizatni a brassói főispánsag 
ideiglenes vezetésével, ámde erről szó sincs.

A szélmalom.
Irta: Teán Rameun.

Egyszerű történet a. Charles és a Claire törté- 
nete: becsületben éltek és őszintén szerették 
egvmast. Charles harminezót éves volt, Claire 
harmincz; gyermekük nem volt és Párisban lak­
tak. Claire a „Banque de France'-nál dolgozott; 
Charles a „Credit toncier“-nél. Ketten négyszáz 
bankot kaptak havonkint s ebből egy kis élvezet 
j- lelt olykor: színház a Batignoliesban, lóverseny 
Saiut-Ouenben, rántott hal Auteuilleben. A mi a 
kirándulásokat illeti, mindig beérték a Seine-et- 
Oise departementtal.

Egy Ízben eszükbe jutott, hogy fölmennek a 
Montmartre magaslataira, onnan szemük elé tá­
rultak a „Buttes Chaumont* magaslatai. Nem 
gyu.1 t-k eléggé gyönyörködni a természet szépsé­
geiben.

A férj felkiáltott:
— Milyenek lehetnek még a hegyek!
A feleség így szólt :
— Hátha elmennénk a Pyrénék közé! Hisz 

tudod, a családod is onnan való. Sőt Pauban
egy nagynénéd is van.

Valóban, Charles emlékezett a nagynénire, még 
a neve i eszébe jutott: Beyrees Adélé. Igen, úgy 
hívták. Megírták neki, hogy a legközelebbi sza- 
baiis;:"idejükből Pauban töltenek egy hetet. Rög­
tön hozza is fogtak az útra készülődéshez. Hogy

Pyrénékben uriasan élhessenek, Párisban sok 
1 lé •::! megtagadtak magoktól; a rántotthalat is 
és a Montépin drámáit is.

x . gre bt köszöntött az augusztus. Claire és 
Charles egyidejűleg kérték Ki a szabadságukat s 
egv szombaton elutaztak. Másnap megérkeztek 
Pauba. Elindultak a nagynénjüket keresni. Hamar 
megtaláltak. A kastély előtt árult a néni ezukor- 
kas dobozokat, a boldog emlékezetű IV. Henrik 
király arczképével rajtuk. Jó szállodába utasította 
a véreit. Esett az eső, a házaspár semmivel se 
láthatott többet a hegyekből, mint akár Párisban 
a Concorde-térről. Masnap az ég ismét borult 
volt. a begyek raakacskodtak, sehogy se akartak 
mutatkozni.

— Mindegy — mondta Charles — azért csak 
sr'táljunk egyet. Majd csak rá akadunk egy vagy 
kcttVe közülök.

*
Szerencsétlenségükre, a helyett, hogy dél felé 

mentek volna, a hol a Pyrénék magaslottak, észak-

iránvban indultak el. a merre a pontlongi rúna- 
ság "feküdt. Reménykedve haladtak vagy két óra 
hosszat. Az idő tisztulni kezdett. Egyszerre balra 
tőlük, dombokat pillantottak meg.

— Itt a hegyláncz! — kiáltott fel Charles.
És gyönyörűséget sugárzó szemei keresték az 

övök havat.
— Azt hiszed, ez az ? — kérdezte Claire.

Persze, hogy ez az.
Bátran nekivágtak a domboknak.
Az ég kiderült, foszlányokra szakadoztak a fel­

hők s előtűnt közöttük a mélységes kékség. Nem­
sokára a nap is ragyogott s tündöklő nyilai elöl, 
megvert fehér hadsereghez hasonlóan tutamodtak 
tova a párak. A két párisi folytatta útját fölfelé- 
Szertejáró tekintetük hirtelen egy szélmalmon 
akadt meg. Ez a látvány némileg zavarba hozta 
Chariest. Hát szélmalmok is vannak a hegyláncz 
ormain? Talán még tánczolnak is bennük, csakúgy 
mint a Montmartre-on!

— No — szólt Claire — ezek a Pyreneusok 
ugyan nem valami sokat érnek.

De azért tovább is mentek fölfelé. Tiz perez 
múlva odaérkeztek a malomhoz. Az égen egyetlen 
felhő sem mutatkozott.

Claire megfordult:
— Oh, Charles, nézd csak!
Charles is megfordult. Földhöz szegezte az ál- 

mélkodás.
Az igazi Pyreneusok ott magaslottak a messze­

ségben, túl egy mély völgyön; s innen a domb­
ról olyan fölséges volt a kilátás, hogy Charles és 
Claire elhalványodtak a főiindulástól. Hosszú kék 
vonalban sorakoztak a hegyek, mind magasabban 
mind légiesebben és a legutolsók karcsún fől- 
nyulva, mintha a napnak kínálták volna oda or­
maik búviragait.

Claire és Charles soha sem látták még ezt; 
szemük az elragadtatás kőnyeivel telt meg.

— Oh, milyen szép, milyen szép! — rebegték 
boldog mosolygással ajkaikon.

Mutogatták egymásnak a domború gerinczeket, 
a csipkézett ormokat, a tühegyes csúcsokat, amint 
mindez ott lebegett a ritka levegőben, könnyű 
gaze-szővetbe öltözött mesebeli alakokhoz hason­
lóan ; mutogatták egymásnak a tova terjedő hul­
lámos vonalakat, a színárnyalatok változatosságát, 
a völgyet megtöltő tündöklő párát, melyben a 
hegyek elváltak az anyafőidtől.

Káprázatos, álomszerű volt ez! Órák hosszan 
maradtak ott a dombon. A kővetkező napokon 
uira visszatértek. Mennyire szerették volna kőzel-

A hareztéri helyzet Dél- 
Afrikában.

Az angol képviselőház tegnap 284 szóval 8 
szavazat ellenében megszavazta a kormánynak a 
kért 1G millió font újabb kölcsönt a dél-afrikai 
háború folytathatására.

Ugyanazon a napon, a melyen ez történt, szállt 
hajóra Fokvárosban Roberts s ezzel Kitchener 
régi vágya, hogy ő legyen a dél-afrikai csapatok 
főparancsnoka, teljesült. De azért most sem ró­
zsás még az angolok helyzete a hareztéren, sőt

ről látni azokat a hegyeket! De ehhez nem volt 
elég pénzük. Majd a jövő esztendőben nézik meg. 
Most csak a távolból való csodaiással kellett be­
érniük. Vásároltak térképeket, fényképeket s mi­

után egv könyvből megtanulták az ormok nevét, 
lelkesedi-töl ragyogó szemekkel keresték azokat 
a messzeségben. Könnyen megtaláltak.

Amott, keleten volt a Vallier-hegy, a d’Arbizon 
orom, a Midi du Bigorre-csues, az Aigu, az 
Ardiden hegy s e fölött ragyogott a Neouville 
havasa. Azután dél irányába következtek a Mouné 
de Cauterets, a Gabizos, a Vignemale ég felé 
nyúló lándzsájával, a Ger, hálán a Balaitous-val. 
Épen délen, a völgy fölött a Midi d’Ossau egye­
nesen meredő kettős fogával. Végre nyugoton 
tűntek elő a Scarput-hegy, a d'Anie-orom, az 
Orhy-hegy és az alacsonyabb baszk-hegységek, 
az Oczeán felé nyújtva gerinezüket.

Charles és Claire mind csodálatosabbnak talál­
ták ezt a látványt s mikor a szabadságidejük vége 
elérkezett, csaknem sírtak bánatukban. Hogy el 
kellett hagyniok ezt a bájos vidéket! Miért nem 
születtek itt ? Milyen boldogság lett volna, ha a 
szabad levegőn élhetnek, távol a népsokaságtól, 
szemben a hegyekkel, nem hallva az ujságrikkan- 
csokat és a gyümölcsárus kofák hangját ! Milyen 
boldogság volna, ha pásztorok vagy i'óldmivesek 
lennének s az isten szabad ege alatt öregednének 
meg, a helyett, hogy komor, földszintes helyisé­
gekben örökösen csak számokat rónak egymás 
mellé.

Különösen Charles volt szomorú. Pyrénei em­
berektől származott, ősei amott éltek a távol 
lejtőkön, ott haltak meg; és úgy tetszett neki, 
hogy poraik hívják őt, a száműzött, a nagyvilág­
városban elveszett ivadékot.

Az utolsó nap. a mikor búcsúzni jöttek a he­
gyektől, Charles egy molnárt látott kilépni a szél­
malomból. Ekkor különös gondolata támadt:

— Jó napot, jó ember! — szólt a molnárhoz.
— Jó napot, uram.
— Kié ez a malom?
— Az enyém.
— Van földje is körülte ?
— Van, négy hektár.
— Nem adná el?
— Hm! Az a körülményektől függ, — felelte 

a bearnais-i, miközben tetőtöl-talpig szemügyre 
vette az idegeneket.

— Aztán mennyiért adná?
,— Mennyiért adnám ? ... Tizenötezer frankért.

az utóbbi időben sok olyan dolog történt, a mi 
aggodalommal tölthet el minden angolt. Majd 
minden nap érkeznek jelentések újabb, meg újabb 
csatározásokról s bár minden táviratnak az a 
vége, hogy a búrokat az angolok elkergették, 
még sem tud Kitchener semmit sem jelenteni, a 
mi a hareztéri helyzetnek javulását bizonyítaná.

Ma már nem Pretoria az angol főhadiszállás, 
hanem ismét Bloemfontein. De azért Pretoria 
közvetlen közelében Rusztenburgnál, Potsefstroom- 
nál, Johannesburg közvetlen közelében Krügers- 
dorpnál naponta megújulnak a csatározások és 
onnan nem sikerül a búrokat elkergetni. A pre­
toriai angol helyőrségnek majd északra, majd 
délre kell kivonulnia a búrok ellen, a kik hol 
erről, hol amarról az oldalról bukkannak föl, 
napokig csalogatják ide-oda az angol csapatokat 
s akkor támadják meg őket, mikor erre legke- 
vésbbé vannak elkészülve. Ma is még rengetek sok 
embert, hadiszert és lovat veszítenek az angolok, 
pedig a két búr köztársaságot már „annektáltak“. 
Oranjeban még rosszabb a helyzet mint Transz- 
válban. Devet, a félelmetes búr hadvezér a Fok- 
gyarmat közelében van, s az angoloknak rengeteg 
erőfeszítésükbe kerül, hogy meggátolják a Fok- 
gyarmatba való betörését. Knox angol tábornok 
már hetek óta üldözi üt, de azért sem közelébe 
nem férkőzhetik, sem abban nem gátolhatja meg, 
hogy a legfontosabb pozicziókat megszállja. Az 
egész vasúti vonalat tönkre tették a búrok s ha 
ma Kitchener Bloemfonteinből Pretoriába akar 
jutni, akkor Natálon keresztül kell mennie, de az 
is kérdés, ez az óriási kerülő meddig áll az an­
golok rendelkezésére, tekintettel, hogy Natálban 
is vannak búr komandók, sőt Ladysmith közvet­
len közelében is jelentékeny pontokat tartanak 
megszállva.

Kitchener azt akarja tenni a búrokkal, a mit a 
dervisekkel csinált, tudniillik ki akarja irtani az 
egész fajt, ha másként nem tudja, a két búr köz­
társaságot angol fenhatóság alá hajtani. Nagyon 
természetesen ez reakeziót szül a búroknál, a kik 
mindenre inkább hajlandók, mint arra, hogy 
megadják magukat. Meijerbach-Gaserta, Steyn 
elnöknek egyik adjutánsa néhány nappal ezelőtt 
érkezett Marseillebe, állítólag azért, hogy Krüger 
után utazzék s neki átadja Steynnek egy Kene­
tét. Ez a Caserta azt mondta egy újságírónak, 
hogy a búr köztársaságok önvédelmi harcza 
solia sem volt oly jól szervezve, mint most s a 
búrok soha sem állottak távolabb a gondolattól, 
hogy letegyék a fegyvert, mint e pillanatban. 
Oranje tövurosa most Fouriesbuvg, s a búr köz­
igazgatás most ép úgy lunkczionál, mint bármikor. Az 
angol katonák kegyetlenkedése hajmeresztő, de 
ez egyrészt a búrokat újabb ellenállásra üszlünzi, 
másrészt a Fokgyarmat holland lakosságát is az 
angolok ellen tüzeli, a mint azt a néhány nap 
elült lefolyt afrikander kongresszus is bizonyítja. 
A búrok el vannak tökélve, hogy folytatják a 
harezot mindaddig, mig csak a két köztársaság 
függetlensége és autonómiája biztosítva nincs.

Tizennégy hónapja tart már a háború, s minden 
jel arra mutat, hogy eltart még legalább egy fél 

évig.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése decz. 12-én.

I.
Két félelmes alak jelent meg ma a képviselő- 

ház üléstermében : az inkompatibilitás és a pak­
tum rémes szelleme. Az egyik is teljesen elégsé­
ges arra, hogy felizgassa a különben csendes hon­
atyai kedélyeket, és igy nincs mit csodálkozni 
rajta, hogy váratlan páros megjelenésükkel való­
sággal lázba hozták a ritka szép számban meg­
jelent törvényhozók vérét és a sok unalmas, egy­
hangú tárgyalást végre egy kis forrongás váltotta 
fel. Ez meg megint csak természetes, mert ezút­
tal a képviselő uraknak a saját jól felfogott ér­
deke forgott a koczkán, a mit bizony nem lehet 
olyan rövidesen elütni szavazással, mint, teszem, 
a beruházásokról, vagy a horvát provizóriumról 
szóló javaslatokat. Ott csak a szegény nép keser­
vesen kisajtolt millióiról, mig az elsőnél e sine 
cura-k által bőségesen táplált képviselők érdekei­
ről volt szó. És a milyen pompás altató hatása 
van annak a törvényhozók petyhüdt idegeire, oly 
erőteljes ébresztő hangja van emennek.

A mai mozgalmas, eleven, sokszor izgatott ülést 
a Népszava czimü szoczialista újság bepörlésére 
vonatkozó kérdés napirendre kerülése okozta. A 
Népszava ugyanis szörnyen kemény támadást in­
tézett az összeférhetlenségi bizottság ellen, amit 
a kir. ügyészség nagyon rossz néven vett 
tőle, és felhatalmazást kért a háztól arra, hogy e 
miatt rágalmazás czimén port indíthasson a ne­
vezett iap ellen.

Veszter Imre, az úgy előadója, erősen kardos­
kodott a felhatalmazás megadása mellett s kérte 
az igazságügyi bizottság ez irányban beterjesztett 
javaslatának elfogadását, mig ellenben Visontai 
Soma az összeférhetlenségi bizottságot élesen el­
itélő beszédében a felhatalmazás megtagadása 
mellett foglalt állást. A kormány semleges maga­
tartásra határozta el magát, a mint ezt elnöke 
röviden ki is jelentette.

A vita tulajdonképeni bevezetője Rakovszky 
István volt. Rendkívül szenvedélyes beszédben 
támadta meg a seftelő nagyságos urakat, a kik 
képviselői befolyásukat egyes vállalatok javára 
értékesítik, mitsem törődve a közérdekkel. Meg­
vádolta a miniszterelnököt is szószegéssel azért, 
mert nem hajtotta végre az inkompatibilitás re­
formját, noha állása elfoglalásakor ezt megígérte. 
Minthogy a portól a közélet megtisztulását várja, 
elfogadja az igazságügyi bizottság javaslatát.

Alig hogy Rakovszky befejezte haragos filippi- 
kájat, izgatottan, bár lehetőleg palástolta izgatott­
ságát, állott fel Széli Kálmán miniszterelnök, hogy 
megfeleljen Rakovszky kíméletlen kirohanására, a 
melyet az ellene intézett. Erélyesen tiltakozott az 
ellen, mintha ő a szavát megszegte volna. Pártja 
zajos tetszése mellett hangsúlyozta, hogy ót még 
szószegésen nem kapta senki, nem is fogja.

— Hát a paktum! sivitotta Rakovszky.
A miniszterelnököt felettébb kellemetlenül érin­

tette e kis csodaszülöttének ilyetén felcmlegetése, 
s haragosan vágta vissza, hogy a paklumos ok­
mány pontjai között nem foglaltatott az összefér­
hetlenségi törvény reformja, és hogy az ir<^t

— Hogyisne! Ideadná tízezerért is, ugy-e?
— Nem, uram, nem! 1,elkentre mondom, any- 

nyiért nem adhatom . . . Hanem, tudja mit: 
tizenkétezer az utolsó ára.

És a molnár visszament a malmába, annak 
bizonyilékául, hogy nem hajlandó további enged­
ményre.

De a mikor látta, hogy az idegenek eltávoznak, 
utánuk szaladt. A domb alján utolérte őket és 
igy szólt:

— Megmondhatná a czimét . . . Megesik az 
emberrel, hogy pénzre van szüksége . . . s olyan­
kor még tízezerért is . . . Ajándék volna uram, 
biz’ isten, ajándék volna!

Charles megadta a párisi czimét és folytatta 
útját.

Mikor már messze voltak a molnártól, Claire 
megszólalt:

— De hisz le megőrültél!
— Vájjon miért ?
— Te meg akarod venni azt a malmot? Te? 
— Igen, én!
- És a pénz:
— Meg lesz az is. Majd meglátod. Dolgozunk 

éjjel-nappal! Dolgozunk, takarékoskodunk. Majd 
meglátod, mondom neked. Négy esztendő múlva 
aztan megvásárolhatjuk a malmunkat. Igen, négy 
esztendő múlva, talán már három múlva. De majd 
a mikor nyugdíjba mehetünk, akkor megvonulunk 
ide, molnárok leszünk. És láthatjuk a hegyeket 
minden nap. Hallod? Minden nap! Jaj, milyen 
boldogok leszünk! . . . Ölelj meg, molnárné 
asszonyság!

És Charles széles, diadalmas mozdulatot tett, 
mintha a feleségével együtt az egész pyreneihegy- 
lánczot is keblére ölelte volna.

*
Hazamentek Párisba és lelkesedéssel dolgoztak. 

Hogy szép álmukat megvalósíthassák, mindenben 
takarékoskodtak. Lemondtak a rántott halról és 
Montépin sem gyönyörködtette őket többé. Mel­
lékfoglalkozást kerestek ; Claire czimszalagokat irt 
egy újságnak, Charles egy kereskedő könyveit 
vezette. Az első év elteltekor aztán Charles egy 
csomó bankjegyet mutatva, igy szólt a felesé­
géhez ;

— Itt az első vitorlája a szélmalmunknak, mol­
nárné asszonyság!

És átkarolták egymást, hangos dalszó mellett 
keringőzték körül a szobájukat.

A második esztendő ép ilyen eredményes volt. 
A féri és a feleség folytatták a lázas munkálko­

dást. Néha csténkint, mikor a toll kiesett ke­
zükből, elővették a Pyreneusok fénvkézeit és néz­
ték a hegyeket, az ő hegyeiket. A hivatalukban, 
ritka szabad pillanataik közben, minden papir- 
szeletkét hegyormokkal rajzoltak tele : Claire na­
gyon csinosan megcsinálta a Gabizos ormát, 
Charles pedig a Midi d'Ossau ormával remekeit. 
.Megmutogatták a rajzaikat a hivalalnoktársaiknak, 
magyarázták nekik a panorámát, beszéltek a ma­
lomról, sőt meg is hívták őket, hogy jöjjenek, 
töltsék ott a szabadságidejüket . . . majd ké­
sőbb. Megható rögeszme volt ez.

— Itt a második vitorla, molnárné asszony­
ság ! — mondta Charles a második esztendő vé­
gén s megint mutatott egy csomó bankjegyet.

Mind a kelten lesoványodtak kissé; Charles 
észrevehetően meggörnyedt, Claire furcsán köhö­
gött olykor. De még mindig dolgoztak, szemüket 
elvakitotta a kitűzött czéljuk. Mentül közelebb 
értek hozzá, annál türelmetlenebbül, annál szen­
vedélyesebben törtek előre. A szeretetbe, melyet 
egy gyermek iránt erezhettek volna, ezt az öreg­
ségüknek megígért szép vidéket burkolták. Minden 
gondolatuk a szélmalom dombjához szállt, min­
den ábrándjuk a hegyek felé röpült. Vasárnapon- 
kint terveket kovácsoltak : enútt a talajt javítot­
ták, amott építettek, balra gyümölcsöt, jobbra 
szőlőt ültettek ; azután megállapodtak a bútorok 
formájában, megvitatták, hogy mit véleményeznek 
el majd a kertjükben.

*
Mikor a harmadik vitorlára is együtt volt már 

a pénzük, sőt a negyedik árából sem sok hiány­
zott, Clair megbetegedett és az orvos, miután 
megvizsgálta, megtiltotta, hogy továbbra is a 
bankba járjon. Charles megtudta, hogy a felesége 
mellbeieg, tüdővészes.

A szerencsétlen ember mélyen le volt verve.
— Nyomorult szívtelen vagyok — mondta ma­

gában — én vagyok az oka mindennek! Nagyon 
sokat dolgoztattam, nagyon rosszul tartottam .,. 
Megvert az isten.

Azt hitte, eszét veszti. Hát meghal az ő mol­
nárné asszonysága ? Meghal, mielőtt megkapná a 
malmát? Oh nem, ez túl kegyetlen csapás volna; 
nem akarta elhinni, hogy ez megtörténhetik.

— Ne félj semmit, lelkem! — mondta a fele­
ségének. — Nem lesz mienk a malom, de te- 
életben maradsz.

És elhatározta, hogy rögtön elküldi Pauba, a 
déli kiima majd visszaadja Clairenek az erőt, a 
kedves hegvek látása éltető reménységet önt
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megállapodásokon kívül semmiféle személyi köte­

lezettséget nem vállalt.
— De igen l Voltak ott személyi köteleeettségek 

is! — zajongott a néppárt.
A miniszterelnök újra tiltakozott e gyanúsítás 

ellen, de azután általános helyeslés közt jelen­
tette ki, hogy nem fogja megszegni azt az Ígére­
tét melyet tett, hogy t. i. az inkompatibilitási 
törvény revízióját még ez ülésszakban végre fogja 
hajtani. Férfias nyütsággal hangsúlyozta, hogy a 
mint a belügyi tárcsa költségvetését letárgyalják, 
összehivatja ez ügyben a bizottságot, és kötelezi 
magát, hogy ez az országgyűlés addig nem megy 
szét, mig őz összeférhetlenségi törvényjavaslatot el 
nem intézi. A miniszterelnököt ezért a kijelentésért 

hosszasan megéljenezték.
Rakovszky csípős megjegyzései több személyes 

kérdésben való felszólalást provokáltak. így a 
többek között ilyen czimen tiltako ztak inszinuácziói 
ellen Légrády Károly, Miinnich Aurél és Apáthy 

Péter.
Öt perez szünet után Olay Lajos szólalt fel, aki 

rendkívül erősen elitélte az összeférhetlenségi bi­
zottság működését, s egyenesen kimondta, hogy 
ha van bűnös, akkor bűnös az a bizottság. A Rép- 
szavánal: joga volt azt Írni, a mit irt, és 
ha a ház mégis megadja a pörre a meg­
bízást az ügyésznek, rettenetes szégyen, a háznak 
nagy kompromittálása fog bekövetkezni, mert az 
esküdtszék bizonyára egyhangúlag ki fogja mon­
dani a nem bűnöst. A ház tekintélyének meg­
mentése czéljából kéri a képviselőket, hogy ne 
adják meg a felhatalmazást.

Gajári Ödön úgy látja, hogy a kérdésnél po­
litikai momentumokat toltak előtérbe. A sajtó- 
szabadság tekintetéből kéri a felhatalmazás meg­
tagadását. A parlament tisztasága nézete szerint 
nem attól függ, hogy egynéhány képviselő in­
kompatibilis-e vagy nem, hanem attól, vájjon az 
inkompatibiliseknek mondott emberek elég kva- 
lifikaczióval birnak-e arra, hogy a parlamentben 
vezető szerepet vigyenek.

— Népképviselő kell ide ! — sivit közbe Molnár 

Jenő.
— Ha a népképviselet eredetét annyira nyomoz­

tuk, akkor a közbeszóló ur ne igen dicsekedjék a 
népképviselőség eredetével ! — vágta vissza csípő­
sen Gajári — a ki egyébiránt személyes hajszát lát 
a mostani mozgalomban.

Gajári fulánkos megjegyzései felszólalásra kész­
tetik Rakovszky Istvánt és Molnár Jenőt is. Mol­
nár Jenő az egész ház hangos hahotája közt 
űtölt-hatolt beszéde elején, mert nem volt vele 
tisztában, hogy mit is akar tulajdonképen meg- 
c/.áfolni Gajari beszédéből. Bamba egykedvűséggel 
hajtogatta, hogy neki joga van magat népkép­
viselőnek tekinteni, mert a saját erejéből lett 
képviselő.

— A Sima erejéből! — zúgta az egész ház. 
Molnár Jenő zavartan tekintett szét, aztán a 

legmeghatóbb bárgyusággal hagyta rá :
— Igen ist a Sima erejéből!
Az egész házon görcsös kaczagás vett erőt 

erre az együgyű beismerésre. Ez azonban Mol­
nár Jenőt egyáltalában nem zsenirozta s jámbor 
zavarában minden ok nélkül tovább is csak 
egyre azt hajtogatta, hogy senkinek sincs joga azt 
mondani, hogy melyik képviselő nem népképvi­
selő. Ennyit vígan mondott el, de azt már sziv- 
szorongva jegyezte meg, hogy Gajári minden fel­
szólalásának két-három affér a következése. Ez­
után ootelten visszaült helyére.

Gajári Ödönt annyira meghatotta Molnár Jenő 
bátor tiltakozása, hogy sietett kijelenteni, hogy nem 
akarta Molnárt személyében érinteni, ha tette volna, 
bocsánatot kér érte. Ez a malicziózus megjegyzés 
újra nagy derültséget idézett eső, csak Molnár 
Jenő nem érezte annak fullánkját és bamba ön-

bele. Ott tölti az egész telet, ügyes orvos fogja 
gondozni, jó szállodában kap ellátást. Persze, a 
malom vitorlái ramennek erre. De mindegy. Első
az egészség.

Claire először vonakodott, nem akart lemon­
dani ábrándjáról, uern akarta elfecsérelni az oly 
nehezen télrerakosgatott pénzt. Hiszen meggyógyul 6 
Párisban is, a hidegben, a ködben.

Gyönge, suttogó hangon mondta ezt, jó erősen 
megszorítva a férje kezét ; és behunyta lazas sze­
meit, hogy a könyeit eltitkolja.

De Charles kényszeritette, hogy azonnal elutaz­
zék. Ő maga is elkísérte Pauba, jó lakásról és el­
látásról gondoskodott, elvezette egy hires orvos­
hoz. Egy hétig maradt vele. Nem mentek el a 
malom tájékára. Minek ? Elszorult a szivük, mikor 
ragondoltak. Egy este aztan Charles elutazott, 
hogy újra elfoglalja helyét a Credit foncier-nél, és 
Claire egyedül maradt Beyres Adéle-lal, az öreg 
nagynénivel, a ki ezukorkás dobozokat és a bol­
dog emlékezetű IV7. Henrik király arczképeit árulta 
a kastély kapuja előtt.

A tél elmúlt. Charles két levelet kapott heten- 
kint. Claire bizonygatta, hogy jobban van. Havon- 
kint háromszáz frankot küldött neki a férje la­
kásra, élelemre, gyógyszerekre, meg az orvos 
díjazására; és a beteg nagyon gyöngéd levelek­
ben korholta ezért, nincs neki annyi pénzre szük­
sége. jobban tenné Charles, ha a takarékpénz­
tárba vinné.

De Charles kérve-kérle, hogy csak jól gondozza 
nagát s továbbra is ilyen nagy pénzeket küldött 

neki. Egymásután tűntek el a szélmalom vitorlái. 
Oh, ha meggondolja, hogy már majdnem mind a 
négy együtt volt! Ha a lelesége meg nem beteg­
szik, azóta már meg is vette volna!

Ám minek gondoljon ilyesmire ?
*

Májusban Charles táviratot kpott Clairetől:
„Jöjj hamar. Vidd el a pénzt.*
Charles elsápadt az ijedtségtől. Mit jelentettek 

ezek a szavak ? Még aznap elutazott.
Panban a pályaudvarban ott találta a feleségét. 

Mennyire megsoványodott, mennyire meggőmyedt! 
Zokogva ölelte szivére.

— Oh Claire, te hát hazudtái ? Nem vagy 
jobban?

— De igen, — felelte Claire. — Hogyan hihe- 
ted? . . . Jobban érzem magamat, biztosítalak. 
Igaz, nem vagyok valami nagyon erős, sem na­
gyon kövér. De most majd ez is megváltozik ... 
Oh Charles... te nem is tudod... 0 a mienk!

teltséggel csodálkozott Gajári e szokatlan meg- 
huny ászkodásán.

Miután még Vieontai Soma élt zárószavával, 
következett a szavazás. Minthogy húsz képviselő­
nél több névszerinti szavazást kért, az elnök ezt 
elrendelte.

A szavazás eredménye az lelt, hogy nyolczvan- 
egy szóval negyvenkilencz ellen a ház megadta 
a felhatalmazást az ügyészségnek a pór megindí­
tására a Népszava inkriminált czikke ellen.

A szavazás előtt még Hegedűs Sándor minisz­
ter terjesztett be sürgős törvényjavaslatot a köz­
úti munkák költségeinek fedezéséről.

II.
Elnök : Tallián Béla.
Jegyzők : Molnár Antal, Myegre László, Lukáts 

Gyula.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök bemutatja Bars vármegye feliratát az olasz 

bor vámjának felemelése tárgyában, továbbá a turkevei 
függetlenségi és 48-as polgárok körének kérvényét az uj 
katonai terhek ellen.

Apáthy Péter, az összeférhetlenségi bizottság el­
nöke jelenti, hogy a Veszter Imre ellen tett összeférhet­
lenségi bejelentést a bizottság letárgyalta és egyhangú 
határozattal kimondotta, hogy összeférhetlenség esete 
nem forog fenn.

Gajári Ödön, a pénzügyi bizottság előadója, bemu­
tatja a bizottság jelentését a vármegyék közigazgatási, 
árva- és gyámhatósági kiadásainak fedezésére szükséges 
313.229 korona póthitelről szóló belügyminiszteri tör­
vényjavaslat tárgyában.

Áttérve a napirendre: harmadszori olvasásban is meg­
szavazták a horvát provizóriumról és az 1887 : 
XLV. törvényezikk módosításáról Horvát-Szlavonorszá- 
gokat illetőleg szóló törvényjavaslatokat.

Következik az igazságügyi bizottság jelentése a buda­
pesti kir. ügyészség felterjesztése folytán a bün- 
tetötörvénykönyv 269. §-cz értelmében adandó 
felhatalmazás tárgyúban.

Veszter Imre előadó: Abban a nézetben van, hogy 
a «Népszava»-ban megjelent és inkriminált csikket feles- 
leges újra felolvasni ...

Rakovszky István : Kérjük felolvasni! (Zajos fel­
kiáltások balfelöl: Felolvasni 1)

Veszter Imre előadó: Az, a mi ezen czikkból az 
igazságügyi bizottság jelentésébe felvétetett, teljesen 
elegendő arra, hogy a ház alaposan tájékozva legyen 
és határozottan állást is foglalhasson. (Ellentmondások 
a bal- es szélső baloldalon.)

Olay Lajos: Nem; ismerni akarjuk a czikket ! 
Nagy különbség az ! (Mozgás és zaj a szélső bal­
oldalon )

Veszter Imre előadó: Ha a ház parancsolni fogja, 
magát a czikket is fel fogja olvasni. (Felkiáltások a bal­
es szélső baloldalon : Kérjük felolvasni! Egy hang : az 
előadónak nincs joga ra !)

Ezután azt bizonyítgatja, hogy a czikkben igenis van 
rágalmazás, mert a Népszava azt állítja a képviselőház 
üsszetérhetlenségi bizottságáról, kapcsolatban azzal, hogy 
az említett bizottság ötvennél több esetben, a melyben 
állítólag összeférhetlenség foglaltatott, felmentő Ítéletet 
mondott ...

Olay Lajos : Igaza van, igazat mondani pedig szabad I 
(Úgy van ! Úgy van I balfelől.)

Veszter Imre előadó : ... hogy szembeszállva itt min­
den jogérzettel és félretéve minden tisztességet, olyan 
kézzelfogható hazugságot mondott ki, a miért a privát 
életben csak megvetés jár ki. (Nagy zaj balfelől. Hall­
juk ! Halljuk I jobbfelől.) A Népszava tehát az összefér- 
betlenségi bizottság tagjait nemcsak részrehajlással, 
igazságtalansaggal, bünrészességgel, de sőt. miután ezen 
bizottság eskü alatt Ítél, hitszeg ssel is vádolta és ennek 
kapcsolatában a maga olvasóközönségét expressis verbis 
meg arra is felhívta, hogy ezektől az élősdi para­
zitáktól, tudniillik az összeférhetlenségi bizottság tag­
jaitól undorral és megvetéssel forduljon el.

Minthogy a kérdéses czikk lele van a legocsmányabb 
meggyalázó kifejezésekkel és nemcsak az összeférhetlenségi 
bizottságot, de magát az országgyűlést a lehelő legsú­
lyosabban meggyalazta, ezt szigorúan meg keli torolni, 
mert ha ez nem történnék meg, nagy csorba esnék a 
ház tekintélyén. Ezért kéri a hazat, hogy hatalmazza 
fel a kir. ügyészséget arra, hogy a Népszava ellen rá­
galmazás czimén port indíthasson.

Elnök elrendeli az Inkriminál! czikk felolvasását.
Nyegre László jegyző felolvassa a «Népszava» 

czikket.
Vieontai Séma az előadóval szemben arra kéri a 

házat, hogy ne adja meg a felhatalmazást az ügyész 
ségnek, mert hivatalból nem üldözhető az országgyűlé­
sen esett sérelem. Helyesebb lett volna, ha az igazság­
ügyi bizottság helyett egy ad hoc bizottsághoz utasítot­
tak volna a kérdést. A Népszavában irt vádak sűrűn 
fölhangzottak már élesebb formatan itt a házban, s más 
lapokban is. A bírálatokat elbírta a ház, de Íme, mikor 
egy népújság Írja meg a vádakat: akkor túlbuzgó ér­
zékenységgel rögtön az üldözésére vállalkozik a parla­
ment." Igazság ebben nincs. Okosság sincs, a mikor csak 
a népet pécz.ézik ki az üldözés tárgyául. Az inkoinpali-

— A mienk ? Kicsoda ?
— A malom.
— Mit beszélsz!

a mikor a rend-bilitási bűnöket elítélte a kormány is, 
szer megváltoztatására vállalkozott.

De azért sem volt a többségnek álláspontja mellett, 
mert nem hisz abban, hogy komoly óhaj az, a mit a 
bizottsági többség akar. A bizottsági többség mit rainál 
Ide áll és azt moody a: bízzuk a magyar parlamenti 
összeférhetlenség ügyét egy juryre, a mely döntse e, 
vannak-e itt összeférhetlen tagok ; hogy döntse e, 
bírálja meg a polgárokból alakult jury, vájjon az össze­
férhetlenségi bizottság teljesitette-e kötelességét. Ez 
nagyon szép felfogás volna, ha ez vezette volna az igaz­
ságügyi bizottságnak a többségét. De ez az érzelem nem 
vezette őket. Keljen fel az összeférhetlenségi bizottság­
nak minden tagja, (Igaz! Úgy van 1 balfelöl.), álljon fe 
itt azon ötven közül mindegyik, a kiket a bizottság föl­
mentett az inkompatibilitás vádja alól és mondja meg, 
hogy ha azt a munkást, azt a czikkiről fel fogják men­
teni, akkor mi le fogjuk vonni a konzekvencziát, meg- 
bajlunk a jury döntése előtt és akkor lemondunk az 
összeférhetlenségi bizottsági tagságról és mi ötvenen 
lemondunk a mandátumunkról! (Zajos helyeslés a szélső 
baloldalon.) ,,

Ha tudná, hogy ezt a juryt erre hivja fel az előadó 
és az igazságügyi bizottság, és ha tudná, hogy majd le­
vonják a verdiktnek konzekvencziáit, akkor szóló is a 
többséggel szavazott volna, de meg van győződve, hogy 
nem ez az érzelem vezette őket, hanem a netalám el­
ítélés és büntetésbe vetett bitnek és reménynek érzete. 
Ezért nem szavazhat a többség véleményére és kéri 
különvéleménye elfogadását. (Tetszés és éljenzés a hat­
ás szélső baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Röviden csak annak 
a kijelentésére szorítkozik, hogy a maga részéről ezt a 
kérdést olyannak tartja, a mely teljesen a képviselőház 
mérlegelésének kérdése, és abban a maga részéről állást- 
foglaini nem akar, sem az igazságügyi bizottság véle­
ménye ellen, sem mellette. (Helyeslés.) Határozzon a 
képviselőház a szerint, a mint ennek a czikknek bűn­
vádi utón való üldözését szükségesnek tartja vagy nem. 
(Általános helyeslés.) _

Rakovszky István: Örül a miniszterelnök nyilat­
kozatának, mert abból azt látja, hogy a miniszterelnök 
lelkiismerete is megszólalt és látja azt, hogy mégis 
bűzlik valami Dániában. (Nagy zaj és m ozgás a jobb­
oldalon.)

Négy éven át a szónok több olyan dolgot látott a 
képviselő uraktól, a minőt önérzetes ember nem követ­
het el. A mit a Népszava irt, az tiszta igazság, a szó­
nok azzal egyetért. Ha a ház a Népszava ellen megtor­
lást akar alkalmazni: indítson a más lapok ellen is; 
például a Nádorkert szerencsés tulajdonosának lapja, a 
Pesti Hírlap ellen, a mely azt irta, hogy nagy azoknak 
a képviselőknek a száma, a kik politikai befolyásukat 
kész aranyban váltják be, vagy a Budapesti Hírlap 
ellen, a mely rettenetesen kemény dolgokat irt különö­
sen gróf Tisza ellen, a ki e czikk ellen soha port nem 
indított. A kormány bűne különben, hogy azok, a kik a 
hazán élősködnek, itt szerepelnek. A kormánynak a bűne ez, 
mert sok ízben a bársonyszékekből adják ezt a rossz 
példát. Magyarországon, kevés kivétellel, egy kormmy 
párti államiért™ karrierjenek a bank a bölcsője, a bank 
a koporsója, a bankon kezdi, a bankon végzi. (Mozgás.) 
Egy Deák Ferencz, a kinek ugyancsak lett volna al­
kalma, vagy újabban gróf Apponyi Albert, Szilágyi 
Dezső soha n=m ültek bankóiban, pedig bizonyara na­
gyobb képességgel és egyéni sulylyal bírtak és bírnak, 
mint az előadó urak, a kik mind jól el vannak helyezve 
a viczinálisoknál és bankoknál Szégyenletes dolog, hogy 
ha egy-egy bankigazgatósági állas megürül: akkor a 
Kornfeld Zsigmond bankigazgató ur előszobájában való­
sággal tolakodó módon versenyfuttatást rendeznek a 
képviselő urak a kenézért. Az inkompatibilitást refor­
málni kell. Ha a miniszterelnök ur ezt, a mint a Buda­
pesti Hírlap tegnapi számában irt czikkelyből látni, a 
mely czikkben a miniszterelnök bársonykezét látja, nem 
akarná s a néppartra a közigazgatási hatóságot ráeresz­
tené, abban nem latna egyebet, mint hogy a miniszter- 
elnök adott szavát megszegte.

Széli Kálmán miniszterelnök: De csak látná! De 
csak «ha !>

Rakovszky litván : Igen. Kérem, én úgy 
mondtam !

Széli Kálmán miniszterelnök : Akkor mit imputál 
előre I Akkor előre ne imputáljon. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Rakovszky István : A miniszterelnök adott szavát 
már akkor sem tartotta meg, a mikor a megbízhatatlan 
összeférhetetlenségi bizottsági tag urakat újból megvá­
lasztatta. (Folytonos mozg.is.) A bizottság az összes pa- 
naszlotlakat fölmentette ; következéskép a törvény lojá­
lisán nem hajtatott végre. A se ftelő nagyságos urak 
cziuikus bátorsággal egyes vállalatok javara értékesítik 
képviselői befolyásukat. (Mozgás.)

Fölsorolta azután a szonok, hogy vasutaknál, bankok­
nál, más vállalatoknál hány honatya részesül javadal­
mazásban. Van képviselő, a kinek huszonhét vagy tiz 
naey állasa van. Mikep jut ennek ideje a képviselői mű­
ködésre ? A tisztelt urak ott ülnek a miniszternők hala 
mögött, nem tudjak, miről van szó, de bólogatnak és 
szavaznak. Az Adria, Paragon és Waggon kölcsönző 
vállalatok nagy szuüvencziól húznak az államtól. Az 
Adria óriás szubvencziút húz, nagy jövedelme van. Az 
Adria nem teljesíti a levantei hajújaratot; de a kormány 
még sem szünteti be a szubvencziót, mert az Adria 
igazgatóságában a jövendő kor miniszter-csemetéi ülnek.

— Nézd! Itt a pénz! Itt az egész pénz, a mit 
küldtél; Kétezerhétszáz frank! . . . És ott van 
az is, a melyet én szereztem — telte szavaihoz 
Clai:e, miközben egy marék aranyat vett elő a 
zsebéből. — Négyszázötven frank. Ezzel meg 
akartalak lepni, édes jó Charles-om . . . Mindjárt 
megerted . . . Nem maradtam abban a drága 
szállodában; nem volt érdemes; csak olyan be­
tegnek ereztem magamat ott, mint Paris­
ban. Azután nevelőnő lettem egy angol csa­
ládnál s nemcsak hogy semmit el nem költöt­
tem a malmunk három vitorlájából, hanem még 
egy jókora darabot szereztem a negyedikből is. 
Az egészet megszereztem volna, ha mindvégig 
megmaradhatok az angoloknál. Hanem hat el 
kellett mennem: ott nagyon betegnek képzeltek. 
No de itt van háromezer százötven Irank! A hét­
ezerrel együtt, a mi még nalad megmaradt, meg- 
veheted a malmot most mindjárt . . . Ölelj 
meg . . . nagyon, nagyon.

És Claire elájult.
— Szerencsétlen, megölted magadat! — mon­

dotta Charles, miközben karjaiban vitte tova.
Kocsiba tette; egy gyógyszertár elé hajtatott. 

Claire csakhamar magahoz tért, de minden erejét 
megfeszítve is alig tudott a lábán állni. Mindeddig 
nem ismerte állapota súlyosságát; mint annyi 
mellbeteg, ö is altatta magát. Most azonban, a 
mikor újra együtt volt a férjével s megvalósulva 
látta ábrándját, érezte bajanak nagyságát, érezte, 
hogy meghal.

— Ni! — rebegte. — Hát csak ágyán annyira 
komoly volt ?

Elvitték egy szállodai szobába ; Charles orvost 
hivatott ; de minden ápolás hiába volt. Claire 
napról-napra gyöngült.

Egy este, érezve, hogy az élet távozik belőle, 
már hidegülő kezei közé fogta a férje fejét.

— Isten veled, Charles! — suttogta. — Ne 
sírj, de ne sírj hát. Úgy is csak meghaltam volna. 
Hisz tudod, a tüdővészeseket nem gyógyítják meg. 
Ne sírj, drágám ! . . . Látod a hegyeket! Milyen 
szépek ma este ! . . . Told közelebb a zsőlyémet 
az ablakhoz ... Itt temettetsz el ezen a vidéken, 
ugy-e ? Olyan temetőben, a honnan ellátni a 
Pyreneusokra. Te pedig megveszed a malmot, ott 
maradsz mindvégig és esténkint rám gondolva, 
nézed a hegyeket . . . Ugyebár édes Charles ?

(Tetszés.) A Paragon-nál is azért ül egy honatya, hogy 
a kormányoyal kötött szerződést jól alkalmazzak . . . 
(Egy hang jobbfelől : Ki az ?) Kormánypárti képviselő, 
keressék ott maguk között, megtaláljak. (Zaj és mozgás 
jobbfelöl.)

Hftnnloh Aurél: En vagyok, majd válaszolok reá. 
Bakovesky István: Köszöni Münnichnek, hogy 

jelentkezett, ezt azonban nem lelkiismerete megnyilat­
kozásának tekinti, hanem annak, mert szóló azt 
mondta, bogy jövendőbeli miniszter-csemete. (Derültség )
Így van a waggon-kőlcsönzővel is. Az inkompatibilitási 
bizottság, mikor ez urakat fölmentette: Folus-szal jár 
el 1 A ki országgyűlési képviselő: annak személyéhez 
ne férkőzzenek oly gyanúk, hogy a zsebükre vonat­
kozó melléktekintetek vezetik. A kit ma pénzügyi bi- 
zottsági taggá megválasztanak, holnap a reggeli kávéhoz 
fölszervirozzák neki a banigazgatóságot. Bocsánat, 
Gajári ur, ezt nem Ízléstelenség elmondani, de ízlés­
telenség a sokféle szakértelem politikai értékesítése. Kí­
vánja a szónok, hogy az ügy az esküdtszék elé kerül­
jön, a hol a tisztelt urak, a kik kipióczázzák az orszá­
got, eskü alatt fognak vallani. A közélet megtisztulását 
várja e pörtől, épp azért elfogadja az igazságügyi bizott­
ság jelentését.
. Széli Kálmán miniszterelnök: Az inkompatibilitás 
kérdéséről, a mely ma napirenden nincs, nyilatkozni 
nem kíván (Mozgás a bal- és szélső baloldalon. Fel­
kiáltások : Ez az! Nem mer 1), mert azt tartja, hogy az 
ily kérdések nem ily . . .

Leszkay Gyula : Ez a legkényelmesebb!
Széli Kálmán miniszterelnök . . . modorban, nem 

ily, egy inczidens által kissé felhevült levegőben (Zaj 
bal és szélső baloldalon), nem ily téma alkalmából 
vitathatók meg nyugodtan és tárgyilagosan. Ezt a kér­
dést elfogultság nélkül, szenvedélytől, gyűlölködéstől men­
tesen kell tárgyalni. (Úgy van ! jobbfelől.)

A miért most szót emel, annak az az oka, hogy Ra­
kovszky előtt megokolja azt a közbeszólást, melyet ő indo 
kolatlan idegességnek tulajdonit. Közel két esztendeje ül $ 
szónok a kormanyelnöki székben; idegességet tőle nem 
tapasztaltak, fülfogasa egyeusulyát és nyugalmát soha 
nem vesztette el. Ha ma közbeszólt : jogosan tette, mert 
személyében érintette Rakovszky éles modorban és éles 
hangon. Azt viszonozni joga van. A Budapesti Hirlap 
egy czikkében, mondta Rakovszky, meg van fenyegetve 
az ellenzék s ebben Rakovszky a miniszterelnök kezet 
latja. «Én — úgymond — fenyegetni nem szoktam, a 
fenyegetést épen most Piakovszkytól hallottuk. Azt 
czikket én sem nem Írtam, sem nem írattam, sem nem 
sugalmaztam.» Rakovszky ok nélkül csak nem mondta 
a mit mondott: egy prepoziczióval, kondiczióval 
«ha»-val kisérte ugyan, a feltételes szokásos <ha»-val 
de akár a <ha»-val is azt mondani, hogy szóló ebben 
vagy abban az esetben megszegné szavát, azt sem Ra- 
kovszkytól, sem senkitől nem fogadná el. Szólót még 
tudva szószegésen nem kapta senki, nem is fogja. (He­
lyeslés jobbfelől.)

Rakovszky István : Hát a paktum !
Széli Kálmán miniszterelnök : Azt, a mit ígért, meg 

is fogja tartani. (Felkiáltások a szélső baloldalon: 
Mikor?) Rakovszky, hogy bizonyítson maga mellett, azt 
mondja, hogy a paktum egyik pontját az is képezte, 
hogy az összeférhetlenségi bizottság máskép fog eljárni 
ezután, mint eddig, a törvényt igy, vagy úgy fogja al­
kalmazni. Abban a paktumos okmányban ez benne 
nincs. A mi benne van, mint a kormányelnök köteles­
sége, azt szóld mind teljesítette. A korona megbízásából 
folytatta akkor a partközi békéltetés tárgyalásait s akkor 
kimondta, hogy semmiféle előírását annak, hogy miké­
pen fogja programmjut, ha miniszterelnök lesz meg­
csinálni, hogy miképen fog kormányozni, semmiféle 
partközi megállapodások és pontozatok tárgyává nem 
teszi és nem fug|a tenni, hanem majd kifejti miniszter­
elnöki prograinmjat, abban mondja el, mit és hogyan 
fog cselekedni.

Már egyszer kijelentette és kijelenti még egyszer, hogy 
azokon az Írott megállapodásokon felül, a melyek köz­
kézen forognak, semmifele, sera titkos, sem nem titkos, 
sem dologi, sem elvi, sem személyes, sem nem sze­
mélyes ügyben nem paktált. (Tetszés a jobboldalon. Zaj 
és ellentmondások a szélső baloldalon. Felkiáltások : Ez 
nem áll!)

Nem önök vádoltak . . . (Zaj és felkiáltások a szélső 
baloldalon : Nem áll! Nem igy van ! Halljuk! Halljuk ! 
jobbról.)

Nem mondom, hogy önök vádoltak . . . (Nagy zaj a 
szélső baloldalon.) Vádoltak és gyanúsítottak ezen a 
házon kivüi! (Halijuk ! Halljuk ! jobbfelől.)

Rakovszky István : Ott voltak személyi kötelezettsé­
gek isi (Zaj a szélső baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Abszolúte semmiféle 
személyes kötelezettségbe soha bele nem ment. Hiszen 
a pártközi állapotnak orvoslásáról és a béké­
nek helyreállításáról volt szó ! De mi egyebet 
követeltek is volna szólótól, mint azon kérdéseket, a 
melyeket irásna foglalva kkor közöltek az illető egyez­
kedő felekkel? Szóló felvett programmjába (Halljuk ! 
Halljuk !) egy pár olyan tételt is, a mely azokban a 
kormányzati és törvényhozási pontozatokbau benne volt, 
de nem azért, mert azok megállapodás tárgyat képeztek, 
hanem azért, mert meggyőződései képezik. így felvette 
az inkompatibilitási törvényt is, a viczinális vasúti tör­
vényt is. Felvette az inkompatibilitási törvény folyamat­
ban levő revízióját is, a mit teljesíteni is akar. Azt nem 
Ígérhette, de nem is Ígérte, hogy az inkompatibilitási

És Claire meghalt, mig a távolban, a leszálló 
nap fényében a hegyek mintha főloyultak volna, 
hogy ormaik rózsaszín havát oda kínálják az 
égnek.
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ELSŐ RÉSZ.

Glahn Tamás hadnagy irataiból.

Éva lelel :
— Csúnya dolog volt tőle, hogy kinevetett.
— Nem, nem volt csúnya ! — kiáltok. — Ne 

káromold, semmit sem tesz ö, a mi csúnya ! Jól 
telte, hogy kineveíett. Hallgass, az ördögbe, 
és hagyj békében, hallod !

És Éva ijedten hallgat el. Ránézek és a kő­
vetkező pillanatban megbánom kemény szavaimat. 
Letérdelek előtte és kezemet tördelem.

— Eredj haza Éva ! Te vagy az. a kit legjob­
ban szeretek ! Hogy is szerethetnék egy álmot!? 
Csak tréfa volt; te vagy az. a kit szeretek. De 
most eredj haza, holnap eljövök hozzád. Gon­
dolj rá, hogy a tied vagyok, igen, ne felejtsd el. 
Jó éjt!

És Éva megy haza. . . .

Harmadik fagyos éjszaka.
Roppant feszült éj. Csak egy kicsit fagyna 

legalább!
Nem, hanem fülledt meleg az egész napi su­

gárzás után; olyan volt az éj, mint valami lan­
gyos láp.

összeraktam a tűzhöz való gallyakat. . . .
— Éva, néha jól eshetik az embernek, ha a 

haját tépik. Ilyen zavart lehet az ember esze. Jó 
volna, ha hajunknál fogva hegyen-völgyön kérésziül 
hurczolnának, és ha valaki azt kérdi, hogy ugj an 
mi is történik itt, elragadtatva volnánk képesek 
azt felelni: Hát húznak a hajamnál fogva! És 
ha kérdezné : De talán segítenék, kiszabeditlak ? 
Egyszerűen azt felelnénk : Dehogy. Ha pedig kér­
denék : És kibírod ? Azt felelnék : Igen, elviselem,
mert szeretem a kezet, mely tép...............Tudod,
Éva, mi az: remélni.

— Igen, azt hiszem.

bizottságot befolyásolja igy vagy amúgy. De mondotta, 
hogy revideálni fogja a töl vényt és ezt a szavát meg 
nem szegte, de megszegni eszeagában sincsen. Hiszen 
nem telt még le ez az országgyűlés és szóló megígérte, 
hogy ezen országgyűlés alatt a törvény re«id»áltatni fog, 
a minthogy fog is. De ennél többet is mondott. A kik 
magánúton megkérdezték, hogy mikor akarja ezt a re­
víziót teljesíteni, azoknak azt mondotta: a ház el van 
most foglalva a budgettárgyalással, mindenfele más 
aktuális kérdésekkel, olyanokkal, a melyek letárgyaljál 

ház ekonomiája megköveteli és a melyek elintézése 
az idei esztendő pensumamak elvégzésére feltétlenül 
szükséges.

Olay Lajos: Úgy van !
Széli Kálmán miniszterelnök: Mondtam, hogy a 

mint a belügyi tárcza költségvetése letárgyaltatik, azon­
nal kérni fogom a bizottság elnökét...

Olay Lajos : Ez igaz 1
Széli Kálmán miniszterelnök :... hogy hivja össze 

a bizottságot, és én kötelezem magamat, hogy ez az 
országgyűlés addig szét nem megy, a mig a törvény- 
javaslatot el nem intézzük. (Zajos helyeslés a jobb- és 
baloldalon.) Hát akkor, mikor Rakovszky ezt tud­
hatta volna, szólót semmiféle szószegéssel vagy szó meg 
nem tartásával ne vádolja. (Hosszantartó zajos helyeslés 
és tetszés a jobb- és baloldalon.)

Légrády Károly: Személyes kérdésben kijelenti, 
hogy képviselői állasát illetéktelen előnyök szerzésére 
töl nem használta. A Nádor-kertet akkor szerezte meg, 
a mikor mép képviselő nem volt.

Bartha Miklós: Mit adott a Nádor-kertért ? (Nagy 
zaj Elnök csenget.)

Légrády Károly : Tessék hozzám fáradni, majd 
megmutatom. (Zaj.) Az különben nem az önök dolga.

Bartha Miklós : Az egész ország dolga! (Zaj)
Légrády Károly: Egyszerűen ki.-ienlem, hogy 

minden egyes képviselőtársamnak ez ügyre vonat­
kozó minden^kérdésére meg fogom mutatni az okmá­
nyokat.

Bartha Miklós : Ez nem privát ügyi (Nagy zaj.)
Légrády Károly : Kijelenti, hogy semmiféle rész- 

vény társaságnak, semmiféle banknak nem igazgatósig! 
tagja.

Münnloh Aurél: Személyes kérdésben kér szót.
Lakatos Miklós ; Az őrnagy urat halljuk !
Mtinnlch Aurél: Előadja, hogy a Pangón vállalat­

nál fölügyelő bizottsági és nem igazgató-bizottsági tag; 
ez pedig nem inkompatibilis. Soha olyat nem tett, a mi 
miatt fölemelt fővel itt meg nem jelenhetne. Annyi igaz, 
hogy megkérdezte a kereskedelmi minisztert: meghosz- 
szabbitjak-e a Paragon-szerződest ? A miniszter korrek­
tül azt felelte, hogy pályázatot Írnak ki.

Kijelenti, hogy több pénzintézet, iparvállalat igazgató­
ságában foglal helyet; és a meddig a ház nem fog sza­
bályzatot alkotni, mely szerint nem lehet képviselő, a 
ki nem született milliókkal, hogy a képviselői állasra 
bizonyos prerogativákkul és előnyökkel születni kell es 
hogy csak azok foglalhatják el a helyüket a házban, a kés 
ilyen velük született privilégiumokkal dicsekedhető i 
(Ellenmondások és zaj balfelől.): mindaddig büszke ! =z 
ra (Zajos ellentmondások a szélső baloldalon.), hogy 
közgazdasági téren épugy, mint bármely köztéren mű­
ködhetik.

Ismétli, hogy tagja több vállalatnak és pénzintézetnek,
Rakovszky István ; Kilencznek 1
Münntch Aurél: De oda nem jutott a kormány 

kegyéből. Működésében magát zavartatni nem engedi.
Apáthy Peter: Szintén személyes kérdésben azl 

válaszolta Rakovszkynak, hogy a bizottság lelkiismer1!: 
szerint járt el, határozatai tehat nem felületes gancsns- 
kodást, hanem tiszteletet érdemelnek. Rakovszky gyanú­
sításait egyébiránt visszautasítja. (Zaj.)

Elnök; Az ülést öt perezre felfüggeszti.

Latod, Éva, remélni, valami csodás dolog, 
valami nagyon különös. Például az ember mehet 
reggel végig az utón és remeiben, hogy találkozik 
valakivel, a kit szerel. És találkozik vele ? Nem. 
Miért nem ? Mert az a valaki azon a reggelen 
mas-al van elfoglalva, és máshol van. . . .

Szünet. Folytatom :
— A hegvek közt megismerkedtem valami öreg 

lapp emberrel. Ötvennyolcz évig vak volt, most 
pedig mar több volt, mint hetven. Azt képzelte, 
hogy mindinkább javul a látasa. Egyenletesen 
javul, igy vélekedett, és ha nem történik közbe 
sem mi, néhány év múlva viszontláthatja a napot. 
Haja még fekete volt, de szemei egészen feherek. 
Mikor eg.ült öltünk földgunyhnjaban. pipázva, 
elmondta, hogy mi mindent látott azelőtt, mikor 
még nem volt vak. Kemény és egészséges volt, 
érzéketlen és ehmszuthatatlan, de reményét soha 
sem vesztette el. Mikor mennem kellett, kikisért, 
és különböző irányok leié mutogatott. Az ott dél, 
szólt, az meg észak. Most mégy ebben az iranv- 
ban, és ha a hegyen lejutottál egy darabon, abba 
az irányba fordulsz — mondta. Nagyon helyes — 
feleltem. Az öreg lapp pedig nevetett és igy 
szólt : Latod, ezt negyven-őtven évvel ezelőtt nem 
tudtam, tehat most jobban latok, mini azelőtt, 
egyre javul. Aztan lehajolt, és visszabujt fóld- 
gunyhójaba, az őrök földgunyhóba, a mely ott­
hona volt. a mig élt. És leült a tűz elé, mint 
azelőtt, teli reménynyel, hogy pár év múlva meg­
láthatja a nap néhány sugarat. . . . Éva, sajátsá­
gos valami az a remény. Például én most azt re­
mélem. hogy elfelejtem azt, a kivel ma reggel az 
utón nem találkoztam.

— Olyangfurcsákat mondasz.
— Ez a harmadik fagyos éjszaka. Megígérem, 

Éva, hogy holnap más ember leszek. Most hagyj 
magamra. Nem fogsz rám ismerni holnap, ha el­
jövök, nevetek majd és csókollak téged, édes. 
Gondold meg, csak még ez az éjszaka az enyém, 
aztán más ember leszek, néhány óra múlva már. 
Jó éjt, Éva !

— Jó éjt. ‘
Közelebb fekszem a tűzhöz, és bámulom a lán­

gokat. Fenyőtoboz esik le az ágról. Néha-néha 
egy egy ág hull alá a mélységes éjben. Lehunyom 
a szemem.

Érzékeim pedig hullámzani kezdenek, ritmu- 
sos hullámzásba kerülnek, elmerülök a nagy 
csendbe.

Fölnézek a félholdra, olyan az égen, mint a 
fehér kagyló, és olyan valamit érzek iránta, mint

Szünet után.
Olay Lajos : Nagyon komoly és fontos dolognak és 

a képviselőhaz tekintélyére esetleg igen súlyos következ­
ményűnek tartja a tárgyalás alatt levő jelentést. (Hall­
juk |J De.ik Ferencz világosán azt mondotta, hogy s 
sajtúszabadsag kérdésé egyetlen egy szón fordul meg I 
hogy igazat szabad Írni. (Úgy van I a szélső balolda­
lon.) És a ki igazai ír, az a sajtúszabadsag ellen n m 
vélhet és az nem is büntethető meg. Igazat irt-e a 
«Népszava», vagy p- dig nem mondotl-e igazat ? Ha 
valaki komolyan foglalkozik a kérdéssel, lehetetlen, ho.y 
arra a meggyőződésre ne jusson, hogy úgy a választási 
visszaélésekre, mint az üsszeferhetlensegi bizottság mű­
ködésére vonatkozólag e lapnak végeredményében töké­
letesen igaza van. (Igaz I a szélső baloldalon.) Szenve­
délyes lehet a hang, talán egy kicsit túlhajtott is, Ízlés­
telen is, de kétségtelen, hogy tiszta igaza van. (Úgy 
van ! Úgy van I a szélső baloldalon.) Hát a képviselő- 
házban n-m konstat,dtatott-e az százszor, hogy Banff} 
bűnös utón módon üsszeszerzett milliókkal hozta be ezt 
a többséget ? (Ügy van ! Úgy van ! a bal- és szélső bal­
oldalon.) Ez az egyik kérdés. A Jmasik kérdés, a mii 
a Népszava fültesz, az, hogy az összeférhetlenségi bizott­
ság működése nem nyugszik törvényen, nem helyes, 
annak eljaraea nem igazságos. Van itt a képviselőiül- 
ban csak egyetlenegy ember is, a ki azt merné mon­
dani, hogy a Népszavának minden egyes szava lényegé­
ben nem igaz ? Hiszen hozott-e csak egyetlen egy he­
lyes, igazságos es törvényes Ítéletet ez a bizottság ? Hál 
volt-e csak egyetlenegy eset is, a hol a legvilágosaott 
ink mpalibilitasnál kimondta volna az inkompatibilitási

a szerelem, érzem, hogy elpirulok. Ez a hold! — 
mondom halkan és szenvedélyesen, ez a hold! 
És szivem halkan dobog felé. Néhány perczig 
tart ez.

Gyönge fuvallat, idegen szellő csap meg. saját­
ságos levegő. Mi ez ?

Körülnézek, és nem látok senkit. A szél hiv, és 
lelkem meghajol a hivas előtt, ugv érzem, hogy 
valami kiemel önmagámból, és egy láthatatlan 
kebelhez szőrit oda, szemembe küny szökik, resz­
ketek — isten áll valahol a közelben és ram te­
kint. így tart megint par perczig.

Megfordulok, az idegen szellő eltűnik, és olyan 
valamit látok, mint egy szellem alakja, a mely 
hangtalanul megy keresztül az erdőn. . . .

Egv ideig még védekezem a nehé: kábulattal, a 
lelki harcz egészen kimerít, halaios faradt leszek, 
elalszom.

Mikor fölébredlem, az éj elmúlt. Ah, oly soká 
voltam szomorú, tele lazzal, egyre várva, hogy 
valami betegség ledönt. Minden forgott kőrü öltéin, 
tüzes szemmel latiam mindent, mély szomorúság 
uralkodott rajtam.

Aztán elmúlt ez is.

xxvn.
ősz. Elmúlt a nyár, ép oly sietve tűnt el. a 

hogy jött; oh, milyen hamar múlt el! A napok 
hidegek ; halaszgutok, vadaszgalok és dalolok az 
erdőben. Néha sürü köd vonul föl a tengerről, e» 
mindent homálylyal föd be.

Egyik ilyen napon valami történt. Bolyongá­
somban betévedtem a szomszéd kis falu erdeibe, 
és eljutottam egész a doktor hazáig. Vendegek 
voltak, a fiatal hölgyek, kikkel, már azelőtt össze­
jöttem ; tanezoló ifjúság .... mint a féktelen 
csikók.

Kocsi érkezett, és megállt a kertajtó előtt. 
Edvarda ült benne. Meghökkent, hogy engem 
meglátott.

— Isten önökkel! — mondtam lopva.
De a doktor visszatartott.
Edvardát eleinte elfogulttá tette jelenlétem és 

lesütötte szemét, ha szóltam. Később mégis meg­
békélt, sőt egy-egy kérdést is intézett hozzám. 
Feltűnően halvány volt, a kőd hidegen és szür­
kén vette körül arczáL Nem szállt le a < J* 
csiról.

(Folytatásai következik.)
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esetet ? Hogy az inkompatibilitási bizottság csakugyan 
mennyire nem áll hivatása magaslatán, igazolja az is, 
hogy még a saját pártjukból is gróf Andrássy szükséges­
nek találta leköszönni, mert szégyelte magát, hogy ilyen 
bizottságban elnököljön.

Tehát nem mondott igazat ez a Népszava ? Hogy áll 
ez a kérdés ? Hiszen azért, hogy valaki inkompatibilis, 
roég tisztességes lehet: de a ki hibát, a ki bűntettet 
követ el, az ez a bizottság; mert ha ez a bizottság ki­
mondaná azt, hogy ez meg ez az állás a képviselői ál­
lassal inkompatibilis, akkor a képviselő kénytelen volna 
levonni a következtetést, hogy vagy mandátumáról mond- 
jön-e le, vagy arról az állásról, a mely inkompatibilis az 

; képviselőségével. Tehát ha van bűnös, akkor bűnös 
!z a bizottság. És hogy bűnös, hogy teljesen képtelen 
e._ tenni kötelességének, azt ez a képviselőház maga 
b-i.azolta és elismerte azzal, hogy a választásnál 
a kúriai bíráskodást életbeléptette, és ha csakugyan van 
érzéké és komolyan akarja, hogy az inkompatibilitási 
bizottság is teljesítse kötelezettségét (Nagy zaj. Elnök 
csenget.), az csak úgy lehetséges, ha ebben is a bírás­
kodást a kúriára fogja bízni.

Ha a képviseiőhizban joga volt Ugrón Gábornak 
évekkel ezelőtt nyíltan azt mondani, hogy a bíráló bi­
zottság tagjai hamis esküt lettek, mert hamisan Ítélkez­
tek. akkor a Népszavának is szabad a szenvedélyben 
egy kissé tovább menni, ha alapjában igaza van.

Hogy ha a házban nem lesz elegendő tapintat, ele­
gendő önuralom és ha a megbízást megadja az ügyész­
nek, rettenetes szégyen, a háznak nagy kompromittálása 
tog bekövetkezni. Azok a becsületes esküdtek, ha füg­
getlenek lesznek, a hozzájuk intézett kérdésekre azt fog- 
”ak felelni, hogy igenis, a csikkben van rágalom, van 
becsületsértés, de az utolsó kérdésre azt fogják egyhan­
gúlag mondani, hogy nem bűnös. A házszabályok nem 
intézkedtek az érdekeltségi esetekről, mert nem lehetett 
feltenni azt, hogy midőn egy összeférhetlenségi bizottság 
eskü alatt intézi el az ügyeket, itt inkompatibilis képvi­
selők ülnesseoek. De minthogy özönével ülnek itt azok 
az urak, szóló kéri a házat a saját tekintélye indokából, 
bogy az illető képviselők ne vegyenek részt a szavazás­
ban! Mert ha ezt meg fogják tenni, szóló lesz az első, 
a ki egyenkint meg fogja nevezni az illető képviselőket. 
Inkompatibilis érdekelt képviselőknek itt a saját ügyük­
ben szavazniok nem lehel. A ház tekintélyének meg­
mentése czéljából kéri a képviselőket, ne adják meg a 
felhatalmazást, mert ebből a képviselőházra nagy szé 
„ven és veszedelem fog következni. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Gajart Ödön : Bevallja, hogy számos intézetnek 
igazgatósagi és felügyelő tagja, de nem tartja inkompa- 
bIbisnek magát és szót kér. A kérdésnél politikai mo­
mentumokat toltak előtérbe. Nem bírja felfogni R 
kovszkynak azt az álláspontját, a mikor azt mondja, 
hogy azok az emberek es az a czikkiró teljesen ártatla­
nok! mert hiszen az a czikk igazat mond.

Rakovszky István : Igaz ! ügy van!
Gajári Ödön : Es mégis meg kell indítani a bűn­

vádi élj írást. Miért?
Rakovazky István : Hogy felmentsék !
Gajart Ödön : Hogy felmentsék. Vagyis ők a parla­

ment presztízsének érdekében, vagy e presztízs védelmé­
nek ürvc alatt akarnak elérni oly czélt, a mely a par­
lament presztízsének vvdelmevel homlokegyenest ellen­
kezik. (Helyeslés jobbfelől. Ellenmondas a baloldalon.)

Rakovszky István: Nem azt. Megbélyegezni kell 
azokat, a kiket diet I

Gajari Ödön : Ennek a játéknak odaadni magamat
nem akarom.

Madarász József: Ez nem játék !
Gajári Ödön : A sajtószabadság korlátozásának t 

kmtene bizonyos tekintetből, ha az oly kritikák miatt, 
a minő a Népszavában volt, még ha túlmenőének is a 
szokott illendőség hataram, unt ban bünfenyitő eljárás­
sal igyekeznénk a kritikát elhallgattatni. Epen ezen ok­
ból a következő határozati javaslatot terjeszti elő : mél 
tóztassék a képviselőliáznak elhatározni, hogy a kért 
felhatalmazást nem adja meg. (Mozgás.)

A szóló ezután kiemeli, hogy az összeférhetlenségi 
bizottság évek óta kitaposott utón jár (Mozgás) és 
üsszeférhetlenséget soha sem tekintették tisztesség!, csal 
tüggetíeCscgi kérdésnek. 1 art tóle, hogy ha kirekesztő­
nek mindenkit, a ki a közgazdasági téren működik, oda 
jutunk, hogy a parlament csak a nagytőkével rendelke 
zők számára való. (Ellentmondás.) Ellenzéki képviselő 
k t is nevezhet meg olyanokat, a kikre rá lehet ugyan 
azt mondani, a mit a kormánypártiakra.

Olay Lajos : Nevet kérünk. (Zaj.)
Rakovazky István : Nagyon kevésre ! (Felkiáltások a 

b.,1- i-s szélső baloldalon : Halljuk ! Halljuk! Kik azok ?)
Gajári Cdön : A parlamentnek tisztasága nem kizá­

rólag attól függ, hogy 8—10 vagy 30 képviselő inkom- 
patibilis-e vagy nem, na nem függ attól, vájjon azok az 
ember k, kikel inkompatibiliseknek mondanak, a tisztes­
ségnek, a kvalifikácziónak, a magas tudásnak azzal a 
mértékével birnak-e, a mely őket kell hogy megillesse, 
hogy a parlamentben vezető szerepet vigyenek, bármily 
állást foglalnak is el a magántevékenység körében. (Egy 
halig a szélső baloldalon : Függetlenség kell!)

Molnár Jenő: Népképviselő kell ide!
Gajári Ödön : Csakugyan, ha a népképviselet erede­

tét annvira nyomozzuk itt a hazban, akkor a t. közbe­
szóló ur ne igen dicsekedjék a népképviselőség ere­
detével.

Ha tisztában lennénk azzal a kérdéssel, ki inkompa­
tibilis, ki nem, ő tudná mit tegyen, lemondana mandá­
tuméról vagy állásairól. De ez a kétes szituáczió, a 
melyb-n ma vagyunk, ...

Rakovazky István : Nem kétes, csak kétessé teszik ! 
(Mozgás a bal- es szélső baloldalon.)

Gajári Ödön : . . . csak arra való, hogy bizonyos 
személyi és egyéni bajszuknak nyújtson támpontot (Zaj 
és ellenniondások a bal- és szélső baloldalon.), is hogy 
a kérdés a maga érdemleges voltától eltereltessék arra 
a térre, a hova Rakovszky követni kívánja : a személyes 
hajsz.» terére.

Rakovszky István : Nem intéz személyi hajszát, 
hanem a közérdeket szolgálja. Ezért kész esetekkel szol­
gálni. Van egy nyomdavállalat, képviselők tagjai, szerző­
déses viszonyban van az állammal, mely szegény embe­
rek árverési hirdetéseivel fizet neki. Említi a szóló a 
Nobel-féie gyárak dolgát. Ilyenekkel szemben visszauta­
sítja azt az inszinuácziót, mintha személyi hajszát 
indítana.

Molnár Jenő: Az előbb egy közbeszólást tettem 
Gajari Ödön képviselő ur beszéde folyamán, azt mon­
dottam, hogy ebben a házban népképviselők kellenek, 
mire ó azt válaszolta, hogy tpen a képviselő urnák, — 
m.r mint nekem — van jogom kutatni, ki a népkép­
viselő ; van jogom magamat népképviselőnek tekinteni. 
(Felkiáltások a szélső baloldalon : Nem úgy mondta! 
Azt mondta, hogy van oka magát annak nem tekintem!) 
Mindegy, akárhogy mondta, az értelme csak az, hogy 
epén n kein van erre legkevésbbé jogom. (Zaj.) Hat 
legyen úgy a hogy mondta, hogy épen neuem van leg­
kevésbbé jogom kutatni, ki a népképviselő.

Hat én tudom mire értette ezt a képviselő ur. (De- 
rülíseg a jobboldalon.) Valahányszor valami személyes 
dolo- fordul elő a házban, akár inkompatibilitási kér­
dés, akármi más, Gajari Ödön képviselő ur a legelső, 
a ki megereszti a szavat és 6 adja itt a becsületbirut, 
m'nden felszólalásának két-három affaire a küvetkez- 
ménve (Úgy van ! a szélsóbaloloalon.)

Ninc= joga Gajári Ödön képviselő urnák én rám azt 
mondani, hogy én nekem nincs jogom kutatni, ki a nep- 
képviselo, mert épen én minden pártnak ellenere, a 
kormánwak ellenére és mindenki akarata ebenere 
jutottam ide a kepviselőházba. Azt tartja tán a képvi­
selő ur helyesnek, hogy ha ágy jut ide be valaki, mint 
önöknek nagy része a csendőrük és szolgabirak segít­
ségével. de a’ki a saját erejéből (Felkiáltások : A Sima 
ereiéből! Zaj.) Igenis a Sima erejéből, (Derültség a 
szélső baloldalon. Zaj.) az nem igazi népképviselő. .

Elnök: (Csenget.) Csendet kérek, t. ház
Molnár Jenő : Én csak azt akartam felszólalásom­

mal bizonyítani, hogy itt Gajári képviselő urnák ép úgy 
mint senki másnak joga nincs azt mondani, hogy vala- 
nHvik képviselő nem népképviselő. (Zaj és derültség.)

Gajári Ödön : Távol áll attól, hogy Molnár Jenőt 
személyében érinteni akarta volna, ha telte volna, bo­
csánatot kér érte. Az Athenaeum dolgánan kijelenti, 
hogv nem az ő közbenjárására hosszabbították meg az 
Athenaeum szerződését. A másik, a Nobel-féle dinamit 
gyár dolgában elmondja, hogy e gyár Pozsonymegyében 
tan s mint ilyen, legnagyobb

nagy közgazdasági tényező, de a löporgyártás konkur- 
rencziája miatt veszteségeket szenvedett. Csodálatos, 
hogy e magyar gyárral konkuráló osztrák gyár mellett 
szólal föl Rakovszky.

Fölényt Géza: Kijelenti, hogy elfogadja az igazság­
ügyi bizottság javaslatát.

Elnök: A vitát bezárja.
A zárszó joga Visontai Somát illeti, mint a külön­

vélemény benyújtóját.
Visontai Soma: Ismét a ház figyelmébe ajánlotta 

különvéleményét és kérte annak elfogadását.
Következett a szavazás.
Elnök: Jelentem, hogy húszon felüli számú képviselő 

a névszerinti szavazás elrendelését kérte ; ennek követ­
keztében azt elrendelem. (Felkiáltások a bal- és szélső 
baloldalon : Holnap ! A jobboldalon : Ma! Zaj.) Csen­
det kérek ! Kérem a t. ház ama tagjait, a kik ma 
kívánják a szavazást megejtetni, méltóztassanak felállni. 
(Megtörténik.) A ház mára kívánja a szavazást. A sza­
vazást tehát elrendelem. (Zaj.)

A kérdést akként leszek bátor feltenni, elfogadja e a 
ház az igazságügyi bizottság javaslatát: igen vagy nem ? 
(Felkiáltások : Igen 1 Nem!)

A névszerinti szavazás el lévén rendelve, kihúzom a 
betűt. (Megtörténik.) «U» betű!

Az ülést öt perezre felfüggesztem.
Szünet után.

Elnök: Mielőtt a névszerinti szavazás megkezdőd­
nék, Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter kivan 
egy törvényjavaslatot beadni.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter tör­
vényjavaslatot terjeszt be, mely szól az ország némely 
vármegyéiben fenyegető Ínség megelőzése és elhárítása 
czéljából elrendelendő közúti munkák költségeinek fede­
zéséről.

Következett ezután a névszerinti szavazás, melynek 
eredménye a következő lett: 449 igazolt képviselő 
közül elnök nem szavazott; távol volt 318 képviselő; 
igennel szavazott 81 ; nemmel szavazott 49 ; tehát az 
igazságügyi bizottság javaslata elfogadtatván, a kívánt 
felhatalmazás megadatik, a minek következtében Visontai 
Soma különvéleményé, valamint Gajári Ödön határozati 

javaslata elestek.
Elnök: Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 2 óra 85 pereskor.

királyi kúria legutóbb hozott Ítéletével is, melylyel 
Radicsot a mesziczi kolostor ellen indított 8000 Mos ■ 
keresetével végleg elutasította.

Főpapi kinevezések. A pozsonyi káptalanban üre­
sedésben levő két kanonoki állást még uj esztendő előtt 
betöltik. Hir szerint két budapesti plébánost fognak ka­
nonokoknak kinevezni: Stieber Vincze terézvárosi apát- 
plébánöst és hallok Lénárd lipótvárosi prépostplébánost.

Az első protestáns estély.

ínséges munkák. Szemben azzal a nyomorúságos 
állapottal, mely országszerte uralkodik s a mely egyes 
vidékeken már olyan dimenziókat öltött, hogy Ínségtől 
kell tartani, a kormány mégis cselekvésre határozta el 
magát.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter ugyanis 
képviselőhöz mai ülésén a következő törvényjavaslatot 
terjesztette be:

Törvényjavaslat 
az ország némely vármegyéiben fenyegető Ínség 
megelőzése és enyhítése czéljából elrendelendő 

közúti munkák költségeinek fedezéséről.
1. g. A kereskedelemügyi miniszter részére az 1900. évi 

állami költségvetésről szóló 1900. évi VI. lörvényezikk 
Rendes kiadások, XIX. fejezet 3. czim, 2. rovata 
alatt, a törvényhatóságok közúti alapjainak segélye­
zésére engedélyezett 1,200.000 koronán felül pótlóid­
ként még 400.000 korona engedélyeztetik a végből, 
hogy az ország némely vármegyéiben fenyegető ínség 
megelőzésére és enyhítésére alkalmas közüli munká­
kat rendelhessen el.

2. g. Ezen 400.000 koronányi póthitel a pénztári 
készletekből lesz fedezendő, és az 1900. évi állami 
zárszámadásban lesz elszámolandó.

3. g. Ezen törvény kihirdetése napján lép életbe 
és végrehajtásával a kereskedelemügyi és pénzügy- 
miniszter bízatnak meg.
Az indokolás hangoztatja, hogy a felvidéki lakosság 

egyre nagyobb mértekben vándorol ki és ennek meg­
akadályozására látszik legajánlatosabbnak és Icgczúlra- 
vezetűhbnck az mseges lakosságnak közutakon, házi 
kezelésben teljesítendő munkák körül való foglalkoz­
tatása. ________

A pénzügyi bizottság Fáik Miksa elnöklésével ma 
ülést tartott. A bizottság tárgyalás alá vette az 1895 : 
L. t.-cz. hatályának meghosszabbításáról szóló törvény­
javaslatot, llarta Ödönnek, Makfalvay Gézának és 
Kossuth Ferencznek az iránt való felszólalására, hogy 
a megalkotandó végleges törvény a földhitel érdekében 
további kedvezményeket nyújtson. Lukács miniszter ki­
jelenti, hogy ha jelen állapoton nem akart volna vál­
toztatni, azt* javasolta volna, hogy a mostani törvény 
egyszerűen több ívre hosszabb itt üssék meg ; azonban 
maga is czélszerünek tartja a törvényben foglalt ked­
vezményeknek kiterjesztését s a jelen törvényjavaslatnak 
csak az a czélja, hogy a kontinuitás tartassek 
lenn arra a rövid időre, a inig a megalkotandó uj tör­
vény utján ki lesznek terjeszthetők a földhitel szempont­
jából szükség-s kedvezmények. A törvényjavaslatot ezek 
után változatlanul elfogadták.

A zárszámadási bizottság Fest Lajos elnöklésé-
vei ma ülést tartott A bizottság tárgyalás alá vevőn a 
belügyi es honvédelmi lárczák 1899. évi zárszámadásait, 
a zárszámadások illető iejezetei által feltüntetett tulkiaJá- 
sukat es előirányzat nélküli kiadásokat igazoltaknak ta­
lálta s a két tarcza mull évi kezelésére nézve a fel­
mentés megadásának javaslatba hozását határozta el.

Választási mozgalom Kézdlvásárhelyit Arra a
hirre, hogy Bélái Lászlót Nagyküküllőmegye főispán­
jává nevezik ki, a kézdivásárhelyi kerületben erős vá­
lasztási mozgalom indult meg. A függetlenségi és 48-as 
párt vasárnap tartott ülésében Szacsvay Sándort, a 
kerület volt képviselőjét kiáltotta ki jelöltnek. A kor­
mánypártban szakadás történt, mert az egyik rész 
Bélái Tivadart, a mostani képviselő atyját, a másik 
rész Sinkovics Ottó földbirtokost óhajtja jelöltnek.

Az orsz. szabadelvű párt báró Bodmaniczky 
Frigyes eloóklésével ma tartott értekezletén tárgyalás alá 
vette s Münnich előadó ismertetése után vita nélkül 
elfogadta az ujonezjutalék létszámára vonatkozó véderő- 
törvényi intézkedések hatályának meghosszabbításáról 
rendelkező tórvényiavaslalokat s tudomásul vette a hon­
védelmi miniszternek eme törvényjavaslatokkal kapcsola­
tos jelentéseit. Tárgyalta további az érit kéziét és Szabó 
Imre előadó ismertetése illán szintén minden vita nél­
kül elfogadta az állatni költségvetési előirányzat első 
fejezetéi, az úgynevezett kisebb költségvetési lejezeteket. 
Ezzel az értekezlet véget ért.

kontinensen. E gyár

VIDÉK.
* A háromszéki átirat Aradon. A város köz­

gyűlése érdekes vitában tárgyalta a háromszéki átiratot 
a nemzetiségi törvény revíziója tárgyában. A tanács a 
napirendre térést javasolta, a módosítást az ország- 
gyűlés belátására bízván. Müller Károly és Barabás 
Béla szenvedélyes szavakban keltek az átirat védelmére. 
Salacz polgármester szerint a tanács elismeri a revízió 
szükségét, de illetéktelennek tartja magát ez ügyben 
beleavatkozni. A közgyűlés kimondta, hogy az átiratot 
pártolja és hasonló feliratot küld a törvényhozásnak.

EGYHÁZ
Radlcs Emílián megrendszabályozása. Dr. Ra­

dies Emílián szerb zárdafőnük ügyére vonatkozólag 
Írják a «Kel. Érl.>-nek Verseczröl: Zmejanovics 
püspök a volyloviczai zárda főnökét, dr. Budics Emí­
lián protosyncelt ezen állásától elmozdította és egy­
úttal elrendelte, hogy az ezen kolostorban alatta mű­
ködött valamennyi barátot más kolostorokba helyezteti 
át. A püspök eme szigorú intézkedését nem csak a kon­
gresszusi választmány által elrendelt és foganatosított 
vizsgálat eredményével hozzák összeköttetésbe, honám a

A budai református egyház mai estélye fénye­
sen sikerült, nemcsak azért, mert az egyház 
javára is jövedelmezett néhány* száz koronát, 
hanem azért is, mert az estélyen résztvevő kö­
zönség is ritka szellemi élvezetben részesült. Leg­
kimagaslóbb pontja azonban az estélynek Eötvös 
Károly szabad előadása volt. Ez az előadás való­
sággal meglepte a hallgatóságot. Azt tudták már 
és tudja mindenki, hogy Eötvös Károly sokoldalú 
ember és rengeteg nagy tudása van, de hogy 
kitűnő theológus is legyen, arról csak ma tett 
fénylő bizonyságot.

Csóválták is a fejüket az öreg theológusok, 
midőn hallották, hogy Eötvös megváltoztatta élőb­
bén! tervét s a magyarok ős vallásától fog be­
szélni.

— Mi lesz ebből öcsém? — szóit oda egy 
ősz hajú professzor egykori tanítványához.

— Nem tudom bátyám — feleli a fiatal pap,
— de úgy látom, Eötvös jobban ismeri a bibliát 
mint közülünk sokan.

És valóban a szó teljes értelmében szem és 
fül volt mindenki, mikor Eötvös megmagyarázta, 
hogy a tízparancsolatból miért maradt ki a ló, 
holott névszerint meg van nevezve, hogy: Ne 
kívánd a te felebarátodnak se ökrét, se szama­
rat. Ennek okát Eötvös abba véli feltalálni, mert 
a zsidóknak nem volt lovuk. Lovuk csak a ma­
gyaroknak s a vele rokon népeknek volt. A 
ló-népnek épen ezért más volt a vallása, mint a 
juh-népnek és tehén-népnek. Sziporkázó ötletesség­
gel fejtegette, miért maradt fenn a többi népek­
nek annyi vallási és nemzeti emlékük, Írott ha­
gyományuk, míg a magyarról semmi feljegyzések 
nincsenek, holott a trójai háború, az Árpád tiz éves 
honfoglalási háborújához képest csak olyan követ- 
választási csetepaté lehetett. A tehén- és juh-nép 
ráért feljegyezni saját történelmét, de a sebesen 
jövő lovon tovarepülő magyar csak szivében horda 
istenét és templomát s viselt dolgaival nem dicse­
kedett el senkinek. így folytaid és szőve tovább 
Eötvös gondolatait a magyarok régi vallásáról, s 
ha ki nem teszi óráját, mely beszéde befejezésére 
serkente, hisszük, kimutatta volna a régi magyar 
és a mostani magyar vallás között levő szoros 
összefüggést. De igy a nagy figyelemmel hallgató 
közönségnek be kellett érni azzal az ígérettel, 
hogy Eötvös a felvett vezérfonalat esetleg egy 
közelebbi alkalommal fogja továbbfolytatni. Mór 
dánunk sem kell, hogy mai előadását zúgó taps­
viharral fogadta a hálás közönség.

Az estély lefolyásáról tudósítónk a következő­
ket jelenti:

A budai vigadó termében ma a budai ref. egyház 
állal rendezett estélyen szép és előkelő közönség gyűlt 
egybe.

Jelen voltak a többek között: Zsilinszky Mihály ál­
lamtitkár és neje, Biró Pál miniszteri tanácsos és 
neje, jfagy Janos nyug. miniszteri tanácsos, Bíró 
Tamás miniszteri tanácsos és neje, Puky Gyula nyu 
táblái biró, dr. Katona Béla koronaügyész-helyettes, 
Bűné Géza közigazgatási bíró és neje, Bíró Pál mi­
niszteri osztálytanácsos, üzv. Pulszky Ferenczné, Válkay 
Bertalan kúriai biró és családja, stb.

A műsor első pontja Haypal Benő lelkész meg­
nyitó beszéde volt, melyben a budaiak közszeretetben 
álló lelkésze az estély ezrijat fejtegette. Utána az egy­
házi énekkar adta elő a XXlli. zsoltár nehány verset. 
Erre következett Györy Ilona Sas cz.imü költeménye, 
mit az írónő meglepő szép előadásban mutatott be a 
közönségnek, herényi István gordonkaművész előadása 
utau a műsor első részét Eötvös Károly szabad elő­
adása zárta be.

Eötvös Károly más tárgyról akart beszélni, mint a 
miről szólni fog. Nem felekezeti, nem vitázó, hanem bi­
zonyos vallásos, komoly, ünnepélyes hangulat fogja el a 
közönséget e protestáns estélyen, azért a hangulatnak 
megfelelő tárgyról : pogány őseink vallásos életéről akar 
beszélni.

Mikor megértük ezer esztendejét annak az időnek, 
hogy Árpád apánk elfoglalta ezt az országot, mini 
minden jó hazafiban, benne is feltámadt a vágy né­
pünknek az ezer évelőtti életét megismerni. De a türlé- 
netiras adataiból, az egykorú feljegyzésekből erről nem 
szerezhetünk tudomást. 11a őseinknek úgy társadalmi, 
mini vallásos életét vizsgáljuk, akkor az egykorú kró­
nikásuk írásaiból semmit sem, szabad eltűn­
nünk. Kik Írták ezeket r Elfogult barátok, papok, a kik 
akkor a keresztény vallásnak lelkes hívei és a mi 
őseink vallásának lelketlen üldözői voltak. Őseink 
vallását isteutagadásnak, barbárságnak,! pogányság­
nak mondták, a férfiakra és az asszonyokra pedig 
ráfogták, hogy szörnyetegek, formátlanok, állatbőrükben 
árnak, vagy még e nélkül is, általában «illetlenek* az 

európai népek közt. Ellenséges indulat vezérelte ezeket 
az egykorú Írókat, állításaikat uem szabad teliül igazak 
nak elfogadnunk.

Bizonyos dolgok ma is ép olyanok, mint a milyenek 
ezelőtt 1ÜU0 esztendővel voltak. Az elő ember a maga 
alakjával és szervezetével ma is ugyanaz, mint akkor 
volt. Ezer esztendő műveltsége azon nem változtatott 
semmit. A föld, a folyamok, a vizek és szárazföldek ma 
is olyanok, mint a milyenek akkor voltak. A ben 
nünket most környező népek akkor is kürnyül 
vetlek bennünket. Nem az elfogult egykorú szem­
lélők feljegyzéseiből kell megismernünk nemzetünk 
ezer év előtti életét, hanem azokból a tényezőkből, 
adatokból, a természet ama jelenségeiből, melyek mind 
máig változatlanok.

Ez volt az álláspontja akkor, mikor keresni akarta az 
igazságot, hogy milyen volt akkor a mi népünk, mek 
korák voltak erényei s mekkorák bűnei. Továbbá, hogy 
milyen volt vallásos életük. Ep a mai napoo, tiz perez- 
czel azelőtt, hogy az estélyre eljött, adták kezébe 
akadémia ma szétosztott kiadványai közt azt a kőtelet 
melyben Pauler Gyula munkája a vezérek koráról 
benn van. A tartalom-mutatóban a nevét látta. Pedig 
nem irt erről a tárgyról sose. Kiváncsi volt azonban 
hogy miként kerüli bele neve a honfoglalás történetébe 
Utána nézett a dolognak * arra az eredményre jutott 
hogy úgy került bele a véleménye az akadémia kiadvá­
nyába, a hogy egy alkalommal szóval elmondta. E vé­
leménye az volt. hogy a iiiadym-ök Árpád idejében nem 
bocskorban, hanem csizmában jártak. Kétségtelenül ér­
dekes kérdés az, hogy mezítláb voltak-e az ősoiagyarok 
vagy csizmábao, esetleg bocskorban. Minden nép közt 
először a magyar ember járt csizmában. Olyan adatai 
vannak ezen állításának támogatására, a melyeket két 
ségbe vonni se tudósnak, se tudatlannak nem lehet 
De ennek bizonyítása messzire terelné el tárgyától 
népeket üsszehasonlitó tudomány segitségüakre vau 
őseink vallásos életének megrajzolásánál. Nem az év

ezredek, hanem a műveltségi fokozatok tesznek különb­
séget nép és nép közt.

A történelem előtti kort a tudósok paleolit-, neolit-, 
bronz- és kőkorszaknak nevezik őseink házi eszközei 
után. Nem helyesli ezeket az elnevezéseket. Bátran be­
vallhatja ezt itt, ezen az estélyen. Más szempontból 
vizsgálva a történelem előtti időket, másképen kell el­
nevezni a korokat is.

A zsidók tiz parancsolatában az áll, hogy: ne kívánd 
felebarátod ökrét, szamarát, szolgálóját vagy szolgáló- 
leányát. De az nincs benne a tiz parancsolatban, hogy 
ne kívánd felebarátod lovát, Hát az ős zsidó többre 
becsülte volna a szamarat, mint a lovat ? Ilyen művelt­
ség sose volt a világon. Ez mulatságos dolognak lát­
szik, pedig alapjaban véve nagyon komoly. Bizo­
nyosan nem feledékenységből hagyta ki Mózes a 
tízparancsolatból a lovat, mert az ételekre vonatkozó 
parancsolatoknál még az egeret és a sáskát is felso­
rolja. Mért hallgat tehát a lóról ? A felelet egyszerű : 
mert a zsidó abban az időben nem ismerte a lovat. 
Mivel a zsidónak nem volt lova, nincs is megtiltva az, 
hogy az ember ne kívánja meg a felebarátjának a lovát, 
Ha lova nem is volt a zsidónak, de volt juha, ökre és 
szamara. A Szanszkritok veda énekéből látja, hogy 
ennek a népnek, mely vallásos életet élt, se volt lova.

zsidónak volt tehát juha, az ó-szanszkrit népnek te­
hene, a magyarnak pedig lova. Az ösmüveltség megis­
merésénél ennélfogva sokkal biztosabban járunk el, ha 
a paleolit és az összes elnevezések helyett az állatok­
nak háziasítása, az emberhez szoktatása alapján keres­
sük a történelem előtti közös műveltségnek nyomait. 
Árpád népe eszerint a lónépek közé tartozott.

Ha az emberfajok természete szerint, a műveltség 
különböző ágazata szerint a vallás és a vallásos mű­
veltség is más és más, akkor kétségtelen, hogy Árpád 
népének vallásos élete is más volt, mint a juh- vagy 
tehénnépeké. A magyar népnek műveltsége tehát más 
irányban fejlődött, mint az öt környező népeké és nem­
zeteké.

Mig a vallásos élet egyházi életté nem alakul át, 
addig a vallás csak gyermekkorát éli. Ehhez az egyházi 
élethez és szervezethez, mint a történelem bizonyítja, 
istentiszteletre szánt épületek is szükségesek. A zsidók 
vallásos eszméik kifejezéséül emlékköveket is állítottak.
Az őstnagyarok lovon jártak, a ló pedig nem szereti a 
köves vidéket. Ezért nem állítottak köveket emlékül hit­

életük szertartásainál őseink.

Szent meggyőződésem, hogy nagy világtörténelmi és 
művelődési tényezővé csak akkor válik a hit és a vallás 
vagy a hit és annak megvallása, ha egyházzá szervez­
kedik a vallás. Holtak emlékére emelt, istentiszteletre 
szánt épületeket nem építhetett az ős magyarság, mert 
a lovas ember nincs helyhez kötve, lova szerte száguld. 
Az ősin agyar keblében hordta istenét és vallásos érzü­
letét. Mindenütt megtalálta istenét, mert ez mindig 
vele volt.

Az ő vallásos érzelme voltaképan nem egyéb, mint 
egy költemény, mely szivébe van zárva.

Árpádnak csatái egyedül állnak a világtörténelemben. 
Homcros hősei : Achileus, Agamemnon és Priamos, a 
zsidók küzdelmei korcsmái veszekedések, a mostani kö­
vetválasztáshoz hasonló harezok voltak az ősuiagyarok 
csatáihoz képest, melyeket szomszéd népekkel folytatott.

Hiteles iras, történeti adat azért maradt ránk a juh- 
népektől, mert ezek ráértek ezeket füljegyezni, az ős­
magyar az ő lován uem ért ra megírni a körülötte tör­
tént dolgokat. Pedig az ö harczai óriások voltak, érde­

leit volna részletes, hiteles írást készíteni rólunk. 
Mert Árpádnak hőstettei, a ki ugyancsak nagy ribilliót 
csinált Európában, megérdemelték volna ezt. De az 
ősmagyarok nem jártak ám notitz-künyvvel a kezükben, 
mikor csatában voltak.

Befejezi előadását s annak a reményének ad kifeje­
zést, hogy legközelebb az ősmagyarok vallásos életét 
megvilágító más adatokat fog a protestáns-estély hallga­
tóságának előadni.

Lelkes éljenzés követte Eötvös Károly gyönyörű elő­
adását, mely elejétől végig fogva tartotta a hallgatóságot.

A műsor második részének első pontja Gyöngyöshöz! 
Takács Zoltán zongora játéka volt. Ennek az ifjú ma­
gyar zongoraművésznek mai nyilvános szereplése sok és 
szép reményekre jogosít. Schumann—Liszt dalátira­
tán kívül, Liszt egyik nagy ábrándját adta elő brilliáns 
technikával és művészi Ízléssel. Gyöngyösházi ezen estén 
mint zeneszerző is bemutatta raagat, a mennyiben Bár­
doséi Irén polgáriskolai tanárnő, B.irdossi Ilona opera­
házi énekesnő testvére, egyik legszebb szerelmi dalát 
énekelte. Ez a szám annyira megnyerte a közönség tet­
szését, hogy Illeg kellett ismételni. Bardossi Irén ezen­
kívül meg Kaldy csalogány dalnt es Kern Ra 
gyogjatok czimü dalait is oly meglepő szép tiszta 
csengő hanggal adta elő, hogy dalával atalanos elisme­
rést és zajos tapsukat aratott.

Az estély műsorát Szalay Károly költeményei 
az énnekkar áltál előadott Pusztai Adolf imaja zarta be.

A hangverseny után közvacsora volt a vigadó termei 
ben, melyen mintegy kétszázan vettek részt. A harma­
dik fogasnál Uuypál Benő köszöntötte meg, illetőiéi 
köszönte meg a szereplők közreműködését, Szalay 
Karoly pedig Eötvös k írulvra, Eötvös Karoly pedig 
az estélyen jelenlevő közönségre üríti poharát. A társa­
ság még vidám hangulatban együtt van, a midőn 
késő éjjeli órákban e sorokkal bezárjuk tudósításunkat.
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— Személyi hírek. Péter Ferdinand lőher- 
czeg és neje Mária Krisztina fuherczegnő holnap 
Becsbe érkeznek. — Erzsébet íőherczegnö e hó 
lő-én Laxenburgbúl Griesbe utazik hosszabb 
tartózkodásra.

— A hetven éve» Tisza Kálmán. A nagyvárad 
függetlenségi es 48-as párt, mint lapunknak távirjúk, ma 
gyűlést tartott, melyen Szokoly Tamás elnök bejeleu- 
teulette, hogy Nagyvárad holnapi közgyűlésén Hoványi 
Gyula indítvány készül tenni oly értelemben, hogy 
város üdvözölje Tisza Kálmánt hetvenedik születésnapja 
alkalmából. Sulyok István ev. ref. lelkész erre kifej 
tette, hogy Tisza az egyház körül nem szerzett érdeme­
ket, ha csak azt nem, hogy néhány püspököt bevitt 
főrendiházba. A dualisztikus állapot körül azonban 
ugyancsak nagy érdemeket szerzett s bár a független­
ségi és 48-as párt most megtorolhatná, hogy annak 
idején a kormánypártiak megakadályozták Kossuth 
Lajosnak Nagyvárad díszpolgárává való megválasztását, 
niégis indítványozza, hogy az üdvözléshez csatlakozzék 
a párt is. Véry János hevesen bírálta "I isza működé­
sét. Tisza csak korrupeziót teremtett és ezért azt indít­
ványozza, hogy a függetlenségi és 48-as párt ne csat­
lakozzék az üdvözlethez, Végül is Szokoly elnök rámu­
tatott arra, hogy Tiszát díszpolgárrá is meg akarták 
választani, utczát is akartak elnevezni róla, de ettől 
elállónak. S mert Tisza a város szülöttje, a párt elh 
tározta, hogy hozzájárul az üdvözléshez, ha a feliratban 
minden politikai vonatkozás ki fog kerültetni. A függet­
lenségi és 48 as párt álláspontját a holnapi közgyülé 
san Szokoly Tamás fogja kifejteni.

__ jL szerb királyi pár külföldi útja.
Sándor szerb király és neje: Braga királyné, 
mint már említettük volt, a jövő évben nagyobb 
európai utazást tesznek és meglátogatják az 
európai uralkodói udvarokat. Sándor király, a ki 
ez útjában akarja bemutatni Draga királynét az 
udvaroknál, először is az orosz udvarral tudatta 
látogatási czélját. Pastes volt radikális vezér ezért 
utazott Oroszországba, de közbejött a ezár be­
tegsége és igy mitsem végezhetett. Ha majd zse­
bében lesz a szerb királyi párnak az orosz udvar 
által való elfogadását bizonyító jegyzéke, akkor 
Becsbe, Berlinbe és Rómába utazik és reméli, 
hogy ezeken a helyeken is jó eredménynyel fog 
eljárni. London és Paris meglátogatását a szerb 
királyi pár későbbi időkre halasztja. Draga ki­
rályné terjedő népszerűségét bizonyítja, hogy 
Belgrádban már 140.000 frank van deponálva a 
hadügyminisztériumban, hogy érte lovakat vásá­
roljanak a királyné nevét viselő ezrednek. Ez az 
összeg a szerb nép nászajándéka.

— Lánczy Leó üdvözlése. A lipótvárosi kaszinó 
választmánya Fáik Miksa elnök vezetése mellett ma 
délelőtt fölkereste a kaszinó alelnökit, Lánczy Leót, 
hogy udvari tanácsossá történt kinevezése alkalmából 
üdvözölje. A küldöttségben resztvettek: Neumann 
Frigyes alelnök, dr. Stiller Mór és Keppich Emil 
igazgatók, dr. Fraenkel Sándor titkár, Sarbó Leó 
pénztáros, dr. Fried Vilmos titkár, dr. Strasser Imre 
ellenőr, dr. Reumann Rafael és dr. Lichtenberg 
Kornél választmányi tagok és Birnbaum Imre gazda.

Fáik Miksa üdvözlő beszédében kifejezést ad az öröm­
nek, melvlyel a királyi kitüntetés a lipótvárosi kaszinó 
minden egyes tagját eltöltötte. A mi minden királyi ki­
tüntetés értékét fokozza, az az élénk visszhang, a me­
lyet a közönség körében ebreszt. Arra a kitüntetésre, a 
melyet most ünnepelünk, úgymond, meg lehet fordí­
tani a régi latin közmondást: «Vox regis, vox 
popul!». Ízléstelenségnek tartja az ünnepelt érde­
meinek részletezését, de feleslegesnek is, mert álta­
lánosan ismeretesek azok különösen a lipótvárosi 
kaszinó tagjai előtt, a kiknek Lánczy Leó évek 
óta egyik tevékeny, szeretett elnöke. Kéri, hogy a ka­
szinó iránt eddig tanúsított jóindulatát őrizze meg to­
vábbra is, s erőt, egészséget, munkakedvet kivan neki, 
hogy dicső pályáját még igen sokáig folytathassa.

Lánczy Leó hálásan köszöni meg azt a szives meg­
emlékezést és üdvözletei, a melylyel a lipótvárosi ka­
szinó őt felkereste. Most érzi — úgymond — a királyi 
kegy megnyilatkozásának mélyreható jelentőségét, a mi­
dőn látja, íiogy az barátainak és polgártársainak elis­
merésével és örömével találkozik. A lipótvárosi kaszinó­
nak alapítása óta tagja és figyelemmel kíséri annak 
fejlődését, virágzását, s a jövőben is támogatni lógja 
ezt a testületet, a mely nemcsak a szórakozásnak helye, 
hanem góczpontja a legnemesebb társadalmi irányza­
toknak is. A lipótvárosi kaszinónak társadalmi hivatása 
van, a melyet teljesíteni is fog, a mig olyan kiváló 
férfiú áll az elén, mint a milyen a kaszinó büszkesége, 
Fáik Miksa. Kéri, tartsák meg továbbra is jó barát­
ságukban, s újból köszöni a megtisztelő üdvözlést.

— A svéd király betegsége. Berlini tudósi­
tónk arról értesít bennünket, hogy aggasztó hírek 
érkeznek Koppenhágából a svéd király betegségé­
ről. Az orvosok nagy elővigyázatot parancsolnak 
Oszkár királynak, a ki alig ismeri meg környeze­
tét. A svéd király betegsége mindenesetre komoly 

godalomra ad okot.
— A Duna áradása. A Duna a hónapok óta tartó 

apadás után most rohamos áradásnak indult. A Duna 
két hét alatt a fővárosnál 2 méter és 50 centiméterrel 
áradt, úgy, hogy mai magassága 351 centiméter. A viz 
itt tegnap óta 4 centiméterrel emelkedett. Általában az 
összes vizek emelkedőben vannakö s kedvez hajózó uta­
kat szolgáltatnak. A földmivelésügyi minisztérium víz­
rajzi osztályához ma a következő vízállások érkeztek: 
Passau 314, Aschach 168, Linz 40, Stonden 278, 
Stein 80, Bées 50, Pozsony 273, Komárom 360, Buda­
pest 351, Paks 306, Baja 376, Mohács 367, Gombos 
330, Újvidék 222, Zimony 305, Pancsova 286, Báziás 
277, Drenkova 245, Orsóvá 298 centiméter. További 

1 rád ás várható.
— Kvang-Szu császár szerelme. A Joko- 

liamaban megjelenő Tlitcsi-Ritcsi-Sim'un czimü 
újság egy meglehetősen romantikusan hangzó sze­
relmi történetet közöl Kvan Seu-ról, a khinai 
császárról. A czikk, mely állítólag egy volt csá­
szári eunuch közlése alapján Íródott, elmondja, 
hogy a császár erős szerelemre gyuladt feleségé­
nek egyik udvarhölgye: Tcsen herczegnö iránt. 
Feleségét, a ki nemcsak csúnyaságával taszította 
vissza, hanem azzal is elidegenítette, hogy való­
sággal kémszolgálatokat végzett körülötte nagy­
nénje, az anya-császárné javara, ki nem állhatta, 
ellenben annal bensőbbre érlelődött a barátság, 
mely a herczcgnőhőz fűzte, a ki a maga részéről 
mindent elkövetett, hogy a császárt kiszabadítsa 
nagynénjének gyámkodása alól. Mindez azonban 
nem maradt titokban és a felbőszült anya-csá- 
szárné két évvel ezelőtt a herczegnűt börtönbe 
vetette, a császárt pedig egy kis szigetre inter­
nálta, hol teljesen el volt zárva a külvilágtól. 
Mikor most néhány hónappal ezelőtt a szövetsé­
ges európai csapatok Peking ellen vonultak, 
Tcsen lierczegnóuek sikerült a maga pártjára té­
ríteni a börtönőrt, úgy, hogy kiszabadult a fog­
ságból. Mihelyt szabadon volt, egy hü szolgájával 
nyomban levelet irt a császárnak, a ki választ is 
küldött neki. Ez vált azonban utolsó érintkezésük. 
Az anya-császárné ugyanis megtudta a dolgot és 
Tcsen herczegnőt egy zsákba varratva, beledo­
bálta egy kútba, hol halálai lelte, a császárt 
pedig magával vitte Pekingből az ország belse­
jébe. Kvang-Szu császár ez eset óta állítólag egy 
szót sem vált a feleségével, a kiben egész balsor­
sának okozóját látja.

— Taaffe grófné regénye. A lapoknak ama hire, 
hogy Taajfe grófné Bárezin már megesküdött Feld- 
mann Jakab orvossal — mint nekünk jelentik — té­
vedésen alapul. Taaffe grófné válópőre még be sincs 
fejezve ; most folyik a honosítási eljárás is. A válóper 
befejezése után történik meg az esküvő, még pedig nem 
titokban Bárczán, hanem Budapesten. A grófné beteg, 
azért nem is lehetett Bárczán, hanem Budapesten Időzik.

— Milán házasodik. A külföldi lapok — 
állítólag Budapestről érkezeit értesítés alapján — 
már hetek óta foglalkoznak Milán királylyal. Azt 
Írják róla, hogy házasodik, még pedig báró Ateél 
Béla özvegyét lógja feleségül venni. Az érdekes 
hymeohirre vonatkozólag Berlinből a következőket 
jelentik: Az itteni illetékes körök semmit sem 
tudnak Milán király házassági tervéről, a minek 
az is útjában van, hogy Milán nincten forma- 
szerüen elváláséivá Natáliától. Az egyházi válás 
megtörtént ugyan, de a házastársak később abban 
állapodtak meg, hogy a formaszerü válást felfüg­
gesztik. Natáliának egyszerű beleegyezése nem 
volna elégséges, hogy Milán újra megházasodjék; 
ehhez előbb ki kellene kérni a belgrádi főkon- 
zisztorális bíróság döntését. Hir szerint báró 
Ateél Béla özvegye tárgyalást kezdett Natália 
királynéval.

— Ön gyilkos azállétulajdones. Mint aradi tudó­
sítónk táviratozza, ott ma délután Bruckner József, 
a Kas-szálló tulajdonosa öngyilkos lett s azonnal 
meghalt; jó anyagi viszonyok kbzt élt, öngyilkosságának
oka ismeretlen,
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— Krüger Európában. Hágából jelentik 

késő éjjel, hogy Krüger és környezete még mindig 
remélik, hogy Vilma királynő interveniálni fog az 
európai hatalmaknál a búr köztársaság érdekében. 
Erősen hiszi az elnök, hogy a kap-hollandok 
felkelése minélelőbb be fog következni. Berlinből 
Írja tudósítónk, hogy illetékes helyről azt a hiteles 
informácziót kapta, hogy Oroszországba január 
havában ellátogat majd Krüger. Oroszországból 
egyébként figyelmeztetést kapott, hogy tegyen le 
tervéről. Hogy mi az erre vonatkozó válasza, azt 
a legnagyobb titokban tartják.

— Kémet tisztek a királynál. A király ma dél­
után 1 órakor — mint Becsből táviratozzék — külön 
kihallgatáson fogadta gróf Hülsen-Baseler porosz ve­
zérőrnagyot. A tábornok a német császár megbízásából 
átadta a királynak az ideiglenes tábornagy! pálczát. 
Délután 2 órakor a király Koppel bajor ezredest fo­
gadta, a ki a király nevét viselő bajor 13. gyalogezred 
uj parancsnokaként mutatkozott be. Este az udvari ebéd 
előtt a király külön kihallgatáson fogadta Bülow német 
katonai attasét.

— Lord Roberte hazautazása. Lord Roberts 
— mint egy fokvárosi távirat jelenti — már ha­
jóra szállt, hogy haza utazzon. Angliában termé­
szetesen most nagy előkészületeket tesznek a 
győztes hadvezér ünnepélyes fogadtatására.

- Vőröimarty-ünnep Parisban. A párisi magyar 
kolónia — mint Parisból táviratozzék — ma tartotta 
meg Vörösmarty-ünnepélyét. Az ünnepélyen a Fázisban 
élő magyarok szinte teljes számban megjelentek. A ren­
dező bizottságnak Kádár Gabor, Horn Emil és Son­
nenfeld Zsigmond voltak a tagjai. Miklós Ödön ve­
zetésével ott volt az egész magyar kiállítási bizottság. 
Ott voltak még Lefévre Pontalis, az Institut tagja, 
André hemoyne és Lucien Paté költők, továbbá szá­
mos előkelő franczia. Az ünnepélyen Sully-Frwd- 
homme, a jeles költő és a franczia akadémia tagja el­
nökölt, a ki megnyitó beszédében a magyar költő- 
fejedelemről dicsőítő szavakban emlékezett meg. Ezután 
Bertha Sándor hosszabb előadást tartott Vörösmarty 
életéről és müveiről. Geniat kisasszony, továbbá De- 
ttelly és Ravet, a Comedie Frangaise tagjai, . ürös- 
martynak több, francaiéra fordított költeményét, ezek 
között a Szózatot, «A vén czigány»-t és «Az elhagyott 
anyát» szavalták el. A közönség gyakori viharos tet­
széssel fogadta az előadást. Az ünnepély végén egy 
hölgy orgonán játszotta el a Szózatét s ezt a közönség 
állva hallgatta meg. Sully-prudhomme bevezető be­
szédében a többek között ezeket mondta: «Vörösmarty- 
nak eddig csak szülő varmegyéje székhelyén állítottak 
szobrot. Most azonban gyűjtéseket rendeznek, hogy 
Budapesten állítsanak fel emléket neki és a király volt 
az, a ki az első összeget adományozta. így hódol a 
hatalom, a mely oltalmaz és parancsol annak a hata­
lomnak, a mely lelkesít és buzdít és a két felség egye- 
ül. Ez az egy értelmüség szimbolizálja az uralkodó és 
népek közötti összhangot. Ez a harmónia természetesen 
nem mindenütt oly tökéletes és szilárd, mint Magyar- 
országon.»

— Az ájtatosság halottjai. Megindító és 
részleteiben borzalmas az a szerencsétlenség, a 
inéi)’ e hó 10-én Ság községben történt. Három 
szép fiatal leány tragédiájáról értesítenek ben­
nünket. A szegény leányokat, a kik még jóformán 
ki sem nőttek a gyermekczipőkből, a halálos 
szerencsétlenség az isten házába érte, a hová 
imádkozni mentek, ügy történt, hogy hétlón haj­
nalban a kis falusi templom szorongásig megtelt 
hívőkkel, a kik rovatéra mentek. Mise alatt a 
templom falaira erősített gyertyatarlokbban levő 
gyertyákból a tüzes hamu leesett az ott csoport­
ban álló leányok közé s Kurcsin Ilona gyapot­
kendője meggyuladt. A tüzet csak akkor vették 
észre az ájtatosságban elmerült leányok, a mikor 
már lobot vetett. A többi leány az égő kendőt le 
akarta tépni róla, de e közben az ő ruhájuk is 
meggyuladt és egy pillanat alatt többen lángban 
állottak. Az ijedtségben ki-ki menekülni akart a 
kijárat felé, de a légvonat csak szította a tüzet, 
s a szerencsétlen leányok ruhái teljesen elégtek. 
Az áldozatok Kurcsin Ilona 17 éves. Fodor Róza 
16 éves és Gáspár Teréz 16 éves leány. A sze­
rencsétleneket még élve szállították haza szüleik 
lakasára, de még aznap mind a három belehalt 
«ebeibe. Ezeken kívül még nyolrz leány és két 
legény, a kik a mentésnél segédkeztek, szintén 
súlyos égési sebeket szenvedtek. A vizsgálat meg­
állapította, hogy a veszedelemnek az volt az oka, 
hogy a gyertyatartókról hiányzott a hamulogó- 
tanyér s e mialt esett le a tüzes hamu. A szeren­
csétlenségért Krizsán Ferencz sekrestyést okozzak.

— Meggyilkolt jegyző. Ruszkócz felvidéki község­
ben hétfőn este vakmerő gyilkosság történt, melynek 
Csernéozki Lajos községi jegyző esett áldozatul. Az 
eset részleteiről a következő tudósítást vettük -. Hétfőn 
este Rusznyák Illés ruszkóczi lakos megjelent a jegyző 
lakásán s arra kérte Cserniczkit, állítson ki neki négy 
lőlevelet, mert még az éjjel vásárra akar utazni. A 
jegyző eleinte vonakodott a szokatlan időben kért ló­
passzust kiállítani, de Rusznyák addig rimankodolt, míg 
végre átment vele a községházába a passzusokért s 
azokat át is adta neki. Egy fél óra múlva a jegyző 
felesége hosszasnak tálalván férje elmaradását, a szol­
gálóval együtt átment a községházára. Az iroda sötét 
volt, de valami hörgésféle ütötte meg füleiket. Ekkor 
az éjjeli őrért kiáltották, a kinek állandóan a község­
házán kellett volna lennie, de ezt nem találták. A szol­
gáló ekkor hazaszaladt gyertyáért s a mint visszaért éí 
bement az irodába, a jegyzőt a padlón fekve, nagy vér­
tócsában, összezúzott fejjel találták. Még akkor élt az 
áldozat, de eszmélet nélkül volt s többé nem is tért 
magához. Az esetről azonnal értesítették a csendőrséget, 
mely még azon éjjel megkezdte a nyomozást s reggelre 
már sikerült is a gyilkosokat Margisán János, Margi­
sán Tódor és Margisán Vazul személyében kézre- 
keritenl. Ez a három ember, a mint a vizsgálat kiderí­
tette, régóta boszut forralt a jegyző ellen. Ezek biztatták 
fel Rusznyákot, hogy a lópasszus kiadásának ürügye 
alatt csalja ki a jegyzőt az irodába s ezek egyike, Mar- 
gisán Tódor csalta el Száva György éjjeli őrt is a 
korcsmába, hogy teatvérei zavartalanul végezhessék vé­
res munkájukat. A gyilkosokat, valamint Rusznyák 
Illést a csendőrök letartóztatták.

— Életunt oaelid. Budai Mari iváncsai születésű 
22 éves cseléd az éjjel a tüeoltó-utcza 59. számú ház­
ban foseforoldalot ivott. Eszméletlen állapotban vitték a 
Rókus-Jtór házba. Hátrahagyott levele szeriül azért akart 
meghalni, mert kedvese, a kitől gyermeke is származott, 
elhagyta.

== Őrnagy és ékaseréas. Buchwald Imre, a 
Budapesten állomásozó 86. gyalogezred őrnagya, néhány 
nap előtt két doboz arany- és ezüst-tárgyat adott át 
javítás czéljából Grünberger Simon ékszerésznek. A 
javítási költségek kitettek 106 forintot s erre az őrnagy 
adott 30 forint előleget. Tegnap délután az őrnagy egy 
tisztiszolgával megjelent az ékszerésznek Harisch bazár­
ban levő üzletében s átvéve a kijavított ékszereket, meg­
parancsolta a szolgának, hogy vigye ki a kasszettákat.

Az ékszerész ekkor megjegyezte, hogy mielőtt az éksze­
reket elvinnék, illenék a javítási költségeket megfizetni. 
Az őrnagy e sértő megjegyzés ellen tiltakozott és heves szó­
váltás keletkezett az őrnagy és ékszerész között. Az őrnagy a 
szóharcz közepette kirántotta kardját és hatalmas ütést 
mért az ékszerész jobb karjára, egy második kardvágás­
sal pedig az ékszerész nejének jobb kezét sebezte meg 
súlyosan. A segélykiáltásokra az ékszerész segédei be­
rohantak, ez alatt azonban az őrnagy gyorsan eltávo­
zott az üzletből. Miután Grünberger bekötöztette karját, 
a főkapitányságra szaladt, hol büntető feljelentést tett 
az őrnagy ellen. Garlathy ügyeletes rendőrkapitány 
átvette "a feljelentést és rögtön áttette az illetékes ható­
sághoz. Alig távozott el Grünberger a főkapitányságtól, 
az őrnagy is megjelent ott, hogy feljelentést tegyen 
Grünberger ellen, de ettől a szándékától az utolsó pil­
lanatban elállóit. Grünberger könnyű testi, sértés miatt 
jelentette fel az őrnagyot.

Munkanélküliek gyűlése.
Valósággal a nyomor, az Ínség tartott ma gyűlést 

délután 3 órakor a vig-uteza 18. szám alatt levő ven­
déglőben. Megdöbbentő sokan voltak, a kik ott meg­
jelentek s mondják, hogy még sokkal többen vannak, a 
kik elmaradtak. Dolgos férfi, asszony meg leány vala­
mennyi, azaz hogy csak akkor, ha van munkájuk. Most 
azonban nem akadt munkaadó gazda, sőt legnagyobb 
részük már hetek óta kószál dologtalanul, a tél pedig 
szorít nagyon és a munkanélküliek dideregnek rongyaik 
között és éheznek. A kik a gyűlést összehívták, meg­
hívták rá a fővárosi bizottsági tagokat is, hogy hallgas­
sák meg közelről a munkások bajait. Ezek közül meg­
jelentek Mezei Mór, dr. Havass Rezső, dr. Vázsonyi 
Vilmos, Sándor Pál és dr. Csillag Zsigmond. Ott 
volt Létay miniszteri tanácsos, a munkaközvetítő hivatal 
igazgatója is. A rendőrség képviseletében Rrecsányi 
kapitány jelent meg kellő asszisztencziával.

A gyűlés elnökéül Pelczéder Ágostont választot­
ták meg.

Bokányi Dezső volt az első szónok. Azt mondja, 
hogy tárgyilagos akar lenni, de nehéz nem izgatni, ha 
végig megy a palotasorok között s látja a munkanél­
küliek ezreit, a mint kiáltják, vegyétek meg munka­
erőmet, Idegeimet s adjatok érte kenyeret. Óriási a 
munkanélküliek száma. A három legnagyobb budapesti 
betegpénztarbau 3ö.000el fogyott a tagok száma. Nem 
csekélyebb a munkanélküliség az intelligencziában sem.

Végezzen a város minden munkát házilag, vagy ha 
ez nem lehetséges, csak oly vállalkozónak adjanak 
munkát, kik a munkásoknak tisztességes bért adnak. 
Ha nincs pénz, hozzák be a progresszív jövedelmi .dót.

Dr. Havass Rezső elmondotta, hogy a főváros köz­
gyűlésén is felszólalt a munkások érdekében. A józsef­
városi népkonyha 10.000 forintot fordított a jótékony­
ságra. Azon lesz, hogy közmunkákat létesítsenek.

Dr. Vázsonyi Vilmos azt mondja, hogy a mai kor­
mányzati hibákért az egész polgárságot nem szabad 
elitélni, mert ennek egy része is a munkássággal kar­
öltve kész a szoczialpolitikai vívmányokért küzdeni. A 
progresszív adó eszméje a városházán is tért kezd fog­
lalni. A polgárság egy töredéke küzd az egyesülési 
jogért és választói jogért, Egyetért a munkásokkal abban, 
hogy az igazi orvosság a népallain lehet s a jótékony­
ság csak pillanatnyi segítség lehet.

Dr. Csillag Zsigir.ond egyetért azzal, a mit Bokányi 
mondott. A polgári társadalom nem tartotta be, a mit 
száz év előtt Ígért, ő nyújtja a szuronyokat a munkások 
elnyomásához. A munkások helyzetét nem a jótékony­
ság, hanem a szervezkedés fogja javítani.

Mezei Mór országgyűlési képviselő : Megjelent, hogy 
tudomást szerezzen a munkások bajairól, hiszen azért 
hívtak meg. Bokányi azt mondotta többek között, tartsanak 
össze a munkások, mint a farkasok, hogy feljenek tő­
lük. Nos, én eljöttem és nem félek. (Zajos felkiáltások : 
Nem is kell!) Nem félek, mert én nem ismerek sem 
polgárt, sem munkást, hanem embert. A mi követelései­
ket illeti, hát a progresszív adó meg lesz, mar foglal­
koznak is vele, de ez csak jelszó s önöknek ebből hasz­
nuk nem lesz. (Zajos ellentmondások.) Az általános vá­
lasztói jogot elfogadja, különösen a városi kerüle­
tekben.

Groszmann Miksa beszéde után Pelczéder Ágoston 
elnök bezárja a gyűlést, higgadtságra intve a mun­
kásokat.

Gyűlés után egy 300-400 főből álló csoport a kere- 
pesi-ut felé vonult, folyton éljenezve. Szamuk a kere- 

pes'-uton 7 — 800 ra szaporodott. Krecsányi kapitány 
és Schmidt felügyelő egy szakasz lovas- es egy szakasz 
gyalogos rendőrrel utánuk mentek és sikerült a tünte­
tőket szétoszlatni. Lelartóztatas nem történt.

= Ragyogó karáoaonyfadlii. UJ ! Football tár­
sasjáték 2 frt Halifax frt 1 60. Kertész Tódornál 

= Elegáns divatos szalon ruhák készülnek Terec-ky 
és LUientirrg fé'fiszabó czégnel IV., Varosház-utcza 12.

= Könyvkedvelők és mindazok, kik a közeledő 
ünnepekre valóban szép és nagybecsű műveket mérsé­
kelt áron vásárolni akarnak, teljes bizalommal fordul­
hatnak a jóhirű Ráth Mór-téle könyvkereskedéshez, 
a kinek lapunk mai szamában foglalt hirdetésére itt is 
felhívjuk t. olvasóink b. figyelmét.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Az uj nemzeti .színház. Sok szóbeszéd 

esik arról, hogy az újonnan építendő nemzeti 
színház megmaradjon-e a régi helyen, vagy más 
telket keressenek-e a mérvadó körök, hogy ko­
losszális épülettel gazdagítsák a fővárost egyrészt 
és méltó hajlékot adjanak az első magyar müin- 
tézetnek másrészt. Nézetünk szerint a vélemények 
és eszmecserék hiábavalók, miután befejezett 
tény, hogy a régi épületet lebontják es helyen uj 
épületet emelnek Ezen már, mint értesülünk, 
változtatni nem lehet. Legföllebti arról lehet szó, 
hogy a bérház. eltűnjön egészen és a lelek a 
maga egészében álljon a színház rendelkezésére. 
A tervezetben, a mely még módosításra var, ben- 
foglaltatik az, hogy a bérhazakat megtartják, 
minthogy azoknak jövedelmét takarékossági szem­
pontból meg akarjak menteni. Ezt a takarékos­
sági szempontot ebben az esetben érthetetlennek 
és indokolatlannak farijuk és részben bizonyos 
kalmar-szeliernet is találunk abban, hogy a mikor 
egy uj nemzeti színház építéséről van szó, ilyen 
kicsinyes szempontok is mérvadók. Nem is szólva 
arról, hogy a modern színházépítés az ilyen szem­
pontokat kizárja, bizonyos, hogy annyi indokolatlan 
pazarlás történik más téren, a mennyit itt föl sem so­
rolhatunk. Csak épen akkor válnak a mérvadó 
körök szűkkeblűkké, a mikor a magyar művészet­
nek kell áldozatokat hozni. A bérhazak megtar­
tásával architektonikus szempontból sem válhatik 
valami kivaló díszére az uj színházi épület a fő­
városnak. De az is bizonyos, hogy ugyanazok a 
szűk méretek maradnak majd meg, a melyek 
most korlátozzák a kényelmet, sót a közönség 
biztonsagát is. Érvelnek azzal, hogy a társalgási 
darabokban a társalgás nem juthat annyira ér­
vényre, mint terjedelmes színházban. Ez érv tart- 
hatatiansagat bizonyítja a vígszínház, a hol a 
legfinomabb társalgás is érvényesül, pedig meny­
nyivel terjedelmesebb nézőtere és színpada van, 
mint a nemzeti színháznak. Másrészt pedig az első 
magyar színpad nagyság és szépség dolgában nem 
maradhat mögötte a vígszínháznak, a melynek alapi­
tói gondoltak szintén nyerészkedésre is, de nem is 
jutott eszükbe, hogy bérházat építsenek a szín­
házak mellé. A telek megtartása nézetünk szerint

'ndokolt. Mert úgy tudjuk, hogy a telek adomá­
nyozója : Grassalkovich csakis színházi czélra ado­
mányozta a telket annak idejében és igy inten- 
czióját már kegyeletből is tiszteletben kell tar­
tani. Kuriózum gyanánt fölemlítjük, hogy a 
Somossy-orfeum ajánlatot tett az intendánsnak, 
hogy a nemzeti színház az építkezés tartama 
alatt ott tartsa előadásait. Nem tartjuk valószínű­
nek, hogy ezt az ajánlatot elfogadják. A való­
színűség az, hogy az építkezés ideje alatt az 
operahazban tartja meg előadásait a nemzeti 
színház.

— Primadonnák. A magyar színház legközelebbi 
újdonságából : Mader Raoul és Pásztor Árpád Prima­
donnák czimü operette-jéböl inár megkezdődtek a szín­
padi próbák is. A darab előkészületeivel a színház az 
ünnepekig teljesen készen lesz, úgy,, hogy karácsony után- 
megtarthatják a bemutató előadást.

A feleségem nem sikkes.
(Vígjáték 3 felvonásban. írták : Busnach és Debrit. Fordí­
totta : Goth Sándor. A vígszínház újdonsága deczember 

13-dikán.)

Nem abból a fajtából való vígjáték ez, a melyet az 
irodalom valamely magasabb rendű mértékével lehetne 
mérni. Cselekménye egészben és részleteiben a minden­
napi anyagból kerül ki, abból az anyagból, a melyből a 
franczia vígjáték- és bohózatirók szövik kicsiny és nagy 
meséiket: a félreértésekből.

S a mikor szerzők, félig szerénykedve, félig panasz­
kodva említik, hogy miért van megengedve a franczia 
színpadi Írónak az, a mi másnak nincs megengedve, a 
feleletet a vígszínház ma bemutatott darabjából is me­
nthetjük. Igaz, hogy a franczia iró vakmerőén megy 
neki a munkának. Cselekménybeli eszméje alig van. Egy 
helyzet, egy mozzanat elég neki arra, hogy egész estét 
betöltő darabot szőjjön belőle. A fejlemények úgyszólván 
a tolla alatt születnek meg. Rábízza magát a véletlenre, 
épen úgy, a mint a véletlenre bízza a szereplőket is. 
Viszi az eseményt a szeszély, a hangulat ; egyik helyzet 
szüli a másikat. A szerző egyáltalában nem törődik vele, 
ha gondolatbeli és logikai szalto-mortalék támadnak a 
darabban. De egy dologgal tisztában van : hogy olyan 
gondolatai, ötletei, elmés föllángolásai vannak, a melyek 
a publikumot szórakoztatják és kárpótolják a logika 
hiányáért, a cselekmény szegénységéért és minden 
másért, a mit különben színműtől olyan szigorúan meg­
kívánnak.

A «Feleségem nem sikkes», a vígszínház mai uj da* 
rabja bővelkedik ilyen vidám, elmés ötletekben. Lépten- 
nyomon, minden jelenetben, minden fordulatban egy-egy 
világos sugara az elmésségnek lép a közönség elé. De 
van még valami benne, a mit ezenkívül is ki kell emel­
nünk. Két olyan kedves gondolat, a melyet előadás 
után mindenki magával visz ; odahaza is tovább szövi- 
fonja és követi a goodolatot, a mely a szerencsés szer­
zőknek alapeszme gyanánt szolgál.

Az egyik, a legkedvesebb az, a mely sok családban 
édes gondok kiindulási pontja, öreg szüléknek vágya 
unokák után. Elég diszkrét módon viszik bele a szer­
zők ezt a gondolatot a darabba. Egy gazdag vidéki 
borkereskedő férjhez adja a lányát egy előkelő, de sze­
gény emberhez. Minthogy Páris erkölcsrontó atmoszfé­
rájától féltik a vöt, esküt vesznek ki tőle, hogy soha­
sem megy Párisba. Múlnak a hónapok, de a várva-várt 
esemény csak nem következik be. Gólya néni késik. 
Hiába csengnek utána a nagyszülők : semmi változás. E 
miatt nagy a harag a vő ellen. Az após haszontalan­
nak mondja és tartja vejét és igy bizony a benső elégü- 
letlenség ki kitör néha a kicsiny családban :

Ez a Kedves gond, diszkréciójánál fogva is szeretetre­
méltóvá teszi a darabot. A másik, szintén rokonszenves 
és elég vidám alapeszméje a darabnak az, hogy a 
fiatal férj, a kit arra kárhoztattak, bogy eg esz életét a 
vidéken töltse, unatkozik szörnyen és unalmában nem 
tud más kifogást tenni a felesége ellen, csak azt, hogy 
nem eléggé *silctces». A párisi nők elegancziája és 
<sikk»-je lebeg szeme előtt és szeretné, ha szép, fiatal, 
naív felesége színién «olyan» volna.

Ez a kettős alapszme összekapcsolódik és az első fel­
vonásban jut kifejezésre mindig könnyed, előkelő és 
egyáltalában nem frivol formában.

A fiatal asszonynak van egy unokabátyja, a ki az 
asszonykába szerelmes. Keresi az alkalmat, a melyben 
szerelmét megvallhatja a menyecskének, de a döntő 
pillanatban vagy elhagyja a bátorsága vagy meg­
zavarják.

A menyecske töri kis fejét azon, hogy mi baja lehet a 
férjének, a miért az olyan kedvetlen. Az unok.ibátyja 
tudja, hogy a fiatal férj nem tartja elég sikkesnek a 
feleségét; azt is tudja, hogy a fiatal férj Parisba sze­
retne menni. Azt hiszi, hogy Parisban a férj m<«jd régi 
kedvenczeivel találkozni fog, viszonyait felújítja és igy 
neki módjában lesz szerelmét megváltani a menyecs­
kének.

Ez a kiindulási pontja a darab legvidámabb részleté­
nek és egyszersmind főjelenetének. Ráveszi a menyen? 
két, hogy az egész család jelenlétében mondjon után t 
mindent Csak azt mondatja vele, hogy megkívánt 
egy gyümölcsöt. Olyan öröm tőr ki erre valamennyiben, 
hogy a menyecskét lepi ez meg legjobban. A szülők 
szentül hiszik, hogy a gólyamadár szárnya lebbent meg 
a ház fölött és a várva-várt családi öröm im bekövetke­
zik. Van ölelkezés, csókolózás, ujjongás, ugrandozás. Az 
após azonnal feloldja vejét az eskü alól. Erszényt nyom 
a markába és azonnal küldi a fiatalokat Párisba. A 
czélt elérte a férj is, a menyecske is, az unokabátya i- 
és rögtön csomagolva, indulnak Parisba.

Ez mind az első felvonásban történik. Nem csoda 
tehát, hogy a hatás elemei legnagyobbrészt itt konczen- 
trálódnak. Annyi kaczagtató aprólekosság fejlődik ki itt. 
különösen az első felvonás végén, hogy szinte csodálko­
zunk, hogy a szerzőknek még két felvonás számára volt 
még tartalékban az élczekből és meglepetésekből.

Volt még tartalékban, de nem annyi, mint a mennyit 
az első felvonásban elfecséreltek. A második és harmadik 
felvonás Parisban játszik, a hol a férj csakugyan talál­
kozik régi kedvesével, de csakhamar kiábrándul és 
visszakivánkozik a feleségéhez. A véletlen úgy akarja, 
hogy a nem sikkes feleség épen attól a kokottól akar 
sikket tanulni, a kinek találkozója van a férjjel aznap. 
A szülők is utánuk utaznak, mindig abban a hiedelem­
ben, hogy a menyecskének szüksége van rájuk. Az 
unokabátya pedig belátja, hogy hiába minden, ő is két 
kokottal köt barátságot s lemond mindenről. Végül 
pedig a menyecske csakugyan megkívánja az ana­
nászt és igy a szülőknek nincs alkalmuk kiáb­
rándulni.

Vígjátéknak nevezik ugyan a szerzők a darabot, de 
bohózat az és pedig az igazi fajból való. Semmi sincs 
benne, a mi a magasabb rendű vígjáték elnevezésére 
feljogosítaná őket.

A hatás az első felvonás után óriási volt. Már a 
második után a taps kevésbbé volt általános, de azért 
a darab életképességét kétségbevonni nem lehet.

A rendezés ma is mintaszerű volt, az előadás pedig 
a darab minden mozzanatát erősen érrényre juttatta.

Hegedűs érdeme, hogy a legmulatságosabb elemek 
minden részben kifejezésre jutottak és hatást teltek. 
Beszédjének gyors tempója ma is a régi volt ugyan, és 
mozdulataiban sem tudunk sok újat felfedezni. De vi­
szont a komikus motívumoknak hűbb interpretáczióját 
nem tudjuk még elképzelni sem. Elfogultság nélkül 
állíthatjuk, hogy Novell«, a ki nálunk ebben a szerep­
ben szintén bemutatkozott, nem emelkedett a komikum 
ilyen magaslatára, mint Hegedűs ma. Á gyors beszéd­
ben is kiemelkedtek játékában az aprólékos komikus 
nüanszok és teljes, kerek egészet képeztek, a mi a hu­
moros alakítás egyik eszménye. Az apró vonások ki­
dolgozása nem zavarta meg az alakítás harmóniáját, az 
egész kerekdedségét az alakításnak nem rontotta meg 
az apróságok szorgalmas kidomboritása.

Goth, á fordító, játszta a férjet. Az adottságot, a 
nagyvilág utájni vágyat, a párisi világfit egyaránt jól 
fogta fölközölt' mindent a közönséggel, a mit közölni 
akart. Énnél többet nem kívánhatunk olyan szeméiye- 
sitőtől, a kinek szerepében rendkivüliségek nincsenek. 
Itt megemlítjük, hogy fordítása is minden részben si­
került.

Csillag Teréz megint jó szerephez jutott. A nem sik­
kes feleség szerepét játszta szokott frisseséggel s a naiv 
mozzanatok kellő rajzával.

Niko Lina egy szeretetreméltó anyós szerepében nö­
velte népszerűségét. Mondhatjuk, hogy szinte több ked­
vességet vegyitett a játékába, mint a mennyit egy 
anyós szerepe elbírt. De ez az előadásnak csak elő­
nyére vált.

Szerémi a maga száraz, flegmatikus humorával egy 
párszor harsogó kaczagást keltett. A kicsiny epizód­
szerepekben megbecsülheti«! szolgálatokat tesz az elő­
adásoknak. Ilyen sokat, ilyen kis szerepekből kevesen 
tudnak csinálni, mint ő.

Balassára ugyanazt mondhatjuk. Egy orvost ábrá­
zolt. Szerepe szintén rövid volt, de a rendelkezésére álló 
anyagot kiaknázta az utolsó cseppig.

Tapolczai a félénk, szerelmes nagybátya szerepét 
kifogástalanul játszta el, de minden különösebb lele­
mény nélkül. Hogy színtelen maradt, annak az oka 
vagy szerepében, vagy játékában rejlett. Lehet, hogy 
mindkettőben.

Haraszty Hermin ma szinte tündöklő volt egy ko- 
kott szerepében. Finomsága és bonhomiája mindenkit fel­
villanyozott. Ő igazán «sikkes» volt. Játékának meleg­
sége és közvetlensége a közönséget gyorsan meghódí­
totta. Toillettje is érdemes a megemlítésre.

A többiek közül kiemeljük berzéteit és Gyöngyit. 
Ma Pécsi Paula is kapott egy kis szerepet. Tudjuk, 
hogy ebben a fiatal színésznőben sok kvalifikáczió és 
temperamentum van. Csodálkozunk, hogy a színház nem 
aknázza ki ezeket és oly kevéssé foglalkoztatja.

Tímár Szaniszló.

TANÜGY.
— Az egyetem karácsonyi szünete. A budapesti 

kir. magyar tudományegyetemen e hónap 20-án kezdődik 
a szokásos karácsonyi szünet és ezzel befejeződik az első 
fél esztendő. A második fél esztendőre a beiratások 1901. 
január 1-én kezdődnek az összes fakultásokon és január 
15-ig bezárólag fognak folyni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Pályázat a tanácsosi állásra. A Hermann 

Béla tanácsos lemondása lolytán megüresedett tanácsosi 
állásra ma déli 12 órakor járt le a pályázat határideje. 
Harman adtak be a kérvényüket a tanácsosi iktatóhiva­
talban : Almády Géza, Barczy István és Piperkovits 
Bátor tanácsjegyzők.

A főváros közgyűlése.
— Ax Jegyet értés tudósítójától —

Szenzáczióval kezdődött a mai közgyűlés. A főpolgár­
mester, a ki rendszerint meglehetős érdektelen bejelen­
téseket kénytelen előterjeszteni, ma a közgyűlés egy 
rdemes derék tagjának, Rapp Imrének, a közmunka- 

tanács miniszteri tanácsosának a bizottsági tagságról 
való lemondását jelentette be. A közgyűlés sajnálattal 
vette tudomásul a lemondást, a mely az I. kerületben 
lefolyt v ilasztási küzdelem epilógusának tekinthető.

Földváry Antal tanácsjegyző ismertette ezután az 
időközben érkezett miniszteri leiratokat, köztük a bel­
ügyminiszternek azt a leiratai, a melyben a dr. Farkas 
L <sz>ó összeférheticnségi ügyében hozott közgyűlési ha­
tározatot megsemmisítette.

Zaklatott kereskedők.
Általános megbotránkozást keltett a főváros kereske­

delmi köreiben a IV. kerületi elöljáróságnak a kereske­
dők hirdetései ellen meginditott megtorló eljárása. A 
«Honi Ipar» czimü szaklap mulatott rá először arra az 
ibszurd eljárásra, a melylycl az elöljáróság a főváros 
kereskedőit ok nélkül zaklatja. A költségvetés tárgyalása 
alkalmából Gelléri Mór bizottsági tag mutatott ezekre 
az anomáliákra és erre válaszolva a polgármester, meg­
ígérte, hogy a jövőben az ilyen természetű ügyeket, 
amennyiben azok fölebhezes folytán a tanács elé kerül­
nek, alapos vizsgalat tárgyává teszi és gondoskodni 
:og, hogy a kereskedők ok nélkül való zaklatástól meg- 
rnentessenek.

A polgármesternek ezzel a nyilatkozatával az ügynek 
természetszerűleg be kellett volna fejeződni. Ámde egy 
uj városatya, a terézvárosi paktum révén bekerült Sü­
megi Vilmos babérokat akart szerezni ebben a hálás­
nak látszó herdésben és ma a közgyűlésen újból szóvá 
telte. Miért ? Tálán volt valami mondanivalója ? Dehogy. 
Csak elmondta azokat, a melyeket előtte masok jobban 
megírtak és elmondtak. A polgármester mit tehetett, 
válaszolt az interpeilácziéra és természetesen ő sem 
mondott egyebet, mint a mit már akkor mondott és a mely 
válasz mar egyszer megnyugtatta a varosatyákat.

Basics Péter indítványt adott be, hogy intézzenek a 
pénzügyminiszterhez feliratot az adóvegrehajtasok fel­
függesztése tárgyában.

A közgyűlés e kérdésben a polgármester felvilágosí­
tásai után elfogadta dr. Heltai Ferencznek azt az in­
dítványát, hogy közöljék az adófizető közönséggel a 
pénzügyminiszternek a polgármesterhez intézett leiratá­
ban foglalt rendelkezéseket

Az 1901. évi adóösszeirásnál működő küldöttségek 
élelmezési dijaira a tanács 3840 koronát kivan fel­
vétetni. A közgyűlés ezt az össszeget nem szavazta meg.

A kórházak élelmezése.
Mauthner Adolf fővárosi bizottsági tag raegföleb" 

bezte a tanácsnak a kórházak élelmezése tárgyában 
hozott ama határozatát, a mely szerint a kórházak 
élelmezését további három évre Lindenbaum Lévi eddigi 
vállalkozóoak adták.

A tanács arra való tekintettel, hogy csupán érdekelt 
feleknek van joguk a tanács határozatai ellen feleb- 
bezni, Mauthner Adolf felebbezését azzal terjesztette 
a közgyűlés elé, hogy azt hivatalból utasítsák vissza.

Márkus József főpolgármester megjegyzi, hogy a fő­
városi törvény egyetlen szakasza sem ad jogot a bizott­
sági tagoknak a tanács határozatai ellen a közgyűléshez 
felebbezni. Indítvány vagy interpelláczió folytán szóba 
hozhatják az ügyet, de felebbezési \ozaik nincsenek.

1900 IDŐI
Polónyi Géza azt tartja, hogy mindenkinek, a ki , 

közterhek viselésében résztvesz, joga van az 6t érinti 
kérdésben felszólalni. Annál inkább, ha az illető bízott- 
sági tag.

Dr. Heltai Ferencz, bár osztja Mauthner nézeteit, 
mégis azt tartja, hogy a közgyűlés utasítsa viasza a 
felebbezést, mert ez esetben a tanács minden határozata 
ellen ’bárki felebbezhetne a közgyűléshez és innen a 
belügyminiszterhez, a ki azután érdemben határozna. Ez 
az eljárás igazán az autonómia csődjét jelentené.

Dr. Rácz Károly, Hecht Ernő és Schubert Sándor 
felszólalásai után a közgyűlés 101 szavazattal 60 ellen 
a felebbezést visszautasította.

Mauthner Adolf bejelentette, hogy a legközelebbi 
közgyűlésre e kérdésben indítványt terjeszt be.

A kéményseprő kerületek.
A főváros területén eddig 46 kerület volt. A tanács 

ipari ügyosztálya uj szervezetet és beosztást csinált. Az 
uj beosztás szerint 51 kéményseprő kerüb! lesz.

Boross Soma azt javasolta, hogy a Belvárosban ed­
dig volt 5 kerületet egygyel szállítsak le, mert a kerü­
letben működő öt mesternek alig van dolga Négy mes­
ter csak egy legénynyel dolgozik, mig az ötödik két le. 
gén-nyel, de ez azért, mivel özvegyasszony (Óriási de­
rültség.)

A közgyűlés e meggyőző indokolás hatása alatt elfo­
gadta a javaslatot Boross Soma módosításával.

Kisebb ügyek.
A Sárosfürdő telkének rendezése tárgyában érkezett 

közmunkatanácsi leiratot a közgyűlés tudomásul vette.

A mai választások.
A főpolgármester bejelentette ezután a választások 

eredményét. Tiszti ügyésznek: Kohler Ferenczel 
választották meg. .3 kijelölő választmányba : KUh 
Istvánt, Radocza Jánost és Rapp Zsigmondot; a bí­
ráló választmányba : Horánszky Nándort, KUh 
Istvánt, Radocza Jánost, Steiger Gyulát és Un get 
Alajost; az igazoló választmányba-. Heinrich 
Kálmánt, Hűvös Józsefet, Kugler Józsefet, dr. Mór 
zsányi Károlyt, dr. Rácz Károlyt, dr. Szadovszkf, 
Józsefet, Schweiger Mártont, Turóczy Adolfot; a 
közigazgatási bizottságba : dr. Gombái Tivadart 
Morlin Imrét, dr. Morzsányi Károlyt, Kovák San 
dort, dr. Stern Józsefet és dr. Stiller Mórt.

A főpolgármester a maga részéről a kij-lölő v ilaszt 
mányba : Ludvigh Jánost, dr. Heltai Ferenczel éi 
Büttl Tivadart; az igazoló választmány elnöké» 
Mérő Jánost nevezte ki.

Kiss Etelka tanítónő reaktiválásl kérvénye tárgyakat, 
a tanács elutasító határozatot hozott Dr. Heltai Fe 
rencz és dr. Vázsonyi Vilmos a közoktatásügyi bi 
zottság véleményét akarták kikérni. Szavazásra kerülve: 
a sor, a tanács javaslata mellett és ellene 29-en sza 
vaztak, mire a főpolgármester a tanács javaslata melled 
adta le szavazatát.

Több kisebb jelentőségű ügy tárgyalása után a köz 
gyűlés véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
— A székely egyesület ez évi rendes közgyűlésé« 

e hó 15-én délután 4 órakor tartja meg Budapesten 
(Ujvilág-utcza 2. sz. II. emelet, 1. ajtó), mely gyülésr* 
az egyesület alapitó és rendes tagjait tisztelettel meg 
hivja Bedő Albert elnök.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK
— Egy belügyminiszter btinpöre. Belládban — 

mint onnan táviratozzék — ma tartották mf,g Genc ici 
volt belügyminiszter bünpürének vég tárgyalásai. A te­
remben kevés közönség volt jelen. A diplomacziai kép­
viselők közül csak az angol követ 
mácziai ügyvivője jelent meg, a 
dragommok képviselték. Elsónben 
iratot és az inkriminált leveleket,
Freie Presse ben 
kérdésére beismeri

és Bulgária dipio- 
többi követséget a 
felolvastak a vád- 
valamint a Neue 

megjelent nyilatkozatot. Az elnök 
i vádlott, hogy a leveleket is, a

bécsi lapban megjelent nyilatkozatot is maga irta, de 
tiltakozik az ellen a vád ellen, hogy szándéka volt a 
királyt megsérteni. Ö olyan családból származik, a mely 
érdemeket szerzett a dinasztia körül; ő maga is mindig 
feltétlenül engedelmeskedett királyának. Abbáziában egy 
kém és ag^nt provokateur követte lépten-nyomon és 
fenyegette; a kormányhoz közel álló lapok tolvajnak 
nevezték és alaptalanul gyanúsítottak. Ezt ő, a ki min­
dig hü maradt urához, nem tűrhette nyugodtan. Az 
inkriminált levelek és a «Neue Freie Presse» ben meg­
jelent nyilatkozat egy súlyosan megpróbált embernek 
fájdalmas kifakadása. Nem akart ezzel egyebet, mint 
appellálni királyához, a kihez mindig szeretettel és hű­
séggel ragaszkodott. A törvényszék a vád és a védelem 
meghallgatása után tanácskozásra vonult vissza. Felórai 
tanácskozás után az elnök kihirdette az Ítéletet, mely 
szerint Gencsics fels« gsertés és a kormány nyilvános 
megsértése miatt hét évi egyszerű fogságra ítél­
tetett.

— A szerelem bolondja. Kora hajnalban ért véget 
a budapesti esküdtbirósag előtt a Heller Hugó keres­
kedősegéd ellen kitűzött tárgyalás, a ki háromszor rálőít 
az utczán Steiner Regina zongoratanitónőre, mert az őt 
elhagyta. A vad- és véd beszéd meghallgatása után az 
esküdtek Heilert bűnösnek mondtak sulyo« testi sértés 
bűntettében. A verdikt alapján a törvényszék Heilert 
két évi és hat havi börtönre ítélte, a miből barom 
havi vizsgálati fogságot kitöltöttnek vett, ezenkívül köte­
les a panaszos részere 200 korona kártérítést fizetni.

— Tarnóozy Gusztáv fölmentébe. Ismeretes az i 
bünpör, melyet Fehér Miklós gépgyáros örökösei a hi­
res nyitrai választási elnök, Tarnóczy Gusztáv ellen 
indítottak, csalással és ukirathamisitassal vádolván őt. 
Jogérvényes befejezést nyert ma ez ügy a k.ralyi tab án, 
melynek büntető tanácsa Sárkány József elnöklete 
alatt és buez Lajos előadása mellett ma jóváhagyta* 
a királyi törvényszék megszüntető végzését.

GYÁSZROVAT.
Zárhegyi gróf Lázár Jenő élete 55-ik évében, « 

hó 10-én meghalt Medgyesfalván.

TÁVIRATOK.
Berlin, decz. 12. A birodalomgyülés mai Diósén 

Gossler hadügyminiszter Bebel tegnapi nyilatkozataira! 
es a lapok híresztelésével szemben, a melyek szerint a 
hannoveri hadtest egyik hadosztályát nagy költségekkel, 
uj fegyverrel látják el, a következő nyilatkozatot tette:

— Hogy el ne maradjunk, érintkezésbe léptünk egy 
skandináv föltalálóval, a ki megígérte nekünk, bogy 
önműködő tültőkészülékkel ellátott fegyver-mintáját 
fogja nekünk megküldeni. Ez a fegyver mindeddig nem 
érkezett meg. Hogyan szerelnénk föl vele egy hadosz­
tályt, azt nem tudom.

Hasse képviselőnek, a ki Krüger elnök elutasítási 
miatt panaszkodott, gróf Bülow birodalmi kanczellár 
újra elmondja a tényállást és hangsúlyozza, hogy az 
angol udvar és az angol kormány sem a császárhoz, 
sem ő hozzá nem fordult valamely kívánsággal vágj 
ajánlatiul.
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Szófia, decz. 12. Ma délelőtt az összes 

miniszterek megjelentek a fejedelmi palotá­
ban, a hol a fejedelem elnöklete alatt mi­
nisztertanácsot tartottak. Délután a minisz­
terelnök a szobranyeban fejedelmi rendele­
tet olvasott föl, a mely a, szóbranyet 
föloszlatja. Nevezetesebb inczidens nem for­
dult elő.

A transzváli háború,
London, decz. 12. Kitchener lord jelenti Pre­

toriából mai kelettel: Knox tábornok folyton szo­
rongatja Dewett tábornokot. Az ellenség Reders- 
burg felé tart, a hol egy angol hadoszlop áll ké­
szen, hogy Knoxnak segítségére legyen.

Fokváros, decz. 12. Egy lovasitott gyalog­
ságból álló tábori őrséget e hónap 8-án Barber­
ton mellett ködős időben megtámadtak. Három 
ember elesett és őt megsebesült. Tizenhárom em­
ber eltűnt

Fokváros, decz. 12. Roberts lord Angliába 
utazott.

A khinai bonyodalom.

London, decz. 12. A mint az esti lapok 
Sanghajból tegnapi kelettel jelentik, a követek el­
határozták, hogy Lihungcsang felhatalmazását el 
rém ismerik, mert nincs rajta a császár magán­
pecsétje.

Szájpadlás nélküli fogak.
Fölöslegessé teszik az inylomez használatát. A szájból ki­
verni nem kell, nem is lehet. Szamos elismerő levél. Jótállás

WELLNER GYULA "SiffiíLC
V6. kerület, Andrássy-ut 38. szám.

Három dolgot
tESmmtiMMcfflm

40113bKönyve«!Könyvet!Könyvet!

Olcsó eladás
bronzfigurákból és nippes tárgyakból,

A magyar fém- és lámpaarugyár részr.-társ.
Gizella-téri raktárában,

fHaas palota) legSnorr 40!,s
figurák éis nippeb

tiüdkg. inig i. fcer-zl<;i tü t.

jelentékenyen leszállított árakon
adatnak: el.

Most jelent meg
a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytár­
saság kiadásában Budapest, Vili., Üllöi-ut 18. sz.

Eötvös Károlytől:

A ki örökké bujdosott
és egyéb elbeszélések, fűzve 4 kor., diszkőtés-

ben 6 korona.

ű két ördög vára
és egyéb elbeszélések, fűzve 4 kor., diszkötés-

ben 6 korona.

Eötvös Károlv izmos tehetsége ebben a két kötetben uj 
i taláról mutatkozik be és ragadja bámulatra az olvasót. 

Az .Utazas a Balaton körül“ mesemondója, csevegő nagy­
mestere, aki fantáziája könnyű szárnyain elvitt bennünket 
a poézis csodás világába, hol a Balaton tündérei zengtek a 
leg ajosabb melódiát: a magyar nyelvet, úgy a hogy azt 
t fanunk eddig meg nem adatott, a mester most mint el- 
1 «Hö jelenik meg előttünk legteljesebb mivoltában, a 
k !;> - szí .'zitá-s múlandóságnak alá nem vetett örök formáiban 

Fötvös Károly, a novella-költö egy hatalmas lé 
pe-seel odalépett arra a piedeestálra. a hol a világ­
irodalom nagyjai állanak : az utóiérhetlenek. akik 
megalkották a művészet örök típusait. Csak a soha el 
ne.a halványuló színekkel dolgozó mesterekhez. Dosz- 
t'.jevszkynez. Hugó Viktorhoz. Jókaihoz lehet hasonlítanunk 
Eötvös Károlyt, aki. mint e nagyok, elleste és megöröki- 
teV-» az emberi lélek minden vonását, megrajzolta a lef­

izet minden báját, harmóniákba öntötte a cyelv minden 
d.ti’amát.

donnán kerülnek elő minden kincsei? Hol rejtegette 
:ig. hogy fel n-m fedezték őket? A „Két ördög vára“ 

- - iaür^geiben ? A „Két őrdög vára!“ Olyan ez mint az 
otívT. melynek egy csöppjében benne van százannyinak ereje, 
zamatja, mámora. Nincs ehhez fogható, öt kötetre terjedő 
an vág van itt komprimálva és a köntös melyben megjelenik, 
a nyelve drágaköves palást, díszítve aranyhirnzesekkel. 
Erdélynek aranyával, mely ott csillan meg a bérezek honában 

És ez a kincs, mely a magyar irodalom megúj­
hodását jelenti, csak most lett közös vagyonúnkká, 
most férhetünk hozzá, miután évekig rejtegette a 
mester, mart nem volt ideje kossá, hogy fölfedezse 
Ön *n agát.

A ki örökké bujdosott
és egyéb elbeszélések,

A két ördög vára
és egyéb elbeszélések

megrendelhetők az „Egyetértés“ kiadóhiva­
talában, Budapest Papnövelde-utcza 8. sz.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 13. 5

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES közlemények;

t Ab uj német vámtarifa. Az uj német vámtarifa 
előkészítésével már egészen a .séma» megállapításáig ju­
tattak s most — mint a németországi félhivatalos la­
pokban olvassuk — az egyes javasolt tételek megokolá- 
sán dolgoznak. Az uj ,tarifa szerint tervezett darab- és 
értékvámekat illetőleg azt állítják az említett félhivatalo­
sak, hogy rendszerint ezentúl is a súly szerint való vá­
molást fogják alkalmazni, azzal a különbséggel, hogy 
ezután több áruezikket fognak darab vagy érték szerint 
megvámolni mint eddig. Az ertékvámot különösen a 
tarifa olyan tételeire fogják alkalmazni, a melyek több 
különböző értékű czikket foglalnak magukban, valamint 
bizonyos luxusczikkekre is. A mostani tarifának azt az 
intézkedését, mely szerint vámháboru esetén olyan áruk 
után is szedhetnek 20 százalékig érlék vámot, melyeket 
normális viszonyok közt az illető országokból vámmen­
tesen becsalnak be Németországba, az uj vámtarifákon 
is fen tartják. Gróf Kanitz a német birodalomgyülésben 
indítványt terjesztett be, hogy ezt a kivételes vámot 40 
százalékra emeljék fel. Kanitz azonkívül azt is kívánja, 
hogy mindamaz országokkal szemben, melyek a német 
árukért értékvámokat szednek. Németország is csak ér­
tékvámot alkalmazzon a tarifaszerü vámok helyett. En­
nek az indítványnak nyilván repressziv ezélzata van.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE
** Két német bank bukása. A berlini zá- 

loglevél-piaczot ért katasztrófa érthető izgatott­
ságot szült, mint nekünk Berlinből telefonon je­
lentik, nemcsak az ottani pénz- és kereskedelmi 
körökben, hanem általában a nagy, közönség­
ben is. Az izgatottság ma tetőpontra hágott 
arra a fairre, hogy a Preussische Hypotheken 
Bank igazgatóját, Schmidtet letartóztatták. A 
hirt eleintén kétkedve fogadták. A letartóz­
tatás a porosz jelzálogbank részvényesei fel­
ügyelő bizottságának kérelmére tényleg meg­
történt. Schmidt Henriket azért tartóztatták le, 
mert Landen és Puchmüller volt igazgatók eljá 
rásával ellenkezőleg megtagadta visszatérítési kö­
telezettségének elismerését és vagyontárgyak ki­
adását. Schmidt ellen a biztosítási végrehajtást 
is elrendelték és azonnal végre is hajtottak.

Landen és Puchmüller szabadlábon vannak, mert 
vagyonukkal jót álltak személyükért. Vazsinsctcy, 
a negyedik érdekeit igazgató megszökött. Az első 
berlini bántok és bankezégek ma délelőtt a 
Deutsche Bank helyiségeiben ülést tartottak, a 
melyen elhatározták, hogy a porosz jelzálogbank 
zálogleveleinek birtokosai érdekében védóegyesületet 
alakítanak. Elhatároztak továbbá, hogy rögtön 
felhívást bocsátanak ki, a melyben ezeknek a 
zálogleveleknek a birtokosait felszólítják, tiogy a 
zálogleveleket elismervény ellenében szolgáltassák 
be. A védőegyesülethez csatlakozó záloglevél-bir­
tokosoknak a legközelebb esedehs szelvényt előleg­
képen levonás nélkü‘ kifizetik és pedig a januar— 
júliusi kamatokkal ellátott záloglevelek szelvényét 
azonnal, az április—októberi kamatokkal ellátott 
záloglevelek szelvényét pedig 15 nappal az ese­
dékesség előtt. A belépést legkésőbb deczember 
27 ig be kell-jelenteni.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditenvereln
a következő fizetésképtelenségekről értesül : Török 
István kereskedő előbb Körmenden, most Szt-Gott- 
hardon, Lieber Adolf kereskedő Dió*gt örött, Ágoston 
Mihály keresk-dő Sdrvdrott, Dobos József kereskedő 
Munoron, Aufricht H. kereskedő Kassan.

A legutóbbi budapesti fizetésképtelenségek közt a 
Reiner testvérek bécsi-utczai divatáru ezég fizetésképte­
lensége volt. Ezt az üzletet 1881-ben alapították 3000 
forint tökével, de szép virágzásnak indult úgy, hogy 
csakhamar a maga nemében a legelső ezégek közé 
sorolták. Az utóbbi években azonban a részletüzletet 
is felvette a ezég működése körébe s ezen nagy veszte­
ségei vofkk, a melyek lassan bár, de biztosan a bu­
kásba vitték. Az ez évi január 16-án felállított mérleget 
a ezég még 3350 08 korona aktívummal zárta le, de 
már akkor is IS.080 38 korona veszteséget mutatott ki. 
A ezég árukért 150,000 koronával, pénzért 44,000 koro­
nával tartozik ; ellenben árurészlete csak 10.000 koronát 
ér, behajtható követelései pedig 16 IS,000 koronára 
rúgnak. Eszerint a ezég deficzitje 11 hónap alatt 
100,000 koronára növekedett.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A román bor és az O. M. O. E. Azok­

kal a vám vissza élének kel, a melyekkel Erdélyt el- 
űzönlőtte a romániai szőlő 'és a romániai bor, 
foglalkozik e bo 15-én, szombaton délután 4 
orakor tartandó ülésében az 0. M. G. E. -zőlő- 
szeli és borászati szakosztálya, Bernnth Béla 
elnöklete alatt. A kérdést Baross Karoly, a 
.Borászati Lapok* szerkesztője adja elő, részlete­
sen ismertetve a behozatalt és a tórvém eket, a 
melyek az eljárást vamvisszaélé-nek minősítik. 
Bemutatásra kerül két lada romániai szőlő és 
román szőlőből készült bor. A szőlőtermelőket 
érdeklő ezen ügy tárgyalasara az 0. M. G. E. 
ez utón is meghívja az ügy iránt érdeklő­
dőket.

* A magyar gazdák és a bécsi mészáros- 
sztrájk. Abból az alkalomból, hogy a bécsi mészárosok 
a fogyasztási adót, melyet a bécsi st.-marxi marhavásá­
ron megvett vágómarháért eddig ők fizettek, ezentúl a 
gazdákkal, illetőleg hizlalókkal akarják megfizettetni, 
nem lesz érdektelen a helyzetet kellően megvilágítani. 
A bécsi központi marhavasárra évenkint felhajtanak 
mintegy 280.000 darab szarvasmarhát, 500.000 darab 
sertést, 60.000 darab juhot ; ebből magyarországi 
180.000— 200.000 darab szarvasmarha, 320.000— 
350.000 darab sertés és 60.000 darab juh. Fogyasztási 
adót fizetnek 400 kilónál nagyobb élősulvu szarvasmar­
háért 18.20 koronát, kisebb súlyúért 9.10 koronát, 35 
kilónál nehezebb sertésekért 5.20 koronát, juhokért 1.30 
koronát Magyar szarvasmarháért, sertésekért és juhok­
ért évenkint 5,600.000 korona fogyasztási adót fizetnek 
a bécsi marhavásáron. Legelsőrendü szarvasmarhát na­
gyobbrészt Magyarországból szállítanak Becsbe. Kövér 
sertéseket Magyarországból, fiatal sertéseket Galicziából. 
Juhokat csakis Magyarországból szállítanak oda. Ebből 
látható, hogy a bécsi mészárosok sztrájkja mennyire 
érinti a magyar termelőket. A bécsi mészárosok nem 
kevesebb, miot 5 6 millió korona évi tehertől szeretőé­
nek úgy megszabadulni, hogy azt a magyar termelők 
es hizlalók viseljék. Bécs városa, mint a st.-marxi 
marhavásár tulajdonosa támogatja a mészárosokat és a 
hozzájuk csatlakozott henteseket czéljuk elérésében s 
noha a kormány egyelőre ellenkező álláspontot foglal 
el, nincs kizárva, hogy azt mégis el fogják érni. A 
mészárosok rövid határidőt szabtak követelésük teljesíté­
sére, kijelentvén, hogy jövő hétfőn, vagyis e hónap 
17-én újra bojkottalják a bécsi vásárt, ha követelésüket 
addig nem teljesítik. A mészárosok azt állítják, hogy

sanyarú helyzetük kényszeríti őket erre a lépésre ; ho­
lott tudvalevő, hogy a fogyasztási adó áthárításával nem 
igen lendíthetnek rajta, mert a hizlalók a fogyasztási 
adónak megfelelően drágábban fogják adni marhájukat, 
sertéseiket és juhaikat a mészárosoknak és henteseknek. 
Sokkal több okuk lehet a panaszra a hizlalóknak, a kik 
közül sokan vagy teljesen megszüntetni, vagy szükebb 
határok kőié szorítani kénytelenek a hizlalást. A ma­
gyar szeszgyárak pedig a száraz moslékot inkább elad­
ják a külföldnek, mert igy több hasznuk van belőle, 
mintha hizlalásra használnák fel. A magyar hizlalók 
már eddig is tömérdek költséget fizetnek a bécsi vá­
sárra szállított vágómarháért. A távolabb fekvő vidékek­
ről, például Temesvárról csak a szállítási dij húsz ko­
rona, ehhez járul vásárdíj 2 korona, pénztári dij 2 ko­
rona, takarmányozás 3 korona, hajlópénz 1 korona, 
összesen 28 korona darabonkint. Most a mészárosok azt 
akarják, hogy ehhez még a fogyasztási adót is csapják 
hozzá, úgy, hogy egy darab szarvasmarha eladása 46 
koronába kerülne. Ekkora költséget a hizlalás nem hír 
el. Ezt nemcsak a magyar, hanem az osztrák hizlalók 
is állítják.

* Ankét a földmlvelésflgyl minisztériumban.
A földmivelésügyi miniszter e hó 15-én délután 5 órára 
nagyszabású értekezletet hívott egybe. Az értekezlet 
czélja lesz az országos gabonakészleteknek valószínű 
adatok alapján leendő megállapítása, a gabonával be­
vetett terület meghatározásának a módja, továbbá annak 
a megállapítása, hogy a külföldi gabooapiaczok árhul­
lámzásainak adatait miként lehet legczélszerübben be­
szerezni és közzétenni. Ki fog terjeszkedni az értekezlet 
az ez évi költségvetési vita alkalmával felmerült s a 
fenti kérdésekkel kapcsolatos egyéb eszmék és javaslatok 
megvitatása, főkép pedig a mezőgazdasági statisztikai 
szolgálat ellátására hivatott szervezet szélesebb alapokra 
fektetésének meg vitatására.

IPARÜGYEK.
— Az országos iparegryosület végrehajtó bizott­

sága Mcitlekovits Sándor elnöklete alatt ülést tartott. 
A kereskedelemügyi miniszter megküldötte a közös had­
sereg ruházati és egyéb szükségleteinek a kisiparosok 
által leendő szállítása érdekében a szegedi Kereskedelmi 
és iparkamara által hozzaintézett fölterjesz'ésre adott 
válaszát. A fölterjesztés azt kérte, hogy a közös hadse­
regnek azon szükségleteit, melyeket a kisipar előállítani 
képes, a kvóta arányában a kisiparosoknál szerezzék be. 
A kamara ebben a tárgyban értekezlet megtartását in­
dítványozta. A miniszter válaszában kijelenti, hogy a 
honvédelmi és a közös hadügyminiszter ismételt határo­
zott állasfoglalásával szemben nem tehet újabb kezde­
ményező lépést az értekezletre nézve, mert nem vár 
tőle eredményt. Fölhívja a leirat az érdekelteket, hogy 
készítsenek olyan részletes tervezetet, a mely a kisipari 
szövetkezeteknek, mint szállító konzorciumoknak a ka­
tonai kincstár által való elfogadását nagyobb szállítási 
mennyiségekre nézve is lehetővé teszi.

A bizottság ezt a leiratot átteszi tárgyalás végett a 
hazai ipartestületek központi bizottságához. A kereskede­
lemügyi miniszternek azt az értesítését, hogy a közös 
hadsereg részére szükséges kötőszerek és egyéb anyagok 
szállítására vonatkozó pályázati hirdetmény a magyír 
hivatalos lapban is megjelenik, a bizottság tudomásul 
vette, de megjegyezte, bogy a januar elsején kezdődő 
szállításra szóló hirdetésnek deczember 11-én való köz­
zététele nem felel meg a mi viszonyainknak. Ilyen érte­
lemben az egyesület felterjesztest fog intézni a kereske­
delemügyi miniszterhez. Ezeken kívül az igazgató több 
folyó ügyről ref-rált.

Az ipareg yesiilet segély pénztári szakosztálya 
dr. Horváth, János elnöklete alatt szintén ülést tartott, 
melyen a kereskedelemügyi minisztérium képviseletében 
dr. Diószeghy József miniszteri titkár is reszt vett. Az 
elnöki megnyitó után Sir Nándor értekezett az általa 
tervezett országos oltalom intézményéről. A behatóan 
ismertetett tervezet tárgyában egyhangúlag kimondatott, 
ho^y a szakosztály a segélypénztári reform ügyében már 
állást foglalt, ennélfogva a tervezettel — mint uj javas­
lattal — szemben álláspontját megváltoztatni időszerű­
nek nem tartja. — Azután Kiss Adolf előadó ismer­
tette a vitás kórházi gyógydigak elbírálása körül 
tapasztalt anomáliákat. Tüzetesen kimutatja a törvény 
és a hatósági intézkedések közötti ellentéteket és jogerős 
elvi jelentőségű határozatokkal igazolja, hogy a segély­
pénztárak helyzetén uz 1898. XXI. tőrvényezikk vajmi 
keveset segített. Végül a székesfőváros tanácsinak a 
segelypenztarakkal közölt abbeli határozatát veszi kri­
tika ala, hogy a segélypénztarak a kórházban ápolt 
tagjaik felvétele tárgyában miként nyilatkozhatnak. Töb­
bek hozzászólása utau elhatároztatott, hogy a közigaz­
gatási birós; g elvi jelentőségű határozatai a «Magyar 
lpar>-ban közöltessenek es hogy a sérelmes tanácsi ha­
tározat megvu toztatasa iránt a szakosztály a miniszté­
riumhoz folyamodik.

SORSOLÁS.
— Az osztálysorsjáték húzása. Az osztálysors­

játék mai húzásán a következő főbb nyereményeket húz­
tak ki : 25 000 koron ti ny*rt: 5498. 10.000 koronát 
nyert : 19194. 6000 koronát nyert: 51268. 3000 
Koronát nyert: 50431. 2000 koronát nyertek : 3460
55069 99318 1000 koronát nyertek: 9605 25130 
54992 S4568 96451 600 koronát nyert : 2112 16777
21397 22267 33639 45993 58331 58625 72493 98159.
300 koronát ny.*rtek : 670 4737 7658 16779 18515
21258 24372 28092 28913 34173 40286 41552 42658
45810 51794 60345 62429 65171 79434 83783 9o206
94289 99192 99357.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 12. —

Gabonatőzsde.
Némileg szilárdabb amerikai árfolyamok, továbbá a 

hidegebb időjárás csekély árnyalattal kellemesebb hely­
zetet idézett elő, azonban ebből csakis a határidőüzlet 
vette ki részét. A malmok meglehetősen tartózkodnak a 
búzavásárlástól, oly annyira, hogy ebből a lisztüzlet 
gyengeségét határozottan fel lehet ismerni. A vidéken 
most igen csekélyek a hozatalok és ez újévig alig fog 
változni, mert a ki mostanáig várt az eladással, azt a 
jelenlegi olcsó árak az eladásra még kevésbbé bírják 
ösztönözni.

A mai készárupiaczon csakis 12.000 mm. búza 
kelt el változatlan árakon. — Eladatott:

Busa. Tiszavidéki: 500 mm. 79 kg. 7.82 V» k-t 
150 mm. 79 5 kg. 7 82*/2 k., 100 mm. 76 kg. 7.271/,
k., mind három hónapra.

Pestvidéki: 200 mm. 77 kg. 7.35 k., 900 mm. 
76 kg. 7.36'/2 k., 100 mm. 76 kg. 7.30 k., 500 mm. 
76 kg. 7.25 k., 900 mm. 75*5 kg. 7.20 k., mind há­
rom hónapra.

Erdélyi: 100 mm. 76 kg. 7.20 k., 200 mm. 76 kg. 
7.20 k.. mind három hónapra.

Raktárára: 2000 mm. 78 kg. 7.45 k., 3350 mm. 
76 kg. 7.30 k., mind három hónapra.

Hartai: 2000 mm. 77*4 kg. 7.65 k., barom hó­
napra.

bánsági: 200 mm. 76 2 kg. 7.— k., három 
hónapra.

Marosi: 400 mm. 74 kg. 7.12l/j k., 200 mm. 74 
kg. 6.97 */2 k. három hónapra.

F^j érmegyei: 400 mm. 77 kg. 7.15 k., három 
hónapra.

Luoserna: 50 mm. 39 k., 16 mm. 43 k.
Boss : 200 mm. 6.87 */2 k., 100 mm. 6.85 k., 100 

mm. 6.85 k.
Az árak 50 kilogrammonként koronaértékben ér­

tendők.

A határidő piacion valamivel élénkebb volt a for­
galom és majdnem az összes árfolyamok egy pár fillér­
rel emelkedtek. — Köttetett:

Délelőtt:
Magyar haza 1901. októberre 7.65, 7.63 korona. 
Búza 1901. áprilisra 7.40, 7.39, 7.41 korona.
Búza 1901. októberre 7.60, 7.61 korona.
Rozs 1901. áprilisra 7.16 korona.
Tengeri 1901. májusra 4.90, 4.88, 4.89korona.
Zab áprilisra 5.60, 5.61 korona

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Magyar búza áprilisra......................

> > októberre • . • •
Szokványbuza áprilisra......................

> októberre • • • .
Szokványrozs áprilisra......................
Tengeri 1901. májusra . . ■ • . 
Szokványzab áprilisra . . • . • 
Káposztarepcze augusztusra . . .

k 7.43- 7.45
> 7.66- 7.67
> 7.42- 7 43
> 7.59- 7.61
> 7.17- 7.18
> 4.89 - 4 90
» 5.61— 5 62
> 12.95-13.05

Délutáni forgalom.

Főkép rozs és búza iránt élénk volt a kereslet, az 
irányzat szilárd.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Búza áprilisra................................ ,
Búza októberre................................ .
Magyar búza októberre.....................
Rozs áprilisra.....................................
Tengeri májusra................................
Zab áprilisra..................... ..... . . .
Repcze augusztusra

k 7.42- 7.43
> 7.59- 7.60
> 7.66- 7.67
> 7.17- 7.18
« 4.88- 4.89
> 5.62- 5.63

T ermóny tőzsde.
Disznózsírért fizettek 58 koronát, 50 kilogram- 

monkiut.
Jiyers szesz jegyzése 42.— korona pénz és 42.50 

korona áru.

Értéktőzsde.
Alacsonyabb frankfurti jegyzésekre a mai előtőzsde 

bágyadt irányzattal indult. A hangulat mindvégig kedv- 
telen maradt, mert Berlinből, tekintettel arra, hogy 
újólag két német jelzálogintézetnél rendetlenségek for­
dultak elő, kedvezőtlen jelentések érkeztek. Nemzetközi 
értékeken kívül a helyi értékek is lanyha irányzatot 
követtek, a mely mérsékelt árcsökkenésben nyert kifeje­
zést. Osztrák hitel 3, magyar hitel 3, osztr.ik-magyar 
államvasut 2, magyar jelzálogbank 3, magyar leszá- 
mitolóbank 1, rimamurányi vasmű 2 és városi villamos 
vasút 3 koronával hanyatlott. Egyedül a magyar ko- 
ronajárad -kban mutatkozott némi kereslet, miáltal annak 
jegyzése nem változott. Az utótőzsdén Berlinből kedve­
zőbb hírek érkeztek, miért is a hangulat általáno­
san javult.

Blötöxsde.
Az előtőzsdén alacsonyabb frankfurti jegyzések kap­

csán és bécsi eladásokra bágyadt hangulat uralkodott. 
Csekély forgalom mellett az árfolyamok az egész vona­
lon hanyatlottak. — Köttettek: Osztrák hitelreszveny
671.----- 669 25-ig, magyar hitelbank 681.----- 679.50-ig,
magyar jelzaloghitelbank II. kib. 438.50 — 437.50-ig, 
osztrák-magyar államvasut 664 25- 663.50 tg, rima- 
muranyi vasmű 491.25- 490.50-ig, közúti vasút 595-ig.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény; 670.25 — 670.50-ig, magyar hitelbank 680.-----
681.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 428.— 
—429. — ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
163.-----164.—ig. magyar jelzáloghitelbank II. kib.
437.50 —438. — ig, osztrák-magyar allamvasut 664.25 —
— 664 50-ig, déli vasút 113.-----114.—ig, rimamuranyi
vasmű 490.50 — 491.—ig, magyar koronajaradék 92 10
— 92.20-ig, közúti vasul 595.-----596.—ig, városi villa­
mos vasút 277.-----278.—ig.

Dell toxede.
A déli tőzsde kedvtelen maradt, a forgalom nem 

élénkült meg. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény
671.----- 670.—ig, magyar hitelbank 679.50—680.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 163.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 436.50-ig, osztrák-magyar 
allamvasut 604.--- 664.25 ig, rimamurányi vasmű
490.50 — 491.—ig, magyar koronajaradék 92. - 92 20-ig,
közúti vasút 595.----594.—ig — Helyi értékekben
köttetett : Pesti magyar kereskedelmi bank 2570, magyar 
általános takarékpénztár 570.

1 óra 30 pereskor xáródnak: Osztrák hitel-
részvény 671.----- 671.50 ig, magyar hitelbank 680 ------
681 —ig, magyar leszámítoló- es penzvaltóbank 428.—
— 429. —-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
163.-----164.—ig, magyar jelzáloghitelbank U. kib.
436 -----437.—ig, osztrak-magyar allamvasut 664.------
664 50-ig, déli vasul 112.-----113—ig, rimamuranyi
vasmű 491.----- 491.50 ig, magyar koronajáradék 92.10 —
92.15-ig, közúti vasút 594 50 — 595.—ig, városi villa­
mos vasút 296.----- 297.—ig.

Prámlnm tixlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
veuynen holnapra 4—6 k., nyolez napra 10 — 12 k., 
deczember végére 15—18, 1901 január végére 24—
28 korona.

űtótöxede.
Az utólőzsdén magasabb berlini jegyzésekre némileg 

javult a hangulat. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
671.----- 672 50-ig, magyar hitelbank 680.----- 681.50-ig,
usztrak-magvar államvasut 664.----- 664.50-ig, rima­
muranyi vasmű 491. —-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 672 50 — 
673.—ig, magyar hitelbank 681.— 681 50, magyar
leszámítoló- és penzvaltóbank 428.---- 429.—ig, magyar
ipar és kereskedelmi bank 163 -----164.—ig, magyar
jelzáloghitelbank U. kib. 436.----  437.—ig, osztrak-
magyar államvasut 664 50—665.—ig deli vasút 113.—
— 114.—ig, rimamurányi vasmű 491.-----492. —-ig
magy. koronajaradék 92.10 — 92.20 ig. közúti vasul 595.— 
—596.—ig, városi villamos vasút 296.----- 297.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok#
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 12. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 97 — 98 f. Fiatal közép 96 
—97 f. Fiatal könnyű 96—97 f. IL Magyar 
szedett: Nehéz —f. Közép —.—.— f. Könnyű 
—.— f. ül. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(StachI): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 91—93 
f. Közép 88—90gf. Könnyű 84-86 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokasszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czarokban értendők. Szokasszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre paronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. ét decz. 10. napján voM készlet 
36.696 db, 1900 decz. 11. napján felhajtatott 1129 db, 
decz. 11. napjan elszállittatott 546 db, decz. 12. napjara 
maradt készletben 37.279 db. A hízott sertés üzletirany- 
zata: csöndes.

Bedapeatl sertéi-konxnmváaar. A ferenezvárosi
petroleum-rakodónal levő szék es-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése deczember 11-en. Előző napról vissza­
maradt 1727. Uj felhajtás 835, összes felhajtás 2562, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 1394, eladatlanul 
visszamaradt 1168. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
69-80 f.-ig. 220- 280 klg. súlyban 74-86 f.-ig, 
720-380 klg. súlyban. 76-88 f.-ig. Öreg nehéz 
74 88 f.-ig. Malaczok 64-66 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás#
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi decz ' 10 én esti h órától decz 11 én esti 6 óráig 
Buaapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonáküldemenyetról és a budapesti tővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lieztmennyisegekrő1 •

Krtazet: I KhgaHitUtatt
vasatoo | hajon | együtt | vasúton 1 hatan j agy't:

m e t • r H g { 1 1

a) helyi forgalomban
bűze ]
rozs 
árpa 
zab
tengeri

3502
101
313
105
412 -

3502
101
313
105
412

2078
312
202

3578
6941

7690
3890
7143

összesen | 4433| - 1 4433, 2592| 16131|i 18723
b) átmeneti forgalomban

búza II 103 — 103 — — —
rozs — — — — — —
árpa — — — — — —
zab
tengeri — — — — —
összesen || 103 — 103| - - —

c) a tővámhivatalnál előjegyeztetett

megnevezess

A Viaszt tvitel C7.el ta- j
ból valcbehozatalra ; 
eiöjegy. mennyisét: | 

meteruiazsaknan 1 megnevezése
A Viea*tlvite«re elő­
jegyzett mennyiség 

metermazsak hao

búza — búzaliszt I ___

rozs — rozsliszt —

árpa — aroaliszt —
összesen - összesen -

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, decz. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A német jelzálogpiacz kritikus helyzete a mai előtőzs- 
dét sem hagyta érintetlenül s mindenekelőtt a prágai 
vasraüipar-részvénytársaság és a cseh bányatársaság 
kedvező üzleti jelentésének hatását ellensúlyozta. A for­
galom irányzata azonban meglehetősen szilárd maradt, 
különösen bánya- és hitelrészvényekre nézve s csak zár­
lat felé állt be egy kis gyengülés, mert Berlinből bá­
gyadtabb taksálásokat jelentettek, melyek a spekulácziót 
realizálásokra késztették. A járadékok is meglehetősen 
szilárdak voltak élénkebb forgalom mellett.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 670.75. 
magyar hitelbank 678.—, osztrák-magyar államvasut 
664.25, déli vasút 112.—, alpesi bányatársaság 447.50, 
rimamuranyi részvények 491.—, török sorsjegyek 106.75, 
nemet birodalmi márka 117.67.

A déli tőzsde nyugodt irányzattal és változatlan 
árfolyamokkal nyílt tfieg. Sorompó értékek névlegesek. 
— Jegyeztek : Osztrák hitelrészvény 671.—, magyar hi­
telbank 679.—, Länderbank 410.—, union-bank 548.—, 
anglo-bank 270.50, bankegyesület 468.—, közúti vasút 
251.—, osztrák-magyar allamvasut 664.25, déli vasút 
112.—, elbavölgyi vasút 472. — , észak-keleti vasút 
459.—, dohány-reszvények 296.— , alpesi bányatársaság 
448.—, rimamuranyi vasmű 491.—, prágai vasip.u 
1685.—, májusi járadék 98.40, magyar koronajárad- k 
92.05, török sorsjegyek 107.—, német birodalmi márka 
117.71.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsdf 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 672.—. 
magyar hitelrészvénv 679.—, angol-osztrák bank 270.—, 
bankegyesület 466.—, union-bank 548.—, Läoderbanlt 
410. — , osztrák-magyar államvasut 665.—, déli vasút 
111 50, elbavölgyi vasút 471.—, északnvugoti vasút 458, 
duhanyrészvény 297.—, nraamurányi vasmű 491. — 
alpesi banyarészvenyek 449. — , májusi járadék 98.50 
magyar koronajaradék 92.05, török sorsjegyek 106.75 
német birodalmi marka 118.68.

Beoa, decz. 12. Magyar értékek zarlataj 4-e,e-o= 
aranyjáradék 117.15, tiszai és szegedi kőlcsfmsorsjegj 
139.65, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99 50, magyar 
kel. vasút alL kötvény 117.50, magyar leszámítoló- és 
valtób.-reszwny 425.—, magyar kereskedelmi bank 
2565, magyar koronajarad. 92 05, 4e/.-os magy. föle- 
tehermentesítési kötv. 91.35, magyar hitelbanr-részvényét 
678 —, magyar nyeremeny-k.-sorejegy 167 25, Kas** 
oaerbergi vasul-r. 350 —, rimamuranyi vasmű 489.75, 
magyar ezukoripar 1825

Becs, decz. 12 {Osztrák értékek zárlata.) 4,2e/e-os 
papír járadék 98 35, 4*/,-os osztrák aranyjaradek
118 35. 1860. sorsjegy 135.—, osztrák bitelsorsjegr 
401.50, angol-osztrák bank 270 —, bécsi Bankverein 
465 50, osztrák-magyar bank 1591, déli vasul rész­
vény 111.50, ducagózhajózási társulat 749.—, dohánt 
részvény 294 50, cs. és kir. vert arany 11.37, német 
bankváítók 117.60, 4*2°/e-06 ezüstjaradék 98 05, osztrák 
koronajaradék 98.45, 1864. sorsjegy 198.25, osztrák
hitelintézeti részvény 672.—, unioc-bankrészvény 548. —, 
osztrák Lánderoaoí 410. — , osztrak-magyar állam vas a * 
6G4 50, elbavölgyi vasút 471.—.alpesi részvények 449.--, 
'20 rankos arany 19.15, lonaom valtóar 240 25, 
bécsi tramway Litt. A. 251.—, Litt. B. 244. — , Lipótkohu 
375.—. Szilárdabb.

BÉCSI GABONATŐZSDE
Béoe, decz. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Newyorkból kedvezőbb hírek érkeztek, az európai piaczok 
árfolyamai változatlan magatartást tanúsítottak. Az itteni 
határidóüzietbeo hiányzott a kereslet, az irányzat ezért 
gyönge volt. Búza ára egy fokkal emelkedett, tengerié 
pedig ugyanennyivel esett. — Köttettek: búza tavaszra 
7X9—7.70, rozs tavaszra 7.58, zab tavaszra 5.90. 
tengeri május-júniusra 5.19, 5 18. A vételkedv teljeseu 
hiányzott a készáruk piaczan. Búza ara 5 fillérrel ol­
csóbb mint a múlt hét végén. Az irányzat egyébként 
lanyha. El adatott: búza tavaszra 7.73, rozs tavaszra 
7.60, zab tavaszra 5.90, tengeri május—júniusra 
5.20 koronán.

Szesz minden irányban való tartózkodás mellett 
jegyez 42.40—43.— k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, decz. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Noha sokan azt hiszik, hogy a jelzálogbaok-aff r 
következményei csak a Spielhagen-féle csoportra fognak 
szorítkozni, a spekuláczió mégis fölöttébb tartózkodó 
volt. Jelzáloglevelek erős kínálása azt eredményezte, hogy 
az üzlet minden ágában nagy kedvetlenség uralkodott. 
A kurzusok nem igen változtak. Járadékok tartottak. 
Vasutak közül svájeziak szilárdak, amerikaiak jobbak. 
Zárlat után szilárd az irányzat. Belföldi 3%-os kölcsön 
881/,. Az irányzat általában megszilárdult arra, bogy a 
porosz jelzálogbank zálogleveleinek birtokosai érdekében 
védegylet alakult. Magán leszámítolási kamatláb 45 ,p

Zárlatkor jegyeztetik 4-2°/0-os papirjáradék —, 
4°/0-os osztrák aranyj iradék 100 50, elbavölgyi vasút 
—,—, magyar koronajáradék 92.30, osztrák-magyar 
államvasut 142 25, kassa-oderbergi vasút —, bécsi 
váltóár 84.85, magyar .vasúti beruházási kölcsön 101.25, 
alpesi bányarészvény —.—, Disconto Coramandit 176.75, 
általános villamossági Edison 201.—, gelsenkircheni
189.40, Laura-kohó 200.50, 4 2°/0-os ezüstjaradék 98.25, 
4"/,-os magyar aranyjaradek 98.10, osztrák hitel- 
részvény 211—, déli vasul 26.10, Károly Lajos-vasut 
—.—, orosz bankjegyek 216.75, 4°/« uj orosz kölcsön
96.40, török dohányrészvény —, olasz járadék 95.- , 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 151.75, Har- 
peoi 175.40. Szilárd.

Berlin, decz. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hilelrátzvénj
211.25, déli vasút 26.10, osztrák-mayar államvasut
142.25. Szilárd.

Frankfurt, decz. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 210.90, déli vasút —.—, Discouto-Cemman- 
dit 176.75, berlini Handelsgesellschaft 149.60, Harpeni 
—, Laura-kohó 202.—, magyar aranyjáradék —, 
osztrák aranyjáradék —, osztrák-magyar államvasut 
—.—, német bank 197.30, drezdai bank 146.50, 
gelsenkircheni 190.10, Hibernia —, olasz járadék 
95.—, magyar koronajáradék —, osztrák ezüstjára- 
dék —. Szilard

Hamburg, decz. 12. (ütótőzsde.) Osztrák hitelrészvéoy 
211.—. Nyugodt.
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Hamburg, decz. 12. (Zárlat) 4'2% ezüsljáradék
97.75. 1860. sorsjegy 136.—, osztrák déli *mu> , 
4«/ -os osztrák aranyjáradék 100.25, osztrák hitelrészvény 
211.10, osztrák-magyar államvasut 1*2.--, olaszjara
94.75, 4% magyar aranyjáradék 98.10. Nyugodt 

Pária, decz. 12J (Az Jegyeiért és tudósítójának táv-
irata.) 3 óra. 40 perczkor zárodnak : Osztrák- 

... , _ 40/-os osztrák arany­magyar allamvasut ——> */ 0
járadék 100.05, osztrák Länderbank i/0-os
franczia járadék 102.25, ottomán-bank ih A"08
franczia járadék 103.20, alpesi bányareszvények 
déli vasul 47.-os magyar aranyjaradék 100.70,
párisi bankrészvény 1065, olasz járadék 9o.75. franczia 
törlesztési járadék 100.S0, osztrák midhitehnt. részv. 

török dohányrészvény 319.-. Szilárd.

London, d^'.. , négyszázalékos magyar
»‘V. spanyol arade W k. ^ Uszámi.olási
aranyjaradék 98£, 4/.« r_p_. ^ yasu,

;r,”z járadék 94 %, négyszázalékos osztók arany
járadék —, Canada Pacific vasút 89/,

297«. Szilárd.

esüst

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
NewYork, decz. 12. (Zárlat.) Gyapot: Newyork 

ban helyben 97, (97* tegnap), gjapot januárra
y 33 (9.21), gyapot márczinsra 9.18 (9.10), gyapo 
New-Orleansban helyben 97, n (9*/io)- — Petroleum 
Stand White Newyorkban 7.25 (7.25), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.20 (7.20), petroleum Rafined 
in Gases 8.55 (8.55), petroleum Credit Balances at 0. 
Citv 107 (107) - Zsír : Western steamt /.oO (7.oU) 
zsL Rohe és Brothers 7.75 (7.75). - »z irány­

zata : szilárd. Tengeri deczemberre 4o.- (45—), 
tengeri januárra 43% (42.-). tenger, májusra
4^>V (42 —). — Búza irányzata: szilárd, piros
őszi5 búza helyben 78% (78.7,), ,buza de“emb"re 
77 _ (76%), búza januárra 77% (79V2), buza
márczinsra 79% (7974), búza májusra 19% C7»3/*)- - 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2% (2 /,)• 
fair Rio 7. sz. 7- (77*), kávé deczemberre 5.6n o 80) 
kávé februárra 5.95 (6.05). - Liszt Spring Wheat 
clears 2.70 (2.70). — Czukor 3'7,s (3‘7,c)- — On -6.25 

(27.50). — Réz 17.— (17—)
Chlkago, deczember 12. (Zárlat.) Buza irányza a 

szilárd. Buza deczemberre 70% (70%), buza ja­
nuárra 70% (7ÖV,). - Tengeri irányzata szilárd. 
Tengeri deczemberre 37% (36%). - Zsir deczemberre 
7.17 (7.20), januárra 6.85 (0.87). — Szalonna
short clear 6.70 (6.75). - Sertéshús deczemberre 11.25

(1 Prága, decz. 12. Czukor, nyersáru azonnal átvéve 
Aussigban 24.65 korona, januárra 21.1O korona, fino­
mított készáru Prágában 84.— k. .

Hamburg, decz. 12. Czukor, nyersaru deczemberre 
9.35, januárra 9.45, februárra 9.57 márczinsra 9.6o, 
áprilisra 9.67, májusra 9.75 birodalmi marka 50 ki 

lónkint.
Berlin, decz. 12. Buza deczemberre ——,

156.75, javult; rozs deczemberre Uv.oU,
140.75, javult; zab deczemberre 135.—,
134.—, tartott; tengeri deczemberre 111.75,
—, bágyadt; olaj deczemberre 60.90,
60 80, csendes; szesz 70-es helyben *5.20.

Borosaié, decz. 12. Buza helyben lo.40 sárga buza 
helyben 15.30, rozs helyben 11.90, zab helyben 13.20 
repeze helyben 28.—, tengeri 100 kilonkint 13.7o.

Köln, decz. 12. Olaj 68.—. ___ .
Parts decz. 12. Buza folyó hóra 20.30, januárra

20.75, 4 első hóra 21.15, márcziustól _negy hóra 
OJ 60’ szilárd; rozs folyó hóra 15.55, januárra 
15.5ü[ 4 első hóra 15.65, márcziustól négy bora
15.75, állandó; liszt fleur de Paris folyo hóra 26.15, 
januárra 20 05, 4 első hóra 27.15, márcziustól 4 hóra 
27.65, szilárd; repezeolaj folyo hera 73,—, januárra 
73 50, négy első hóra 73.50, májustól négy hura li.ío, 
renyhe; szesz folyó hóra 30.50, januárra 31—, 
négy első hóra 31.-, májustól négy hóra 38.-, 
nyugodt ; nyers czukor folyó hóra 24.2o, januarra
24.50, márcziustól négy hóra ——, májustól négy
hóra-------, renyhe; fehér czukor folyo hóra 27/„
januárra 27%, márcziustól 4 hóra 28%, májustól négy 
hóra 29%, renyhe; finomított czukor folyo hóra
101.50, januárra 102.—. Idő : szép.

London, decz. 12. (Gabonapiacz.) Az irányzat áltálá­
ban nyugodt, az árak változatlanok. Városi liszt -1 s 1. 
- 26 sh. Repezeolaj 30 sh. Tengeri 25 sh. Behozatal: 
t.uza 30.000, árpa 8000, zab 20.000 qu. — Az idő 
borús.

Közös hadseregbeli utóellenőrzés! szemle d. e. 9 Örs­
kor a Mária Terézia laktanyában a vonatezredekbez es 
élelmezési raktárakhoz tartozókkal. . ,, ..

As osztály sorsjáték busása d. e. 9 órakor a vigadó ns

A magyar földrajzi társaság felolvasó ölese az aka­
démia heti üléstermében d. n. 5 órakor, 
s orsságos Iparegyesttlet összes ssakosstályá-
—ír ülése d. u. 6 órakor az egyesület helyiségében. ( 
kér. Uj-utcza 4. szám. 1. em.) , , „ ,

Nemzeti museum: Tetmészelrajzitar d. e. 9 óratol d u. 1 
óráig. Többi tárai megtekinthetők 1 ^or. belépődíj m a ó 

Téli kiálli&s a műcsarnokban d. e. 9 órától d. n. 4-ig.
Belépődíj 1 korona. . n.

A nemzeti szalon kiállítása délelőtt 9 órától este 9-ig. 
Technológiai iparmnsenm nyitva d. e. 9 órától 1-lg d. n.

3-tól 5-is. _ .
Akadémiai könyvtár nyitva d. n. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 1-lg.
As iparművészeti muzenm könyvtára nyitva d. e.

10 órától 12-'g, d. u. fél 7-től fél 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nvitva d. e. 9 12-ig es d. n. „ lg.
Walter Crane-kiáUitás az iparművészeti múzeumban 

d. e. 9 órától 1-ig és d. u. 4 órától 8-ig.
Köslekedéei maseum a városligetben d. e. 9—12-ig.
Az nj m. kir. földtani-intézet mnzenma (Stefánia-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi fttvésskeit (az üllői-uton) nyitva d 

és d. u. 2—6 óráig
> városligeti műcsarnokban állandó

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.
Iparművészeti museum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő és pentek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Daák-mauseleum a kerepesi-nti temetőben nyitva d. a.

3 órától 5-ig.
A m. kir. központi etatteitlkal hivatal nyilvános

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig 
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körnt 19.) nyitva 9—lí, 
Magyar kir. kereskedelmi museum: Igazgawsag V.. 

váczúkőrut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkimyvtar és keleti mintatur 
ugyanott. Hivatalos órák 9-12 és 3-6-ig. - A házéi 
termékek állandó kiállítása. a kereskedelemtörténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőig 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 2-ig. — A külföldi ktrendeltsegek 
központi üzlet- vezetősége (magyar kereskedelmi részvény- 
társaság) V., váczi-körut 31.

májusra
májusra
májusra
májusra
májusra

e. 8—12-ig 

képvásárlás

Színházi játékrendek.
A na. kir. operahás műsora: Pénteken , ®Jjdada5‘

Szombaton Hoffmann meséi (először). Vasarnap tádelio 
A nemzeti színház műsora: Pénteken T>o, usz és 

Cresszida (először). Szombaton Troilusz és Cresszida (másod­
szor). Vasárnap d. u. Váljonk el. este. Troilusz es Cresszida. 

A várszínház műsora: Szombaton Nőuralom.
A népszínház műsora: Pénteken Napfogyatkozás. Szom­

baton Vasárnap d. u. Nebiintsvirág, este Vórőshajm
A vigsrtnhá. műsora: Pénteken és gombaion A fele­

ségem nem sikkes. Pnsdmap délután Tartalékos fér], s 
Feleségem nem sikkes.

A magyar esinhás műsora: Pénteken A mikadó. Szom­
baton New-York szépe. Vasárnap délután Angot asszony 
leánya, este A mikádó. _, . a ,

Az Uránia színház műsora: Pénteken es Szombaton 
A XIX. század.

IOküios Magyar Kópeszel
Társulat.

Téli Kiállítás
a a városligeti -uj műcsarnoki)-ni
11900 deczember 1-től 1901 január 15-ig.
1 Nyitva d. e. 9-től d. u. 4 óráig.

Csütörtök 6-tól ll-lfl sétahangverseny.
I Buííot. 39971

Belépődíj 1 kor. Vasárnap d. u. I érától 40 fillér.

Gyönyörű zongorák és phninók kiállítása, köztük néhány 
modora (szeczessziós) stílben. Látványossági Az elis­
mert legjobb és legfinomabb zongorák az egyedüli kép­

viselőnél: 40110

Heckenast Gusztáv
zongoraterme,

IV. kér., Glzella-tér 2. Váczl-utcza sarkán.

IDEGENEK NÉVSORA
nádor szállód». BarSlby S. Nagyvarad. - Buli J. ~t *£

K. Bilzrád. — Szabi 1. Kecském»!. - l;»«l" *■ Mtroi.ros.tig.v ^
Siet, K. Tapolcxa. - Langeuban M. Stittin. - g -
Varad, S. Szombathely. - l.ampert A. Sopron. - Horváth L. EUtergom. 
Sümeai L Szarvas. - Talos £. komirom. - bzalay F.rBperjaa. - 
Kul.yPX. Sikló,. - Tarnoky E. Szépiák. - Joyánosits ü. Zimony.

Orient szálló. Takle, K. Bosatarcie. - Banya-J. “-IX'sfThérvar' hics A. Troppau. - k.lar.czky F. Eger. - Stattler ». SztkeMeirerv«^

Rubin. M. Buszt. - Doroer G. Pozsony. - Walter M. faracz. iauncr 
E. Debrcczen. _ . „ .

Husssil» szánod». Gróf Limburg C. és kra. B«cs. - Bíró Aticb
J.»"> lo=,ar. Dr. Solmseo G.. bírftgsr B. U.rl.u - Böhrku «. 
War! barg. - St.n.tU.1 A. «. nej.. Nagyvárad. - Huoff _
Larger ti. Zágráb. Heinrich V. Petrozveny. — Gál i. ta neje 
IX“ Arid. - Alexander S. Sínek. - Bondy B. Cairo. - H.00,.1 
M pán. - Ríaler L. Boroaaló. - Mwterovie. J. Bocsar. - Gerö C.

- Parecz G., Andrónyi C. Arad. - Lang J. Nagy varad. ei«-
______ n _ Czihulka V. Pozsony. — Worms J., Lissaüer J. Paris.M.Uuy e". Newyork. - SiUv.retein C. tricksen V. ChriiUann. - Berger 
C Sauer A lelő. - Dr.eber M. l.oudon. - ftertheim A. Álba. - 
Ku'bn. E Lovoscz. - Uör.ar F. Küü-da. - Bedeukone. O Zigrab - 
Walter L. Bormzló. - btrai.or L. Siezen. - Buw«“ f, VQ‘ ^ ,H . Ponswr H.. Hellen C. W,ehl F., Leert J.. Greger W. o.l J »«<• 

Pannoni» száll.d». Hau.ely 1. bat.-Audrá. - ^l.uxenburg - bryaua.r S.. Glogguitr.. _ Cszruyu. P. Zoinbor. Sitköfl 
Gy. árulnék. - Farka. F. F.-Vert. - Kuczkay Z. ’ brt- To'nya,
Burg l). Horgue. - Kolonvary M. h.-lelegyba-^ - Buruady Gyula 
91..vásárhely. - Kocry J. Beéuke. - bebrr.mekket 1. GgMmulá. 
Ko.rb.iik M Z.-Eger.ieg. - Almáiy Gy. Boroatyankó - Hseow k. 
B.-Saombál. - Benczúr G. Burauy. - Hg. Odeachalchy J-%ró. ^ 
Brunuer 5. M.-Sárd. - Frank R- Boxen - Mociary O. BeMnk. 
Rabira B -ni Eger. - Molnár K Zombor. - Möller A. N.-Kiive,a. 
Gyapay P.l Tokröe-Major. — Balaton N. Gátba.

Kelronnl» szálloda, üjfaluwy A. LÓCás. — Toth J. Miakolcx. — 
tdranrrky P Bi.icza, — Schon M-, Vidor F. Kaposvár. — Nyilxay E. 
x -Újlak y— Vadai J. Selmecbánya. — Ceipkay J. Vinkovcte. — Cxober 
G p.-Sarló. - Dreyfus, t. Jaaiv. - Orlay J. Maroaxajárhely. - Hava. 
) Zágráb. - Klem K. Pere. - Frank 1. Rimócx - Palóci L. Sieged. 
Endrfovr I Sieged. - Várad, B. Gvór. - lantsa A. Zerlud. — 
dóéi rrnenj. L Nagylárad. - táeruyitik, I. Ep.rje, - Tomcsány. Gy 
Becterczclránya. - Wallbir K. Elek. - Zakn.au II..Arad. - Sor«"«1 
U N -Kalló. — Blarh F Offenbach. - Grundmann O.ltr.n^
Homolay A. Siabadka. - C.crny.a E. LOcae. - ‘■f- By'jf“ *•
Bakonyi U. Debrecen. - Sienlpili K. Oravica. - Liair J. Sit.-Marton.

lakván főh.rozog zziUod». Solymiry 0. é. E Fiume - Dr. 
Debreceni L. Gyom.. - Leng.u.r A. Versetz. - MiUek.r L. Debrecen 
Friedrich E. Herencvillgy. - Fn.dler S. Bee. - Rerih 0. Bare. 
Erdélyi S. Ceocgtad. — Mayer J.. Steffan G. Beci. A

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi visáresarnok árai. (Magánjelen- 

isj Elég éléűk forgalom mellett az élelmiczikkek ára 
alamivel emelkedett, csak a Garay téren és az Orczy-ut 
»ellett lévő hideghus-vásáron csökkent a sertéshús-félek 
ra Az élő csirke párja 180 fillér, jércze darabja 120 
mér, tvuk 160 fillér, hízott élő lúd darabja 7 korona,
, vidékről felküldött hízott ludak kilója 112 filler. 
Hízott kacsa darabja 260 fillér. Nyúl darabja 3 korona, 
liczán 4 korona, fenyvesmadár 40 fillér. Ozhus kilója 
160 fillér. Tojásból (másodrendű ládaáru) 24 darabot 
Ivastak 2 koronáért.

Terményt! zletl tudóettáe.
Sieged, deczember 12. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Z iradékáruk. Nehéz 3/100-as táblaszalonna 90— 
'1-2 k., könnyű 4/100-as táblaszalonna 36—88 k.,
füstölt táblaszalonna 96-98 k„ szegedi pörkölt m- 
ouna 84-86 k., stráf- szalonna 78—80 k. háj
uévleg 94-96 k., zsír 96-98 k. 10O kilogram- 
moukrnL

Paprika. Legfinomabb paprika 100—120 k., finom 
paprika 76—90 k., középfmom paprika 50—60
k„ kereskedelmi paprika 24-30 k., csöves paprika 
(uj) 40—50 k. ICO kilogrammonkint.

Tarhonya. Légfmcmabb tojásos 42—46 k , fehér, 
tojás n^fl^l '30—3á*k., barna, tojás nélkül 24—26 k., 
100 kilógrainmonkint.

Gyékény. Finom, sűrű gyékény 56—150 k., 
félsürü gyékény 34—38 k., könnyű 16—34 k. 100 
darabontot.

Gebona-Qilet.

Sieged, deciember 12. (Az Egyetértés tudósítása.) 
A mai hetivásáron a kővetkeiö árak érvényesültek. — 
Buza 6 k. 80-90 f., rozs 6 k. 30-40 f., árpa 5 
t 80—90 f., zab 5 k. —5 k. 10 f., ó-tengeri 5 k. 
40—50 l, bab 7 k. 10-20 f., köles 5 k. 10-30 f. 
Az árak koronákban 60 kilogrammkint értendők.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„BfleUitto“ HixUptladó, írod. is Syoada-Bíszi.-lirsasií,
Igazgató: JErdös Armand.

Napirend 1900. deczember 13.
EsptAr: Csütörtök, deczember 13. — Rám. kath. Lnczia. — 

Pwt Luchl — GOrOgorosi: ínov. 30.) András ap. — 
Zsidó: Kialev 21. — Nap kél: 7 óra 25 pereikor 
reggel, ayoga&k 3őra 52 pereskor, este. — Hold kél : 
11 óra 44 pereikor este, nyugszik. 11 óra 18 perczkor
reggel. —- utolsó negyed 11 óra 42 perczkor délután.

A miniszter ein Sk fogad délután 4-ig,
A Wlügymlnisster fogad d. u. 4-ig.
A M—ktslástgyi miniester fogad d. u. 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
As isMoágttgarft miniszter fogad délután 1 órakor.
A képviselőké* elnöke fogad délután 2 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérletfolyamban (140. sz.) 

Budapest, 1900 decz. 13-án.
A varázsfuvola. 

Nagy dalmű 2 felv. Zenéjét 
tizerzé Mozart A. Szőv. irta 
Schikaneder M. Ford. Böhm. 

Személyek:
Sgrastro Szendrői
T&mino Arányi
Az éj királynéja Pewny 
Pamina Rotter
1-ső hölgy Kaczér

gy Varadi M.
gy Semsey
p Várady
3 Kiss
p Mihályi
no Hegedűs
na Palóczy

___itos Dalnoki
Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 221. 

Budapest, 1900 deci. 13-án. 
Czimzetes feleség.
Vígjáték 3 felv. Irta Francois 
de Curel. Ford. Kóbor T.

Svemélyek : 
Monneville Bercsényi
Heléna Helyey L.
F rancoise Török 1.
Guillerandné Paulayné
Renneval Császár

Kerdete 7‘/i órakor.

népszínház.
Budapest, 1900 decz 13-án.

S A K-T O Y.
Khinai d.aljáték 3 felvonás­
ban. írták Ed wart Morton, 
Harry Ureenjmnk és Adrian 
Ross. Fordították Fái J. Béla 
_ Makai Emil. Zenéjét 
szerzetté Sidney Jones.

Személyek:
Khinai császár Újvári 
Szing-Hi aSzerdahelyi

Ho Németh
-Toy Küry
Li Kovács
Preston Tollagi
py Bárdy
ibie Raskó
son Szirmai
lley Fedák
Hop Kiss
i Trixy Kápolnai
i-Lung Erdélyi

Kezdete 7 órakor.

Fővárosi gyermek-színház.
Rottenbiller- utcza 37/6. sz.

Igazgató Feld Zaigmond. 
Budapest, 1900 decz, 13-án.
Wlekmek szabó hőstettei

Napfény tündér, a 
koldus királynő.

. Bohózatos varázsrege 6 kép­
ben, énekkel és tánczczal. 

Kezdete fél 5 órakor.

Ml síim lift»
A legszebb, legczélszerübb és mégis olcsó

karácsonyi ajándék
&Sry 3987o

gyermekfénykép
platin vagy aquarell kivitelben

Mai és Társa
cs. és kir. udr. fényképész műterméből

Budapest, Nagymező-uteza 20.
CT-ólc m-ateiem:

Váczi-körut 14. az Andrássy-uttal szemben.

gy Gyermekképleink 
aranyéremmel Intek

Elsőrendű szálloda. Lift, sillam- 
wilágitás és fürdő a házban^^, ■
Szoba árak kiszolgálás-/^ ^ 
sál és világítással 
együtt I frt 20 kr 
tói feljebb.

V 0,Oe6
kitűnő éte- 

■^e ^/lek és italok. Mej- 
lepő látványosság az 

^ ebédlő és télikert. Előnyös 
abonama, kellemes tartózko» 

dás családok részére. 38555

sink 1900-ban Párisban 
kitüntetve. ”1

Hotry a rendeléseket mind kellő időben elkészíthessük, 
kérjük a felvételeket minél előbb eiiközöltetni

Hétfőn, 1900. évi deczember hó 17-én

a Vigadó nagy termében
a Budapesti Újságírók Egyesülete segélyalapja

javéra

Emil jubiláris hangversenye, a kir. Opera zene­
karának kíséretével.

Műsor: 1. Beethowen Es-dur versenye. 2. Solo dara­
bok. 3. Saner lvrnoll verseny. (Vj.)

Ülések ára: 10, 8, 6, 4. 2 korona. Rendező Méry Béla 
zenemükereskedése, Andrássy-ut 12. szára. telefon.

vígszínház.
Budapest. 1900 decz. 13-áu. 

Másodszor :
A feleségem nem sikkes.
Vígjáték 3 felv. írták 
Busnach éa Debrit. Fordí­

totta : Góth Sándor. 
Személyek:

Chaponet Hegedűs
De Prefol Góth
Bar botin 
Chaponet Raul 
Gabriella 
Eulalia 
Saturnin 
Beaucresson 
Alexis 
Nanine 
Montezuma 
Guadalquivir 
Titine 
Szolga

Balassa
fapolczai 
Csillag T. 
Nikó 
Szerémy 
(Jryüngyi 
Bárdi 
Haraszti 
Pécsi 
Berzétei

.e- Kardos
Kezdete 7‘/a órakor.

várszínház.
Évi bérlet 19. Havi béri. 3. 
Budapest, 1900. decz. 13-án.

A Star.
Vigjáték 3 felv. Irta: Baar 
Herman. Ford.: Szőllősi Za. 

Személyek:
Ladinaer Léna Lánczy 
Wisinger 
Martba 
Margit 
Dr. Kohr 
Blorvitz gróf

Arany- és ezüst ámgyár
és verde-intézet.

RUBIN A. és FIA
búiba **src s T.

Cr37"á.r:
VIII. kér., Nómeth-utcza 9. sz.

Telefon 56 -60. Telefon 56-60.
Iroda és •lá.nanltá.s:

VIII., Eszterházy-utcza 20. sz.
Telefon 57—92. Telefon 57-92.

Saját készitményü
.ima é. mintáaott evöké.tíetek, tálo.Ak, k.njér- 
ko.arok, gyttmőlc.t.rték, elrandolok. gyertya 
tartók, servioe-ok, tollette ok, versenydíj ok, ko- 
•lornk, érmek, mindennemű egybáxi tárgyak stb.

mindennemű kivitelben. dyooU

Nagybani árak.
Javítások es ujjáalakitisok saját költségen estközöltetnek

Wertheimer-Mulató
Népszinház-utcza 28., Ujvásár-tér sarok.

Ma színre kerül: 39957A dragonyos.
Szenzácziús bohózat irta Hirsch M.

Jogászcsiny.
Eredeti bohózat irta Faludi Vilmos.

Franzosen in Russland
nagy balett, betanította Sarkadi \ilmos.

Páholy, páholyülée, fenntartott hely ée földszinti 
bemenet.

Kezdete fél 9 órakor Kezdete fél 9 órakor
A pálmakertben hangverseny I óráig.

Vasár- és ünnepnapokon két előadás

Könyvkedvelők 
(AmateurBk) 

figyelmébe ajánlva.

Ritka alkalmi vétel!
évtizedeken át nyoma 
tolt azon kiadásai gvüj-

---------- ----------J teményének doublett-
jci (másodpéldányai), melyek az orszá­
gos és világkiállítások alkalmával a 
legmagasabb kitüntetésekben részesültek 
és a melvek megőrzése immár czél- 
talanná vált, a könyvkedvelőknek nehány 
héten át mérsékelt árakon rendelkezé­
sére állanak. Ezen gyűjtemény azért is 
íigvelemre méltó, mert azt számos editio 
princeps (első kiadás) és oly niu gazda­
gítja, mely már evek óta a könyvpiaczrol 
eltűnt, oly kötésekben is, a melyek akönyv- 
kötészet remekei és a minőkben forga­
lomba soha sem jutottak; ezek meg 
létező egyetlen másodpéldányai a kiadó 
privát könyvtárában maradnak.

Megtekinthetők alulirt könyvkeres­
kedésben, mely ez alkalommal a köze­
ledő ünnepi idényre a müveit nyelvek 
legújabb diszkiadásainak és ifjúsági ira­
tainak gazdag raktárát is felajánlja. Lehe­
tetlen lévén azonban a szűk helyiség 
tekintetéből ezeknek felhalmozása, azon 
szívélyes kérést intézzük üzletünk tisz­
telt cíienseihcz, kegyeskedjenek a ren­
delkezésükre bocsátandó magyar franczia, 
angol, német catalogusok nyomán meg­
rendeléseikkel lehető korán megtisztelni, 
mert az ünnepi idényben a postai köz­
lekedés igen megbízhatatlan. »xr

RjlH MÓR kinjtketushdésB
Budapest, Hsss-pilata

Veres Sándor
(A Maev Kir Opera volt tagja) Magyarország legelső népdal- 
énekesének Í6 tagból álló kitünően szervezett dal társulata

ma és minden este a

WERBÖCZY-kávéházban
■VMU, *■•». a.

hangv@rs@iti >/ e z.
Fényes műsor. Szabad bemenet.

Számos látogatást kér _
39807 Tepli József kávés.

Somossy-Mulató,
Albrecht Ferencz igazgat 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 3 órakor,
Ma

FRE2C-..
vendégjátékának hatásos sikere az 6 nagyszert 

átalakításaiban. Ma először:

Rapacsik 
Cordelia. 
Flóra 
Span 
Gallus 
Karmester 
Blum 
Koch

Ligeti 
Mészáros 
Náday 
Horváth 
Újházi 
Szigeti 
Rákosi 
Vízvári M. 
Náday 
Egres sy 
Faludi 
Hetényi 
Szőke

GUNDEL JÁNOS

Wenig riporter Kőrösmezei 
Ferencz Latabár
Lizi Boros
tizedlacsekné Györgyné 

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 decz. 13-án.

A mikádó.
Japán operett 2 részben. 
Szövegét irta: W. S. Gilbert. 
Fordította: Rákosi J. Zenéjét 
szerzettet Arthur Sullivan. 

Személyek:
A mikádó Giréth
Nanki Poo Ledofaky

Ajánlja újonnan renovált éttermeit, külön »»obókat, vala- 
mint as I. em. disstermót, lakodalmak és bankettekre.

Minden nap friss ostendei imperial osztriga.
v2í^»»ok‘n mint különlegesség „Bajor kolbász."

Katisha 
Kokó
Yum-Yum
Pitti-Sing
Peep-Bo
Poo-Bah
Pie-Tush

Margó 
Sziklai 
Szoyer
Blaha S. 
Gombaszögi 
Borosa 
Mátrai

Kezdete 7*/a órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1900 decz. 13 in.
A XIX. század.

Keidet® 7% órakor.

Váczi-utcza 1. BUDAPEST, Kishid-utcza 8.
Színházi látcsövek alumíniumból leg- 
külünbüzúbb kiül lila» bau. kitűnő üvegek­
kel, bőrtokban. vagy elegáns plüss tacskó­
ban, Nőt látcsövek fogantyúval. 
Legújabb Zeiss-féle távcsövek. Tá­
bori, vadász- és verseny-látcsövek 
legújabb átalakítással á tirage rapide. 
Szelőn lorgnettek. Orrosiptetök 
és szemüvegek arany-, e/üst-, teknös-

_____  békacsont-keretben, legjobb üvegekkel.
Terem- es abiak-nomérök díszes kivitelben. Fényképészeti 
készülékek dús választókban. Rajzeszközök, Stereoskop 

szekrények, Aneroid légsulymérők, fongráfok. 40035 
Árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek.

A nap tü^e
sem ragyog fényesebben az Arkanzoe gyémánt utánzatnál. 
Ezen gyémánt-utánzat kizárólag ajonr foglalatban folio 
nélkül kapható fülbevalók, melltük, gyűrűk stb. elismert 
jutányos árak mellett. Továbbá nász és alkalmi aján­
dékok bronz terrakoth, bőr és más diszmü újdonságokban.

MAGAZIN ARKANZAS Sterk Izsó
Budapest, Teréz-körut 10. Abbázia kávéház mellett.

400-13

becsület.“
Újság szerkesztőség a színpadon Frcgoli nyomdája 

Nyolca személy, előadja

.. p
y ú mre ^ ■ ■ r?

Továbbá fellépte az összes művészeknek
A földszint i támlássá ékok árai: 1 -S-ig 2 frt ÓO kr. 

9—18-ig 1 frt 50 kr
Jegyek ezen igen érdekes vendégjátékhoz K.v-:ntn.-: - ‘í 
nappali pénztárnál 9—1 óráig és d.-dulan ‘ u'r7;
mind Weisz A. nagy tőzsde Károk, -k"..................... - -t

Andrássy-ut 38. es 2b. szám alatt eg--z . -n át.

Víz áll át, 1900. deczember 12-én.

Schfcrding
Dús

Pass au . . 
Linz ...» 
Becs .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földváf. 
Mohács. . . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova. • 
Drentova 
Ursova . • • 

Vár
Szered . .

Rábai
Győr . .

Barcs . .. 
Eszék. . . .

Ssava;
Sziszét . . 
liitrovicza

Cseetl«*t»4

80

+ 318 <r -26
+ <0 < 20 
+ 60 < £4 
+ ?73 < 23 
-f- 360 < 24 
+ 351 > 1

56
■ 222 >

11

< 9

Bige
Kiszctó .... 
Temesvár .
N.-Beess ersk.

Tissa.
M.-Szig=t. 
Tekenáza. .
Tisza-’ "jlaL 
V.-Narr.ény. 
Záhony (Csap)
Tckaj...........
Tiaza-Füred 
Szolnok 

I Csongrad. 
jSzeged .. 
Tőrók-Becsa

I Tilel ...

Körűé
g«bea:N-Várad — 
Fekete: T^nke. -t- 
Fiher: B.-J^nö -- 
Kettóe: Békés, -p

07 ■■Hasste

i
HftronS’.üyoica -f 1 i V <54

Mara«
Arad ... . — 8'^ > 14

__________  . . , . _ . Mukó. . . . — <1

Jegyek asagyarásata 1 -f- null Dlott, —null alatt. > vadat 
< apadaL

Időjárás.
A m. kir. meteorológiai központi intézet táv­
irati Jelentése ll>00. decz. 12-én reggel 7 árakor.

Állomások

ÍO a hö-c j? mérséklet
Hé in it

Czukorbetegek,
liizásnak indulók, valamint

csuzos betegek és vérszegénység­
ben szenvedők részére készíti az orvosi szaktekintélyek áltál 

elismert és külföldön annyira elterjedt

Glasner-téleALEURONAT KENYERET. 
Glasner-fále ALEURONAT KÉTSZERSÜLT. 
Gi3sner-iéleALEURONAT BISCU1T-ET. 
Glasner-féle M A N DL LÁ-K \ ERE T. 
Glasner-fále GRAHAM - KEN YEvR. 
Glasner-féle KARLSBADI KÉTSZERSÖLT.
GLASNER MIKSA

csáez. és kir. ndv. szállító 40054

BUDAPESTEN, gyár és föüzlet Király-utcza 56, szám.
Az Aleuronat készítmények naponta frissen kaphatók.

Akoa-Sziatma 
Szatmar — 
Ungvár —
Eger — —
Kesmarí — 
Arvavaralja 
belmeczbanya 
N -Szombat 
buáavezt — 
0-Gvaiia —- 
Magyar-Ovár 
Sonron —

Keszthely —

Károly ráros

Círzvenica— 
Denreczeo— 
K la-KartaJ —

Zsombolya 
Temesvár — 
Pancsova — 
Urenkova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Ssebea 
Becs — —
SalxnoTf — 
Klagenfurt— 
Póla

75-4 - 5.7 E
75-í ! - D 7 NW

— 2.0 SE
73*7 — 1.4 1 SW
7.4
70- i — 0.2 1 SW
li 7 — j sw

73 2 — 0 4 SW
7i-7 — 0.8 S
72-3 — : s1 s
71 7 — 0.8 W

1 7 i-í - 1.7 W
— 1.6 S! 72 í - NE

173-D + U.ú NW

1 CS-5 4- 7.1 NE
+■ b.i -

7i-U . — 1.0 . sw
1 73-4» - l.t 1 s
! 7 35 - 1-2 SE
i 73-9 — 0 4 S

7V5 1 — D U \V
! — 1.G ,S

74 6 + 1.0 1 SE
70 1 — 0.4 , S

-7

1 ! 4 I — 3

4 i - *

744 — 18% 3
',5 z J - 7.')

_ u-i I — 2.1 SSW 1 0 —

FOLIES CAPRICE
Ma

Die Erbschleicher.
Ezt megelőzi:

„Üsd vissza.“
Lachowski v. Bergfhofif

ssalon-prestldiffitatear fellépte.

A remek télikertben
©gy kedvelt czigányzenekar játszik.

illI M #2 A £51 Ä Ma este az étteremben

M80 Berkes Béla
^ yt. ű| is m érts kedvelt zenekara játszik

SZAlmLiO UA Kezdete 8 órakor.

71 7 0.0

Florence — —
Roma— — —
Nápoly — — 
Bnndiai — —
Palermo — —
Malta— — —
Zürich — —
Sarajevo — — 
Snlina — — 
Szófia — — — 
Athen — —
Hamborg — — 
Berlin — —
Biarritz — —
Nizza — — —
Pins — — —-
Christiansand — 
Sloes not m— —
Szent- P étervár — 
Mosssva — —
Varsó— — — 
Kiev — — —

-F- 5 6 NE 1
_ j 69 6 I — 4 2 ! N 2
— ; Gs*4 -f-10.5 N 1
— I 7V7 ! -h 2.0 —

+ 4.0 j i: u
4* 3.5 . In 3
+ 10.0 j N 1
-f 13.2

1

+ IC.3 Í NW 
W

9.6

E 1 
NNW i 
WWS1 
NE 6 
WVVS5 
WVVS3

4 —

1
1.4| W.VS

>w

-0

A szélirányok e «Mm: N észak. E ■= kelet. S - 
— W nyűgöt — Nh A- 0 egészen i tót. ;
nyíre derfllt J — na tea felbős, 3 többnyi?*
♦ — égésién borult, O e,5i hó, a
K nvataz.

A légnyomás maximum ma is Közép-Európa fea-t * 
legel ; az ész.... depressziók egybe olvadtak <.s 
mig déli Uia-zország lelett egy uj ;-preS-zm

Az időjárási helyzet csak annyiban vált- - IL * ma 
ximum területén belül erős kódk.pzúdés indult 
egyébként az idő nagyubbrész' -?.«raz es a : - i - 1
oszlása sem váltuzott jelent'-kc-iy e. -ben. Ar é-iel

Nálunk az idő tegnap még jobbára derüli tok - v 
nyugatról kódképződés állt be, helyenkint -ny- 
csapódással.

A hőmérséklet a fagypont körül van. , ,.f.^
Prognózis: Ködös idő várható ehetve kódesovel 

pont körüli hőmérséklettel

A bu

Időjárás bd

A budapesti

Busa j
ttsm vidéki — ]=jj - -j

“J — 1
peetvidéki I — HL1J -
béneap 7 1
baci-kai 7!
steii’ étm.i 6 íl

Bozs — 50 i

Avpe - 60 J
Köles _ 50 íj
Zab _ _ 50 J
Tengert 5ü n

Repoxe 5ü a

n Leasl

Basa 50 tg J
K.t* 50 kg .-|

Tengeri 50
Zab 5ö kg.-|
Árpa J

Kap.-KepcxJ

ív. hJ

f > M
I 1 K a.T
1 M(

Tlaza ) ?zej1 2-enl 1 T.tJ
Száva !;
Bég. f Temj
A fuvardi : ’ o I

adóvai e= ^
Győrbe a furád

v
lAb

4 *,
« Aranyj

« • Aran'íj
3» ,•/, Cn,nrj
4 e;0

.

<'»•« Aliid d2?7uT1Ib'V I
41 / .«’ »’« Horváti

A
Lelki s egyíl

gyul*-«i képn* 
igazg:.' -Ke,[ 
körnt 15.

t. Zarándd 
a 4 hazilikaliaf 
(d^cz, 23 I. 
síi emléké fölél 

Költségek i«| 
ír*. 1E úszta)A 

2 Zárándf 
Kairó (5 nap. 
Jordán-tolyu. 
csatorna . Bnl 

Kö!t--L"eK i| 
fr* III .

Indoiati
Jelentkeel

mellett fogadj

40062

Aj ejn: tr*t i

TITKl
Ideg- és nem| 
seghibákat 

pofot (inpj

Dr.
Bndape
Bondelés id 
«.évéire kimen!

Helyis«

n|

Háló-, 
berenc 
tői a 

jutái

KR

tz- i éhöt'-J. , «.



1900 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER IS.

A budapesti áru- Jtalsó irfjiya 
pénz I ara

htoiito arioi

tób
Osztalék 
1899-re

Osztalék pénz I
koronaerték

és értéktössde hivatalos

1800. deczember 12.
arJeSyzese

Időjárás borult Tiiálla» reggel 7 Orator 364 er. . ....... ;r6 re^el 7 órakor + 1 C. | Leg»nlym«rö reg. 7 6.77-, m/n

A) Árutőzsde.
L Gaboiuamttak. — Arak koronaértékbea.

el Kén áru.

A budapesti ;

Busa 74
ttnavidékij
f . aij

, sil
peetvidéki ! 

- uj:

bácskai j 

bolgár T !

7 1C 
7.15 
6 55

7 2C 
7 25 
6.65

értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly bektoliterenkint 
kijogr^migonjtini.

75 76 77 78
7.15
7Í05

7Í05

7Í25
7.20

7 85 

7.' 25

JÍ20

7*20 
7 35

7.25

725

7.15

7Í3C
7.35

7.40

7.40

7.15

7.40 
7 45

J.40

7 40

7.3C

7Í45 
7.50

7.50

750

7.43

7 55 
7.6C

7.45 
7Í45 

7 40 

7.50

7 55 

7.55 

7.5C 

7Í65

79 80 81

J.55 

7 !ss 
7.45

7.65

7*55

7 65 
7.*65 

7.S*

7.75 
7.*70 

7’.SS

Minőség
Árfolyam

kor-tó!1 kor.-ig

Rozs — 50 kg.-kint Elsőrendű___________________________
Közepminősegü—

6.80
6.65

?.-
6.8C

Árp» _ 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű   
» másodrendű _ ____

Sörfőzésre tiszavidéki_________________
„ felsőmagyarországi _ _  
e aunantuh

5.75
5.50

6.-
5.75

Köles  50 kg.-kk;t - s.- 5.3C
Zab_ _ 50 kg.-kint Elsőre-ndü  

Kf.zepminősegü 
5.50
5.25

5.75
5.45

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi ................ ............................................
Román v. bolgár _________________
Szerb________ _______ ___________ __
Cinqaantin  

4.55

4Í8C

4.65

5 iio

Repoxe 50 kg.-kint Káposzta        
Bánsági   

b) Határidőre.

HatAridS
Pénz 1 Áru

korona korona
Magyar buza_

50 kg -kint
1901 április________ __

, oxtóber 
7.43
7-66

7-45
7-67

60 kg.-kint

1901 szeptember _ _
. ofciooer _ __ __

1901 április 

7*.59

7 42

7.*61

7.43

50 kg.-kint
1900 október _ _ _

1901 április 7*17 7.*18

Tengeri________
50 kg.-kint

i960 augusztus_ __ __
. szeptember____

1901 májo» 4*. 89 4.9C

5*62Zab___________
50 kg.-kint

1900 október ________
1901 április________ 5.61

Kap.-repcza  ] ívoo augusztus
50 kg.-kint 1 „ feoruar 

12.95 13.05

II. Leszámoló árfolyamok III Különféle te é n f « lb
Búza 50 kg.-kint május____ _ —

R.zs 50 kg.-kint május________ —

Tengeri 50 kg.-kint május_____

Zab 50 kg.-kint május_______
Árpa_________________ _________

Kap.-Repoze_________________

IV. Hajózási fuvardíj.

A- Honnan I filler

Száva'

Pancsova ___________
Újvidék _ __________
Bezdan _ ___________
Kalocsa ________ ___ __
D.-Földvár _ __ __ __

Zenta__ ______________
Titel_________________
Mitrovicz _____ 

Temesvár___________ ___

54—58 
43—60 
40-4? 
30-Sí 
28-3 
66 — 
62- 
60—62

82-86
62—64

i A fuvardíj 1U0 kilogrammon kint a szállítási 
_ adóval e» a biztosítani díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardíj tétel 20 íMerrel magasab

Faj
Pénz Áru

korona | korona

Ingyen hordó
50 kg.-kint

Dlesnózelr bodapesti_ - ________ 58 — 58.50

60 kg.-kint Szalonna __

magyar Is legenszaritott vidéki__ _ _
városi legenszaritotí, 4 daraoos________

, . 8 „------------
füstölt_________________________________

44* - 
46 50

45-
47.—

Zsákkal együtt 
göngyeuly tiszt asoly 

helyett 
Minőség

600 grammookint
50 kg.-kint

Szilva _ —

boszniai, 1898 évi, usanep-miaőeég _
• • * 100 darabos _ __
. . . 86 . -------

SMrbiiu. , e osance-miQŐfcég_____
. • • 100 darabos _____
. V . 86 .-------

15. -
16. - 
17.—
14.25
15.25 
16 25

15.50
16.50
17.50
14.50
15 50
16.50

ingyen hordo
60 kg,-kint Szilvái* _ szlavóniai 1898 ______ __ _

szerbiai 1898___
18.25
:6.2S

18 5C
16 50

80 kg.-kint Heremag

lueztrna magyar. 1899 _____
lobere aproszemú 1899 _____

, kozeoszerü 1899 ______________

43.- 
53 - 
6C. —

<8. - 
55.- 
63.-

. nagy szemű 1899 _ __ _ _ _ 65.- 68.-

B) Értéktőzsde.

tékpaplrok

w/.

w/s
«•V.

I. Államadósság.
a) Magyar államadósság.

Aranyj. 100,500.1000 ar. Irt nevert. drbok, adóm.
100 ar. írt i-iu k.________—-------------------

Arany-járadék. 10,000 ar. frtnévért, dbokb. adóm.
10,000 ar. frt = 24 000 k._________________

Aranyjaradek, adómentes, 100 ar. frt = 240 k.

Koronaértékll járadék, adómentes______________

, „ „ decz köz.
1876. kel. vas. államk. ar. frtb. 100ar. frt=240 k. 
1889. ailamv. aranyk., adóm. 100 ar. frt = 240 k.
2 889. évi atlamvaauti ezUstkölcsön_____________
Ailamk. vast.czelj. ar. adom., 10 f. sterl.=240 k. 
1870. nyeremenyk., 100 frtos drb 100 frt = 2U0 k. 
1670. , 50 50 frt = 100 k.
Magyar regálé-kárt. kötvény, adómén te«_____
Horvat-sziavon » e „ _____
Magyar foldtehermentesitési kötvény, adómentes 
Horvat-sziavon . ,

üio.-., r.rluiyam

100 kor-kínt.

97 97 50

97 _ 97 50
81 30 82 40
92 - 92 4C
98 10 39 5G
98 50 99 50
S9 50 10u SC
99 25 1C0 25
77 50 <8 50

167 75 168 75
167 75 168 7.
98 4C *99 10
99 10G
91 se 92 SC
92 50 5'

p 1 r e le oeuz i áru

% 
4**/ioo%

W/é

3*/,o

Tiszai es szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 200 k. 
Horvát-ezlavon jelz. fulcv. kötv. adolev. 7% —

b) Oaitrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—aegusztn»

. , , május—november_
Egyesített járadék ezüstben jansar — juline-------

, , . április—október —
Aranyj., adom.,ar. írtban, 100 ar. frt = 240 k.
Koronserttiäü jaradek____ ____________ ______
Allamaoraj. 1854. evb. 280 frt. p. p.= 585 k— 

e 1860. . 600 „ o. e. == 1000 k_
. 1860. . 100 „ e „ = 200 k_
. 1864. . 100 , , , = 200 k_
e 1864. „ 60 . „ „ = 100 k—

c) Idegen államadósságok.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = *40 á
Szerbia ny.-költsön .’00 frank = 96 k____ —

. . 100 , = 96 k lo. felüli).

139.50 140.5C

97.75 
98.10 
91.7b
67.75 
98. - 
96. ÍO

164.25
134.
164.-
198.50
198.50

68.25 
98.60
98.25 
98.2 
96. - 
99. -

168.25 
135. 
166. — 
2CV.S0 
230.50

«%*/•
«%%
4 %
6 %
<'/,•/.
6 %
6 %
W/e
4 %
W/s
*‘/.°/a
4'/,%
« %
4 % 
S'/.'/e 
4 % 
**/•*/«
4 %
4 % 
4 %% 
4'/,•/, 
« */• 
« %

4,/i®/o
« % 
« % 
3'/,°/. 
* '/. 
4 % 
* % 
«%% 
4
* e/e
4 V/. 
«%%
4 */.
W/s
4 '/.
5 e/o
4 '/.
« '/.
4*/ie/,
4 %

4'/i*/e

«%%
• */.

&V/e 
W/é 
6 •/, 
4*/se/e 
6 % 
4'/,e/, 
W/s 
W/s
6 6/e

W/s 
6 % 
&•/,*/. 
« '/. 
«'/,•/. 
3 % 
6 '/. 
4'/.'/.

W/e

W/s
6

4%%

Máé kölcsönök.

Boenyák-hercegovinál orsx. kölcsön 1896. évből 
Bosnyak-berczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapeet székes-főváros kölcsöne adómentes — 
Tcmee-bégavölgyi nraxab. tára. köleeóoe _ _ 

III. Záloglevelek és köleuömkötv. 
•) Bndepeetl Intésetek klbeeeátáeaL 

Belvárosi takarékpénztár r.-t- — — — — — — 
Egyesült bpeeti fővárosi takarékpénztár frtban

Egye«, tégla- és czementgyár r.-t. elsflhbs. k.
Ganz és társa vasönt. e gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos fßldhitelint.------ frtban

. . ,60'/, évre_____
- , , 50% evre frrban

M. agr.- se járadékbank r.-t. ezölökötv. _ _ _
. • • . járadékjegy nsssafiz. 102«/,
„ * , , Záloglevél kui-onaerlék ben__

Magyar földhitel int. o. é.  --------------- frtban
• • #41 évre _ e
, e keronaértikben 50 évre _
, . koronaertékben 63 évro _
, , szabály, ée talajjav. frtban

Magyar helyied, vasutak kötv. 60'/, évre .
. , , , 60 évre-------------
• #. , # 60 évre 106% —

Magyar jelzáloghitelbank------------------ frtbao
, e 60 évre — —____________
e e — — __ __ __frtban
, • 61) évre_________ ___ __ _
• e köze. kötv. 60 évre frtban
e e közs. kötv. 50 éare —
e e köze. kötv. 60 evre frtban
, . köze. k. 60 é., vf. 110 £rL
. e k. k. 60 e. 1001'rk. = 96 k.
e • nyer.-kötv.________ ___  —
e e # osztr. felölb. —
, „ nyer.-kcitv.________  _ _

Magyar oraságoe kösp. takarékpénzt 40 e frtban
e • ■ • 50 é. — —

M. takarékp. közp.*je!zálogb. í, 2.3, 6, 7, 8. kib. 
• , #4., 5. kib._____

e * ■ kfízs kötv.-------

Országos központi hitelszövetkezet kötv. __ _
Osztrák.magyar hant 40%évre __ __ _frtban

, e 60 évre _______ ___ e
Pesti hasai első takarékp. köze. kötv. 60 évre

• ew s xálogl. kor. ért._____
resti m. körűek, bank ________________ frtban

» # » - közs. kötv. 50'/7*év7eZ
se. • köze. k. vissz. 110% frtb
• • • • kő«, k. viasz. 105®/,  

! b) Vidéki ée külföldi int. klbeeeátáeaL
Albina tatarék ée h»teUntáeet___________ __

; Aradi polgári takarékp. 40 évre___________
• • • 40 é. viaszna*. 110%

Aradmegyei takarékpénztár___________ZZ
1 Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank a
! Debrucxeni első takarék pénztár____________ -
! Krdélyr. m. jalzáloghitelb. 40 évre________

• , ,40 evre visszaüt.
Hor»át-szlavon országos jelzalegfaank_______ __

• ■ • • közs. kötv.
Nagyi b ált. takp. 31% é., vissz. llO"/e _ 63

, . # 40 evre, vissz. 106% _ .„
, # • 40 evre, fi]. kib. _ __
, # . 36 evre, IV. kib.____ *•

Nagyszebeni fbldhiteimtoxet_________________ __

' • » VI- kib.________
, Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. __ __ __

Temesvár elaő takarékpénztár________ ____

IV. Eleőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt.__ __ _
Budapesti közúti vaapalya-társ. koronáért. —. —
Budapest villamos városi vasút r.-t.______—
Hudapest-pécsi vasút___  __ __ _ __ __ __ _
brit vasul____ _________ UK) marka = 118 k.
Első ca. kir. az b. dunagözhajózási tára. _ _
Kasea-oderborgi vasút 1889.______________ __

# , 1889. 100 m = 118 k.
, , 1891, _____________
. . 1891. 100 m = 118 k.
. . (oszt. von.) 1889. ex. _

Magyar folyam- ée tengerhajózási r. t. _ _ _
Magyar-gaeacrsxagi vasút I. kib.____ _________

. , U. kib________________
, . ezüst_________________

Magyar ny. v. (székeaf.-györ gram vonali_____
. , , 1874. k«b. ■____________________

Magyar v. eis. k beruh, ezelre. 100 m. =H8 k. 
Osztrák-magyar' állkmvasút 1883. lOOm e=118k. 
, . „ I._ kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasatak______________ _

80.20, 81.— 
78.6C 79.60 
79.tO 80.60

V. Bankok réeevémyeL

Angol-oeztrák bank________________ ____ 146
Beflapesti bankegyesület _ _____ 20S

20.— Eleó magyar iparbaat___________ ___ _ _ 800
9.60 Fiumei hitelbank______________ ___ __ __

—, — Fővárosi banfc-rerzvaoytarsaaag_ _ _ _ $00
70.— Buűapesti giro- es penztar-egylet____  2000
12.— Hazai oant-rwizveny-taraasag __ __ __ __ $00
—.— Hermes magy. alt. váltoűzliit reszvt _ _ 200
—.— Horvat kereskedelmi bank_______ ____ __ 240
30.— Horvat !.• zamitolo bank____  _ _ __ __ 400
11. — Horvat-sziavon országos jelzálogbank _ _ 200
36.— Magyar altalauoe Uitolnánk_______ ____  _ 460
36.— : . „ , deci. k.
12. — Magyar ipar- és kereskedelmi bank _ _
12.— ’ « . . deez. k.
frc25 Magyar jelzáloghitelbank 

A szelt év utolsó zaráaiotiatai;
Lelki 5 egyházi vezető : Kálmán Károly plébános, ország-j 

gyúleii képviselő. Az utazás rendezője Propper N. János: 
igazgató „Keleti Utazási Irodája“. Budapest, Muzeum- 
körút 15. szám.

1. Zarándoklat Rómába. (A programra főpontjai: Búcsú] 
a 1 bazilikában, hódoló tisztelgés XIII. Leo pápa ő szentségénél 
(dncz. 23.), a nemzeti lobogó elhelyezése 11. Sylvester pápa 
síremléke fölé ; megjelenés a szent év zár-ünnepélyén).

Költségek lakás teljes ellátással útközben is I. osztály 150 
írt, II. osztály 125 frt, III. osztály tí9 írt.

2 Zarándoklat Ssentföldre Egyptomba. Alexandria 
Kairó (6 nap) Jaffa, Jerusalem, Bethlehem, Jerikó, Holt-tenger, 
Jordán-tolyó, (10 nap Szentföldön), visszauton Port Said (Szuez- 
csatorna), Brindisi, Velencze (2 nap).

Költségek teljes ellátással I. osztály 530 frt, IL osztály 425 
fr* III osztály 320 frt.

Indulás Budapestről deczember 20-án.
Jelentkezések az illető osztály költségeinek beküldése 

mellett fogadtatnak el.

Propper N. János igazgató
40062 Budapesten, Muzeum-korut 15. sz.
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Utolsó arfoiyam
p.n» áru v
íoo kor.-kint

87.50 88.50
94.- 95.—
95. 96.-
85.- 90 -
92.50 93.55

98.-- 89.-
98.- 99.-
90.50 91.-

102. - 103.-
96.- 97.-

101 50 102.50
101.- 101.50
97.75 98.75
96.50 97.25
96.50 97.-
93.- 9». -
99.50 100.50
91.50 92.-
9G.5C 91.25
81.4J 32.40
89.25 89 75
9S. - 9«.-
90.50 91.50
92.25 93.25
97.50 98 SC
97.50 98.50
92.50 93.»0
92.- 93.-
97.25 98.25
97.25 98.3S
92.25 93.25
99.— 10v -

114 - 115. —
116.75 (17.75
103. - 104.-
98.- 99.—
98.- 99.-
»1.- 92 -
98.- 95.—

‘ 97. 98 -
89 75 90.25
97. - 98.-
90.50 91.50

100 - 101. -
97.75 98.75
9/.7S 98.75
98.25 99.25
90. - 91 .-
9'.S 0 14. 0
98.2S 99.25
92.25 93 25
97.50 98 50

102.- 103.
93.- 94.-

101.- 1 
1 

1 
éíi

B8Í- 99Í -

97.*- 98.*-
99.5C 100. -
98.- 99.-
98.75 99.75
98.50 99.50

102.-
102.-
101.75 102.25
96.2» 37. -

102.50 103.50
106.- 107.-
10«.- 107. •
98 5f 99 75
!i9.75 120.75
100.- 101.-
96.- 98 25

97.- 98.-
92.25 93.-
95. - 96. -
91.— 92.-
93.- 94.-
9»* _ 94!
95.25 96.25
93.- 94.-
95.50 96.50
95. - 96.-
97.75 98.75

102.50 107.SO
1C2. — 10.1. -
92. - 93.-

10>.- 1 cs. —
102.50 103.50
100.25 101.25

97Í2S 97*75

Ut».eó ar/íH > -,m

koronaerték

r/c.— 2/2.-
I7C.— 172 -
303.- 313.-

1 154.- 158.-

216*.- 217*.-
210.- 220.—

2071- 2l0l-

680!- 6811-

163.-- 164Í-

10,-
24.-

20.-
26.-

Magyas ielxátoghite!bauk_ _ _ decz. k. 240 
Magyar kereskedelmi r. t. _____ 400 
Magyar leszámítoló ée pénzváltó bank_ 400 K.

, , . . decz. k. 400
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja— _ 1000
Osztrák hl tel intézet___________ —------------- 320
Osztrák hitelintézet _ __ — — decz. v. 3*0
Osztrák hitelintézet 1899. kib. _ _ — — 320
Osztrák-magyar bank— __ __ _ _ _ — 1800
Pesti magyar kereskedelmi bank _ — — 1000 
Oaionbank     —_____— _ — 400

VI. Takarókpénstárak réssvónyel
Belvárosi takarékpénztár___________ ___ _ 200
Budapeet 711. kerületi Ukarékpénztv_____1U0
Budapeet-erzeébetvárosi takaréknénztár *00 
Budapesti tak. pénzt, ée őrsi. zalógk. r. t. 400 <8. 

gyesül t budapesti fi városi takarékp— — 6M
íagyar áltaiáeoe hik^rékeéaztar_____ 600 K.

Magyar országos központi takarékpéozL _ 600 
Peeti hazai első takarékpénztár___________ 200»

VII. Blstoeító-társaságok réssé.
Bécsi biztositő társaság_____ __ _ _ _ 400
Bérai élet- ée Járadák-biztositó Intézet” — 400 
Alső magyar általános biztosító társasáé _ *000

100 
200

—----------------------------------------- 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet _ _ _ 600

- ; Egyesi
— ■•W«

42 . 
930.

1690.
2534.
548.

198.- 
210.- 
160.- 
4U8. - 

211C. - 
558.-

1380.-
16125-

39C.-
520.-

4800.-
187.-
232.
-.85.

1150

34.—
12,—

Vő. Oü.malmek réesrínyel.
Concordia-gflzmalom r.-t_________________ 300 I 05.-
F, , • . # elsőbbségi résxv. 800 800.-Elsö budapesti-gőzmalciin r..t.^7_ - 600 K. 10.5.

i E^^éhet-gözmalom-tare. _ _ _ 400 4 6.
Lujaa-gözioaJom r.-t.___________ — — 213.
Peeti hengermalom-társ.____ ___ 800 94Q.
Peeti molnárok ée sütik gözmaloml.-L ~ 400 
Peeti Viktóna-góxmaloea _ _ _ __ _ ” ^

IX. Bíayík *. tí,l.ey4,^ vim
Budapesti tégla- ée mószégetör-t_____  200 K.
Budapeet-szentJörinezi téglagyár______  &
Egyesült tégla- és czementgyár r.t.__ _ 800
Északm. egyesült kőezénb. «ipara. __ 20#
L-/i#iv ""--’z,-zvui k„n a r. t. K. 400 
Felsőmagyararaz. bánya és kohóm. r.-t. _ yOQ
István téglagyár r.-t-------------------------------- ----
Kssaa-som.,di köszénbanya r.-L id. ellem. 60
Kis-sebee 1 granitbanyá" r.-t. _ _ _ 800 K
Köbanyai gűztoglagyar r.-t.________ _ _ 320
Kóezenbánya es téglagyár r.-t._____3 80 K.
Lecbaer rakom téglagyár r.-t. 200
Magyar asphalt r.-t.____________    ^qq
Magyar ált. köszénbanya r.t_________________ 200
Magy. göxtégla-. eeeo.- ee gypezgyar r.-L 200 
Magyar kerámiái gyár r.-t. eiőv. jog. n. _ 200
re tér hegyi téglaipar r.-t__ ___ __ __ __ 200 K.
Salgótarján! kőeeénbanya r.-L_____Z _ 200

I Dfl«1' “«a- «. m*Mprt6 r.-t. ti«».»«, a 300

x. VaSÄÄv.k é, gépgjírmk r.civ
IM magyar pUui|i «.pgyv r.-t._______ <00
.Danebiua* m. hajó- ee gépgyár r.-L_ 203 1L

I Fegvvi- v- gep- v.r . - .. —I«»i.irsasag_ 30O
Ganz ée társa vasöntöde ée gépgyár _ __ 800

I MaKyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe. 800 K.
j ............... •- gi»ugyur r.-t.............. _ 200
1 frauragi vasipar társulat___________________ <00

.Nicholson*-gépgyár reszv.-társ._____ 200 K-
Runamurany-ealgót&rjáni «udU r. t__ ___ 200

Schlick-féle vafiöntőde é# gépgyár _______ too
Teudloff e Dittrich gepgyr.-L A) sor. elölj. 200 K.
Weitzer Janos gep-, waggongyar r.-L _ 400 IL

XI. Könyvnyomdák ré0srenyel,
„Athenanum* írod» Imi ee nyomdai r«-L_ 830
Franklin-társulat _ _______________________3.,0
.Kosmos" műintézet___________ ___ _   200

403.
31C.

340.-
10.-

230.

210I
60.-

286! 
6:0.■
340.
196.
342
215.

160. 
100. 
638. 
165.

i 2C0.
15C.

3095.

491.
210.
190.
18C

5U)!

13.
200.-
66.-

-Pallas“ irodalmi ee nyomdai r.-t__ ___ __ 400
resti könyvnyomda r.-L___________ _ __ 1000

XD. Különféle vállalatok réeev.
A!tálánoe waggonköleaőnaö-társulat   400 tL
.Apoliu* köoLajfinnunto-gyar r.-t. _ __
Heutlin-léle vegyi gyaraá r.-t._ _ _
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t.________ __
Braeeoi cellulose gyár r.-t.___________
Budapesti altalano# villamossági r.-L_
Bpesti ZeomaV-leieporcz.-fayenczegy.r.-t.2000 k.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _ _ _
Első magyar gyapjurooeo- ée bízom, r.-t__
ELsó magyar eragyar r.-t. _ _ _ __ 500 K.
Eleö magyar részvény serföződe____ ___ _ 600
Első magyar sertestnzlaio r.-t.________ _ 400
Első magyar szálloda r.-t. _______ ___ _ 160
Ebé pesti spodium es esenthezt gyár____
Fiumei rizshantolo- ee rizakemenyitő gyár
Gscliwmdt-feie szeszgyár_________________
.Hungária* műtrágya ee kéiuav-gyár__ _
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. ele. raezv. 
Kábelgyár reeevinytáreaság----------------------

355.
2680.-

430.- 
940 —

17C0.— 
2564.- 
550.-

200.- 
214.- 
»62.- 
411.- 

2120.- 
568.- 

1400.- 
16223 —

3!0.- 
530.- 

4850.- 
192.- 
23S. - 
190.- 

12C0,-

12C.
1030*.
421.
215.
980.
413
315.

350.-
20.

232.

292.
7u0.
245.
20C
3-»0.
217.
165* 
110. 
64C 
170.

210.
1ÓS.

3125.*

348.*

2C31

492*
220.
200.
182.

320.
„2j.

365.
2720.

1010.-1030.-

400
800
400

1200.
20C.
2ö5.
218.

250C.
272.
880.

21S0!
471.
420.
3C5.

2375.
82C.

570.

123C. 
220. 
270. 
22C. 

2600. 
•1 276. 

9CC.
2210!
481. 
430. 

1 j 310. 
2975. 

I 840.

26.—
30.—
16.-

32.—
70.-

Köbanyai polgári serfőző réexvény-tAr.
Magyar ezukoripar r.-L----- ----- — —

I Magyar fém- ee üimpaáru-gyár r.-L —
j Magyar g.izizzófény r.-t.................— — —

Magyar ruggyantaárugyar r.-t.------- ---
I Magyar vnsuti forgalmi r.-t. eiőv. jog. n. 
i Magyar villamossági r.-L— — — - 

Mt»zngazdu<agi in-ir-i eszv.-társ.— - 
Nagyszebeni villaraosmQ r.-t.   -

Qosrnero részvénytársaság 
Royal nagyszálloda részvény 
Seegedi kenderfonógyár r. t. 
Sziszéki tárházak r.-t. _
Telefon-Hírmondó r.-t.

2u.—
30.—
30.—

2o!—.
16.—

fre 2 
re 2.—

16.—

15.88
20.—

3‘.20 
19.8« 
20.— 
19.78

Baja-Zombor-Ujviueki helyi
Baree-pakrace vasút elsőbbe

Budapeet-Bzent-lőrinczi h. é. "vasút____
Bpeet-ojpeet-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 
Debreezen-hajdunanáei vasút h. é. v. elaü 
Déli vaeut ___________________ ___ __

Kassai közúti vasút ________ __  _
Kaesa-oderbergi vasút_______ ___ _
Kaasa-tomai húslyi érd. vasút r.-t. els. 
LoiiiavÖigvi vasút r.-t. «fl-öhh-. rédzv. . 
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-L
Mmgyar-racsorazigi vasút___________ -
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L_ _

—.— Márar-arosi eóvasut törzsrészvényéi _ —

12.—
70.—

fr28.50 
fr 23.50 

19.83

6.30
7.50

Nevertelc
drbkint

$00
80
80

4 1

- i 
10 
10 ;

24
2*

200 
p. p. 84

Nagykikmda-nagybecskor. vasút els. r. _ *0® 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L _ 1000 K.
Osztrák-magyar aliamvaaut____- _ — — 4-0

„ decz. vegére 430
Pées-barcsai vasút _ 49®
PltnDfikladány F.-gvar-:i. h. e. v r. els. r. K. 800 
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — — ‘00 
Szt.-Lfiriucz-Szlatina-Nasiczi h. e. v. els. r. 8U0 
Temesvar-Mndo'i h. érd. v. r.-t. els. r. *00 K.

1 Zsibó-Nagy-Bányai h. é. vaeut ele. r._ 400 K.

BV Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy---------------- --------------_ —

. . osztr. felUiéélyegzéssel_ _ _

. „ nyeremeny-Jegy_ _ _ _
Bécevároei nyeremenyzölcsén 1874. évről ___
Buda városi sorsjegy__________ _________

e . osztr. felülbélyegzéssel— _
: .Jó m»* egyerttieti sorsjegy--------------------- —
... osztr. felülbélysgx.

Magyar jelzaloghitelbanz nyer -jegy............... ......
- , , ü-ztr felülb.

Magja vőröo-ksreezt sorsjegy _ _________  _
e • • . osztr. felülbélyegx.

, üyereme.iy-j gy
01a«s vőröe-keree sorsjegy_________________ _  _
... . osztr. felülbélyegz.

: Osztruk főldhit#ln.t-z-t 11 v^r*-mcny-jeg>"_ __ __
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_ _ _ _ _ „
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _ _ __ _ _ —
PálBy eonjegy-------------------------- ----  _ ^ ^

XV. Pónsnemek.
Arany, SS. ée kir. vurt — _ __ _____
..... Mr------- ---------------- —
. osztrák vagy magyar 8 frtos____ _______
. 20 frankos— —---------------- _____
, 80 márkás------- -------------------------------------
, török aranylira _ _ _ ___________—

Német bírod, vagy egyénért, b&nkj. (100 markai
franczia bankjegy 1100 frank)________ _______-

1100 líra)_________________ __

800 K.
200 IL ISO.- 155.-

1200 K. I83C.- 85C.-
_ 200 270.- 280.-
... 200 600.-! 620.-
_ 200 360.— 365.-
300 K. 530. — 55G. —
200 K. 228. - 23C. —
_ 400
_ 1000 980.- IOOC.-

400 500.- 505.-
400 K. 955.- 365.-
_ 100

800
800 K. 55.— 58.-

570.- 575.-
800

200 K.
_ 188 295.- 300 -

119.
_ *oe 467.- 469.-
_ 800
— 800
_ 460 402.- 405.-
_ too

EÖZ. 200 59».£C 595.—
_ 280

365.- 375.-
_ 200 L98. — 299.-

ÍOO.— 110.-
_ 200
800 ff. Í08.— 112.-
r. -’06

4b0
112 - í 13. —

1050 745.— 7SS. —
800 £.
_ 300

100 34S. — 348.-
397.- 399.-

_ 40" K. 252.- 356.
200 K.
_ iOO 408.- 410.-
_ «00
_ -too 4*0 — 415.-

___ *00 ;85.- 1 3C. —
_ *0® 118.- 125.-

___ .800 118.- 126.-
_ 200

I
664.
414.'

665.
418.-

360.- 370 —,

12.75 13.751
13.75! 14.-.

389.
147.
152.

6.!
j 2Í:'

23.1 
21. 
22.:

393« —1 
152-- 
155 

7.5C, 
8.60 

23 -j 
25.SC'
22. —:
23.25'

hanz-
kama'l.

3 %%
4 l1'

5 %
6 % 
3 % 
4%%
y/,%

20.
24
27.
47,

402.
146

20.50, 
25.-, 
29. —j
49.5C 

405.
.-I 148.-

ÍO

Papirrubel darabonkiot__________ _ — — 215 4 2.55
Roman bankjegy <100 lei)-------— — _ —
Szerb bankjegy (190 ezüst dinár) _____

X\ L Váltók árfolyam» (látrt).

Amsterdam----------------  200 hollandi írtért _ 199.30 T89.50
Krtisael---------------------10ti fraakert_______ __
Locaon _      10 sterlingért _ _ 240.30 240 70'
Nemet bankpiaczok____ Hto markáért— _ _ 117.80 117 83
Olasz bankpiaczok____ 100 líráért _ _ _ 90 b5 90.91
Paris--------------------------íoo frankért_______ __ 95.70 96.95
bvajcii bankpiaezok _ lUti , _ _ _ 95.30 95.6..
bsentpáUrvsr 100 rubelért   

11.36 
11.33 
19.1d 
19.16; 
23.52!

n7leo;
95.80

11.4t| 
11.38 
19.20 
19.25
23.6Z

117*25'
98.-

Leesánaiteló ár^olya
Magyar ált hitelbank _ _ _ _ -
Osztrák hitelintézet — — __ __ __ -
Magyar aranyjáradék — — _ _ -
Magyar koronajaradék------- ----  _ -
Magyar ip. ee teresz. bank. __ — -
Magyar jelzáloghitelbank------- ----  .
Ma, ar leszámítoló bank _ _ _ .
Ruri'i-Muranp vasiuó r.-L     .
Bpesti kuzoti vaspálya L _ _ _ .
Deli vasút--------------------- ----  _ _ .
Osztr.-magyar allamvasút    _ .
Buaapeet; bánt egyesület   _   ,
Első ma£>ar iparuanx-------------------
Hazai ban* r.-t—----------------  ---

68!.-
6/6.-

kamaiozo íinc-siah Jiaivauy namatlaba (6 hó) —  — -- — -
áz Oiztr.ik-.Magyar Dank camatluba váltóleszámítolásnál^— —L .

Pesti m. fcereek. baná _ _ _
Magy. J*g- es viszsntbizt__ —
Magyar ezukoripar r. L-------
M. taip. kozp. jeizalogb.-------
Magyar asphalt r.-t _ _ _ 
Belvárosi takarékpénztár r.-L 
Adria m. eir. lengernajoz. r.-t. 
i. magyar ált. biztosító társ.—
Újlaki téglagyár r.-t. -- ---------
Moln iroa e-. sütök gőzm. _ __
Egy. tégla- f'n cernontgyar r.-t.
F.rz.-iéhfrt-gózmalofn r.-t. _ _
Pesti Victona-gözmaiom — — 
Budapesti alt. vulamosaagi r.-t.

,ok decsember 10-éröl.
2370. Első budapesti gőzmalom_______

Sal go Tarjani kőeénb. t. _ _ ^ 
Köazeubauya és téglagyár r. L — 
M. orsz. tozp. takarexp. _ _ _
Kassa-S-jmeai kóezv;it».t yi___
Budapesti vili. városi vasat _ _ 
Bpesti vül. városi va»et. aj kib.
Budapesti villamossági r.-t. __ —
Magy. kerámiái gyár r.-t__ _____
Felsőm, banya- es kohómü____
Egyes. Bp. föv. takarékp. _ _ —
Augol-oszírak Dl.uk________ __ _
Lujza gézmalom r.-L _ _ _ 
Magyar villamossági r.-t.

JaraueZuZ és banxzálogivveioic eizaiogositasanai— — —  .
Mas ortet papírok elzálogosításánál    .

rv
9%%

Az egész test megszabadul a kóranyagtól, a vér megtisztul és az idegek 
megerő-ó'tnek. ennélfogva ctóbajok ki vannak xArva.

TITKOS BETEGSÉGEKET
Meg- és nemi bajokat, bőrbetegségeket, mindennemű szép­
séghibákat (kozmetika), vérbajokat és gyengeség*! álla­

potot (inpotentiát) sok év óta biztos sikerrel gyógyít

Dr. Palóoz I. v' e^ec^'is0™5

Budapest, VII, Kerepesi-út 10. se.
Kendal*. 10-6-1« é* este7-8-lg. KnlOo fér«- *- 061 osztályok.
' -veire kimentő diszkrét válasz. Gyógyszerekről gondoskodunk. 3979S

Bútor részletfizetésre
10 korona havi részlet és feljebb a legjutányosabb árért 

I és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett.
Hivatalnokoknak minden osztályrészből, tiszteknek, ke- 

I reskedoknek stb.
Felvilágosítást nyújt a részlet-osztály főnöke Stark 

I Arnold. 4OO09
I Kardos Lip ót fővárosi bútoráruházában

Budapest, Kerepesi-ut 64. sz., I. em.
— a—a—

^ minpafenfirfen Spitzen

Magyar királyi államvasutak.

Alapittatott 1887. Alapittatott 1887.

Állandó nagy bntor-kiállitás.
Kizárólag csak magyar mü-ipartermékek. melyeknek valódiságáért kezeskedünk, unyszinten saját készitménvO kárpi­
tozott bútorainkat a" n. é. butorvásárló kózónség b. figyelmébe ajánljuk. Dús választék található szilárd és modem 
stllü háló , ebédlő-, férfl-,«oba éa azalon berendeaóaekböl, valamint bármely egyes bútordarabokból, a leg- 
egvszerübbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt fölülmúló olcsó árakon. Kérjük az igen t. közönséget saját 
érdekében, ezen kedvező alkalom fölhasználását és szükséges bútordarabjait nálunk beszerezni. Hazafias tisztelettel
n « TVgI "rgrCíTlf kizárólag csak Vül., Kerepesiét 9,a.

lei B L5 s M Iw Su 8— M ók Paanonla-aidUó mellett.
N.C7 bútor-albnm 1 korona beküldése mellett leréljegyekben bérmentve. VU 39467

179367/5U72Ű F. IV. szám

Hirdetménya
Ezennel közhírre tétetik, hogy a vasúti kocsikban és az 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, 
táskák, kalapok, ruha- és fehérnemüek, botok, napernyők és 
esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon árverés alkalmá­
val azonnali készpénz fizetés mellett el fognak adatni. 

Miskolcz állomáson f. é. decz. 14-én d. e. 9 órakor. 
Kolozsvár „ „ „ „ 21-én „ * 9 e
Budapest ny. p. u. „ „ „ „ 2S-án d. u. 3 „
Budapest, 1900. évi november havában.

Dr. Jofctif Kriegl-féle valódi angol

Tannochinin-pomádé
megakadályozza a haj és azakal 
korai kihullását és megőszülését, 
ellenhen elősegíti annak erőteljes 
növését. Egy tégely bórmentve 
és költségmentesen, csak készpénz 

sllenében

Before. 3korona.AfteP.
Chief Office 48. Brlxton-Road, London, SW.

Az utalvány a következő czimre intézendő :

Apotheker A. Thierry's Balsam-Fabrik
in Pregrada bel ftohita-Sauerbrunn.

Nagybani vevőknek jelentékeny árengedmény. — Kapható Török J.
gyógyszerfarában Budapest. 39788

iy4ti/19<iU. szám

Az „ATHENAEUM“ részv.-társ. kiadásában a következő

sarácsonyi ajándékoknak alkalmas díszmunkák
Helyiség változás miatt mélyen 

leszállított árak.
Hiiíorok

nagyban és kicsinyben.
Háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalon- 
berendezések, a legegyszerűbb­
től a legfinomabbig kivitelig, 

jutányos áron beszerezhetők

KRETSCH ADOLF
bútorkereskedő, kárpitos és díszítői czégnél

si IV, Szmttr 8. sz. L

Petőfi Sándor összes költeményei.
Hazai művészek uj rajzaival és a költö arczképevel. 2 kötet. 
A két kötet ára díszes vászonkötésben 72 kor. Selyem­
kötésben 84 korona.__________________ _____

Madách Imre. Az ember tragédiája.
Negyedik diszkiadás, Zichy Mihály 20 fénnyomatu képével. 
Album-alaku kötet, pompás diszkótésben 32 korona.

Telefon 1Ä-OT 11348

A magyar nemzet története tiz kötet­
ben. 278 szóvegképpel és 408 tényes kivitelű külön mü- 
melléklettel. Milleniumi kiadás. Szerkeszté: Szilágyi Sándor. 
A tiz kötet ára díszes és tartós félbörkótésben 100 kor.

jelentek meg:
Endrődi Sándor összegyűjtött költe­

ményei. 1867—1897. Négy kötetben. Ára diszkótésben 
24 korona^___________________________ __________

Petőfi. Sándor összes müvei. Első vég­
leges teljes kiadás. Életrajzi beveietéssel ellátta Jókai Mór. 
6 kötet 3 rézkarczczal. Ara diszkótésben 56 korona.

Róma. Az örök városról. Szövegét irta
Sehoener R. 290 keppel. Németből torditva. Ára remek 
diszkótésben 36 korona._______________________

Zichy Mihály élete és müvei. 49 kép,
a művész legkitűnőbb alkotásaiból. (Heliogravure és 
egyéb). A művész életrajzával és a képek magyarázatával. 
Nagyalakú (48+35 cm.) diszmü. Ára pompás diszkótésben 
90 korona.

A magyar irodalom története. Képes
diszmü két kötetben. A legjelesebb szakférfiak közremű­
ködésével. Szerkeszti Beöthy Zsolt. Második kiadás. Több 
mint 500 szóvegképpel és kb. 100 raülap^al. Ára pompás 
diszkótésben 40 korona.________________________ _

Vig világ. Irta Bársony István. Mulat­
tató történetek, kalandok, adomák a vadász-, erdésx- és 
gazdaéletből, a falu és a puszta világából. Nagyalakú 
diszmü Huszonöt mümelléklettel, ötven szövegrajzzal és 
Bársony István arczképével. Ára pompás diszkötésbBn 
24 korona.

Magyar természeti és vadászati képek.
Irta Bársony István. Neogrády Antal 50 rajzával diszitve. 
Ára diszkötésuen 13 korona.________________________

Erdőn, mezőn. Természeti és vadászati
képek irta Bársony látván. Nagyalakú diszmü számos 
szóvegképpel, és 16 külön mümelléklettel. Ari pompás 
diszkótésben $0 korona.

Frlthiof-Monda írta Tegnér Ezsaiás.
Fordította Győri Vilmos Ekvall Kanut 12 rézfenynyomatu 
képével, szerző arczképével és számos szOvegkeppel. Ára 
pompás diszkótésben 24 korona.

A leányvári boszorkány. Gróf Zichy
Gésától. Költői beszély 12 énekben. Zichy Mihály 13 
rajzával. Ára pompás diszkötésben 20 korona.__________

Kuni ez nóták. 1700—172Ó Irta Én-
drödi Sándor Második kiadás. Ára félpergamen vagy 
kuruczkorbeli bugyeláris kötésben 6 korona.

Heine. Dalok könyve. Fordította En- 
drbdi Sándor Thumaun Pál 122 rajzával. 4°. Ára pom­
pás diszkótésben 12 korona. 

Tűzzel-vassal a Szudánban. Irta Slatin
pasa 2 kötet, fénnyomatu arczképpel, 49 rajzzal Kelly 
Talbottól. egy térképpel és tervrajzzal. A két köíet ára 
diszesen bekötve 16 korona.

Szájrul szájra. A magyarság szálló
igéi. Gyűjtötte és magyarázza Tóth Béla. Ára díszes 
vászonkölésben 16 korona.

Mendemondák A világtörténet furcsa­
ságai 4 képpel. Gyűjtötte és magyarázza Tóth Béla. Ára 
díszes vászonkölésben 6 korona.

Cnriosa Hungarica Magyar Ritkasá­
gok. Képekkel és hasonmásokkal. Gyűjtötte és magyarázza 
Tóth Béla. Ára díszes vászonkölésben 6 korona.

Petőfi Sándos összes költeményei. UJ
kiadis. A költő arczképével. Kis 8°-rét, 4 kötet, finom 
angol vászonban 2 kötetbe diszesen kötve 10 korona.

Imakönyv a keresztény kathollknsok
használatára. Br. Orczy Thekla rajzaival Szövegét irta: 
Lévay Mihály. Ara boijubörkötésben 30 korona.

/
ajánlom

valódi harzi 
kanári

madaraimat
kízvetlen 1 zt.-Andreasbergből. Szor­
galmas sorozatos éneklők nappal ée 
esti világítódnál egyaránt. Eladó csak

„Fehérló“ szállodában
TUl., Itreiesi-it 15. filisilit ajtó 12.

Sonder mann
midirtenyésttö Marxból.
Kezeskedem minden madárért 10 napi 
próbai'iöig 19 éve a helybeli piaczon.
ugyanitt egy pár párisi kürt 

elad*. 39995

HEIN JÁNOS
tájkertészet

Budapest, Csömöri-ut 93.
Telefon. Telefon.

Különlegesség: 38761

^erttechnikiéstájlertészet 
parkok éa kertek

alakit*»».
Prospectus Ingyen. Sajst faiskola

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
17893 /CU Áruforgalom Gács- 
ország, Bukorina-Francziaor- 
szág között. A fent jelölt for­
galomban 1895. évi január hó 
1-től érvényes díjszabás folyó 
évi deczember hó 31-vel ha­
tályon kívül helyeztetik. Az 
ezt pótló díjszabás iránt, külön 
hirdetmény utján fog intéz­
kedés történni. Budapest, 1900 
deczember hó 3-án. A magy. 
kir. államvasutak igazgatósága, 
a részes vasutak nevében Is.

1586

Földhaszonbéri hirdetés.
A magy. kir. közalapítványi uradalom 1901. éri október hó 1-tel következő 

birtokait adja haszonbérbe és pedig:
1. a Temesvármegye Hittyiás község határában fekvő 70214,/1WO kát. hold 

erdőirtás föld építési kötelezettség mellett 25 évre.
2. a Temesvármegye Keped község határában 461n8/i«a kát. hold házi­

kezelés kötelezettsége mellett 12 évre.
3. Temesvármegye ünip és Újlak községek határában fekvé 85V“/1MJ 

kát. hold házilagos kezelés kötelezettsége mellett 12 évre.
4. a Temesvármegye Temes-Doboz község határában fekvő 868isi/i6oo kát. 

hold házilagos gazdálkodás kötelezettsége mellett 12 évre.
5. Temesvármegye Obád község határában 279;,M/i6w kát. hold 6 évre és
6. a Báes Bodrogh vármegye Csurog község hatásában fekvő 500 kát. 

hold házilagos gazdálkodás kötelezettsége mellett 12 évre.
A haszonbérbeadás zárt ajánlata versenytárgyalássai egybekötött nyilvános 

szóbeli árverésen fog eszközöltetni, még pedig az 1—5 alatti birtoktestekre 
vonatkozólag 1901. évi január hó 17-én délelőtt 10*/, órakor a 
Buziás fürdőhelyen székelő magy. kir. közalap, kér. főtisztség hivatalos 
helyiségében, a 6-alattira pedig 190Í. évi január hó 24-én délelőtt 
10 órakor Csurog községházánál.

Ezen határnapokra berleni szándékozók azzal hivatlak meg, hogy 1 kor. 
bélyeggel ellátott és kellő bánatpénzzel felszerelt Írásos zárt ajánlataikat, melyek­
ben a holdankinti megajánlott évi haszonbér összege számokkal és betűkkel ki­
írandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a bérbeadási feltételeket ismeri s azoknak 
magát aláveti, — bértárgyankint külön borítékozva a fenti határidők előtt az 
1—5 alatti tárgyakra vonatkozólag alólirott főtisztséghez — 6. alattira vonat­
kozólag pedig az Újvidéken székelő magy. kir. közalap, ispánsághoz nyújtsák 
be a kitűzött határnap előtti napig, mig a határnapon azok az árverési bizott­
ságnak adandók át, a borítékra feljegyezvén, hogy az ajánlat mely bértárgyra 
vonatkozik.

Bánatpénzül a bérleni szándékolt birtoktest minden holdja után kettő 
(2) kor. csatolandó az Írásos ajánlatokhoz vagy teendő le a szóbeli ajánlat 
megtétele előtt készpénzben vagy az állam által óvadékképesnek nyilvánított 
értékpapírokban.

Oly egyének, kik gyámhatalom, vagy gondnokság alatt állanak, úgyszintén 
akik az uradalommal szemben hátralékos tartozatban vannak vagy bármi czimen 
perben állanak, az árverésből ki vannak zárva.

Elkésve érkezett vagy utóajánlatok, valamint kellően ki nem állított vagy 
fel nem szereltek figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlattevők közti szabad választási jog az uradalomnak fentartatik.
A részletes haszonbéri feltételek alólirott fo'tisztségnek, valamint az 1. ée 2. 

alattiakra vonatkozó a nagyköveresi — a 3. alattira a törökszákosi — az 
5. alattira a csakovai — a 4. alattira a zsidovini — és a 6. alattira az újvidéki 
közalap, ispánságnál is a szokásos hivatalos órák alatt betekinthetők vagy 
érdeklődők költségein lemásolhatók.

Buziás, 1900 november hó 23.-án.

M. kir. közalap, gazd. kér. fötisztség.
mcoaai i——bm
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1900
Ezen hirdetési rovatban minaen sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166, Csak oly jgyetekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra
Kis hirdetéseket

«gnksttg-es leyelbelTeg~yäjy leretezótep bekáláeúk nirdetee aian allo szara közöltéül TELEFON 5166

llfo|ad az Egyetértés számira 
* kosaonti hivatal Papnövelde- 
elei• 8. *1. és a következő

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek 
dohánytözsdéje VI. kér.. Teréz- 

köret 54. szám.

Bnrger Vilmánké
dl hány tőzsdéje Erzsébet-körut

51. szám.
Neme esek A. 

dohánvtóedéje IV. Pet6*-léP 
3. uáe.

Deutsch Julia
dohánytézsdéj e lómf-kirot 

60. ez.. (Barosa-ntaa sarkin.)

Toldi Lajos
genyvkereskedéee Inda. II., 

Fö-utcza 2. nim. 
mlamint minden hirdetőéi

Iroda.

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a bécsi péniszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, Bál- 
wány-utega 8. sí* 37960

üzeaet
Tudakezódáseknál csakis 
olyan levelekre válaszé 
lünk, a melyekért a vá 
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Városliget.
Csarpogal imhizeh ámoj. Ojet- 
liemd Eiójnoh. mirilyciter, 
pónfőlyar folv, lirvinijnih. 
t " 8801

Eladás. Ki tiszta jó bort
akar, kérjen árjegyzéket Be­
ding Ede szőlőbirtokos taní­
tótól Nagyöraön._____ 39939

tutor.
Budik iró ae atal - epeexié-
lista 100 különböző íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legélesebb áron. Damjanich-

Csemege móz
elsőrendű pergetett méz, 5 
kilós bádogbödön bérmentve 
)ostán 6 korona. Hófehér 
épesméz, 5 kilós postacsomag 

szintén bérmentve 9 korona 
20 fillér, nagyobb mennyiségek 
alku szerint. Országos méhé­
szeti egyesület, Budapest, IX., 
Köztelek. 39812

utcza 50. sz. 39446

Disznóhus.
Kocsonyahús 18 kr. kiló, friss 
vágás Perlesz gyárában IX., 
KülsÖ-Soroksári-ut 17. 40104

10,000 korona
évi jövedelmet hozó gyári 
vállalat alföldi nagy városban 
eladó. Cziui a kiadóhivatalban.

8800

Méz.
Legfinomabb, világos akácz- 
méz 5 kilós bádogedényben 
6-32 fillérért kapható Pohánka 
Ödön méhészetében Csővárott.

8791

Mindenféle
bátor olcsón kapható. Buda­
pesten, VII.. Erssóbet-körut 
12 I. emelet, hol egyszer­
smind az egész első emelet 
egészben vagy részben, azon 
nal vagy február hó 1-tŐl kiadó. 
Ugyanott karácsonyi és nj- 
óvi ajándékul igen alkalmas 
nipp tárgyak jutányos áron 
kaphatók. Pontos czim: Buda­
pest. VII., Erzsébet-körut 
12. sz. I. emelet a New-York- 
kávéház áteileneben.40122

Czimbalmok,
kiváló hanggal, feketék és dió­
fából, legolcsóbban kaphatók 
Petke Pál hangszerkereskedő- 
nél, Népsrinhái-utcza 30. sz. 
II. em. ő. 39952

Vétel.

Eladó értékes birtok
Hunyadmegyében Pujon mint­
egy 700 holdas birtok 16 holdas 
értékes gyümölcsös belsőség­
gel, úri 11 szobás lakással, 
■jókarban levő gazdasági épü­
letekkel, 4- holdas szőlővel; 
úgyszintén a birtokhoz tartozó 
bérépületekkel, a melyek 5300 
korona jövedelmet hoznak, 
eladó. Kellemes község heti­
vásárral, szolgabiróság, járás- 
biréság, jegyzöség és vasúti 
állomással, kitűnő viz, egész­
séges levegővel. Jó vadász- 
terület, pisztráng halászat a 
birtokhoz tartozik. Minden­
nemű felvilágosítást ügynökök 
kizárásával ad a Hnnyadme- 
gyei Első Takarékpénztár, 
Hátszegen. 39938

Megvételre
keresem Cantn Caesar Vi­
lágtörténelmének nyolezadik 
kötetét (10. és 11. könyv). 
Schmidt Ádám, Jakabfalu 

p. Villány. 8805
A vadászatok

beálltával felhívom a nagyobb 
uradalmak és vadásztársulatok 
figyelmét arra, hogy az elejtett 
vadak, különösen nyulakból 
bármily nagy mennyiséget haj­
landó vagyok átvenni külföld 
részére. Grossman J ágó 
Miskolcz. 40117

Szabászatban,
mintarajzolásban és ruhavarrás­
ban hölgyek a legrövidebb idő 
alatt kiképeztetnek. Tanítási 
dij 10 frt. A tanulóhölgyek 
a saját szükségletükre dol­
gozhatnak. Franczia minták 

l koronáért kaphatók. Böhm 
Karolin, Váczi-körut 82/a., 
III. emelet 12.______ 40076

INT ©velőnőket,
magyar, német, franczia és 
angol tanítónőket, bonneokat 
és gyerrnekkertésznöket lelki- 
ismeretesen ajánl és elhelyez 
Szeglieőnó S. Lujza Buda­
pest, VI., Dessewffy-utcza 22.

39954

Palaczkbor.
Gróf Zichy Jenő urö cxczellen- 
cziája ó-borait, riesling, silváni 
1883—1888. évi termést meg 
vettük és ezeket palaczkkal 
együtt 50 krjával árusítjuk és 
5 palaczkos rendelménynél 
házhoz szállítjuk. Rózsa Lajos 
és társa VI., Podmaniczky- 
utcza 8. 39892

Maimazist tares.
Kályhásmester

elvállal minden a szakmába- 
vágó munkát. Schneider Henrik 
Budapest, VIII-, József-körut 
19., az udvarban.__ 40040

Szabadalmi
rajzok, leírások és egyeb mű­
szaki műnk álatok elkészí­
tését jutányosán elvállalja 
Lázár Albert oki. gépész­
mérnök, Budapest, Ml. kér., 
Kazinczy-utcza 46. Találmá­
nyok értékesít éee Védje­
gyek és mustrák belajstromo- 
zása. Beszerzési és fogyasz­
tási források kimutatása

Oktatás. Karácsonyfák
szép szabályos alakkal; direkt 

ezen czélra nevelt
fezaySl*:

50 cm-töl 2 rn. magasságig; 
egy darab ára 30—80 kr., 
nagyobb rendelménynél ár­

engedmény.
Asztali alma

első rendű 100 db 2 frt, má­
sodrendű 100 db 1.50 frt.

Csendlaki uradalom,
p. Vas-Ferenczfalva.

40114

Különféle.

Háztulaj donosok
figyelmébe. Megbízható, ház­
mesterek, kik a lakáskiadás­
ban jártasak, irodámban sokan 
vannak előjegyezve és díjta­
lanul közvetíteni óvadékkal is. 
D'Elseautné, Losonczi-utcza 3. 
?jtó 10. 8799

Zongora,
ledrövidebbfaju Mignon, csengő 
szép hanggal, elegáns külső­
vel, Írásbeli jótállás mellett 280 
írtért eladó Éder zongorater­
mében Váczi-utcza 28. az. 
sarokház. 39873/b

Pénzkölcsönt
külföldi pénzintézettől kaphat­
nak 1-sö helyre 5°/0; Il-od 
helyre és váltóra 7% mellett. 
Előleges költség nincs. Válasz­
bélyeg melléklendő. Welez, 
Budapest, Kerepesi-ut 69. sz 
ajtó 52. sz.___________ SS06

Bútor.
Saját érdekében minden butor- 
vevönek ajánlom, hogy bútort 
addig ne vásároljon, mig meg 
nem tekinti azon bámulatos 
olcsó bútor eladást faragott 
háló szobákban, kredenczek, 
szőnyeg, divány, otomán, fote­
lek, szalon garnitúrák, Íróasztal, 
könyvszekrény és varrógép, 
Gvár-utcza 25 az. a kár- 

4004438707 I pitosmesternél

bámulatos olcsó árban kapha 
tók bárok, angol és ónémet 
faragott, háló és ebédlő szoba­
berendezések, szőnyegdiványok, 
zongora, lámpák, ottományok, 
ebédlőasztalok, bürszékkek és 
több más butortárgyak igen 
szolid kivitelben 39964

liTálHtcza Ilii

Surányi

szalonczukorka
legfinomabb minőségben
1 kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor., 
4 kg. 12 kor. bérmentve 
utánvétel mellett. Finom, 
friss tea-sütemény is

kapható. 39910
Surányi ezukorkagyár

Nagy-Suriny.

j 68
ajándékok

Arany és ezüst
eladás.

íajok-

A hölgyközimség
szíves figyelmébe.

Van szerencsém az ^újonnan 
legnyilt szabászat!- rajz 

és varró-tanintézete­
met ajánlani. A franczia és 
angol szabászatban, úgyszintén 
a női ruha készítésében alapos 
iktatást nyújtok. Ifj. Melion 

JÓEsefné. Budapest, IV., 
Mueeum-körut 17. szám.

40012

Sok millió
hever gazdátlanul, mert azok, 
kik értékpapírjaik sorsolásait 
nem kísértek figyelemmel, nem 
tudják vájjon nyertek-e vagy 
nem. A számok és 20 fillér 
beküldése ellen pontos érte­

sítést ad 11353

KIS KÁROLY,
Újpest, Vasut-utcza 2.

nászajándékok, 13 latos ezüst
evőkészletek 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 65 frttól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom estist tárgyak barokk 
és franczia stylusban. Nagy 
raktár arany férfi lánozok- 
ból, massiv aranygyűrűk 6 fit 
40 kr., aranv férfi órák 12 frt, 
arany női órák 9 frttól kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz 

6 frt 50 kr. 39980
Veszünk zálogházi 

ezódulákat.
Képes árjegyzéket bérmentve 

és ingyen.

Grünberger Á. Béla 
örökösei

Budapesten Harisbazár,
Városház-tér 9., I. em. 23.,
uj szám Váczi-utcza 30.

Pénzkölcsönt
házakra, birtokra és ingatlanra 
Budapesten és környékén, 2-iL 
vagy 3. helvre is leggyorsabban 

kieszközöl 29802
<= híáhfkfh

Budapest, Király-utcza 23.
Található d. u. 1—1 óra közt.

Téli almát és körtét
szállítok a legnemesebb
ban, készpénzre vagy 

vétel mellett:
500 db Masanszky ... frt 5.— 
öOÜ db bőr, rozmarin vagy

calvíl alma .......... fit 7-50
500 db vegyített fajok frt fi.—
100 db körte.................frt 2.50
Fagymentes csomagolás ingyen,

Friedman Mihály
birtokos. 40116

Győr, Ka.inc.y-ntc.a_12

Zoológiái Lapok,
képes, állattan:, vadászati és
kynologiai szaklapból rnutat- 

ányszámok Budapesten, Bot- 
tenbiller-utcza 30. szám inyveu 
kaohatók. 39324

Harmoniumok
iskola, templomi és magán­
használatra elismert kitűnőség­
ben, jutányos árak melleit kap­
hatók Éder Antal Gynla 
I. magyarországi harmonium 
gyárában Váczi-utc.a 28. sz. 
sarokház. Árjegyzék ingyen.

398/3. a

Csak 2 frt 75 kr.
próba-baba 

állványnyal.

Franczia játékbabák
20 krtól 10 írtig.

Nagy babajavitó
Intései. S9yy4

BERNHARDT S.
próba- és játékbaba 

készítő

Kiráiy-utcza 7. sz.
Feltűnő olcsó árak.
Árjegyzék ingyen.

50 kr., 100 darab irt:-;, 
körte 3 frt Az u‘ ; - = ■ ■ fő­
állomás megm-vez-V-t k 
Rendelményekintézendők Pe 
lesz Ftilöp Buu.ipe-*. . 
körút 26. sz.

jánáék.

tel együtt 10 fid :* k>-■/... . i 
nagysága i' : '■!*■ : 7í )

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fényképr.agyito raüterme 

I Budapest, Egyetem-tér 5.
'V. em. Litt . ■ ill

Habzó bor
Tárait ésftsaezigtíiBtóapst-OWa,
előállítva szemelt hegyaljai szólóból: olcsó ára daczara 
egvenló rangú a legjobb franczia pezsgőkkel. Nagybani 
átvevőknek megfelelő árengedmény tOU..ó
Vidékre megbízható képviselek kerestetnek.

o o o

ELBESZÉLÉSEK, f f
MÓKA BÁCSI. (Halász Ignácz.) Legszebb magyar 

mr -í. Rredeü magyar gyermrkmesélt gyűjteménye. 
KepekkeL I. sorozat. VAszookőtésben . 4 kor. dU f.
Diszkífcsben................................... " líS'mt
1L sOH& Vászonkötesben - * E \

AUNDtpwSe«: Kepékkel, kötve ■ • 2 kor. SO f.

3 y,f-' X • diszköttsb! iker. sor
EGYSZER VOLT. HOL NEM vd'I - - fi ‘'SÍ?

mondák, reg6k és kalandos történetek gyűjteményé.
Irta Bár.fi János, génekkel, körre - u ^or. t. 

LEGSZEBB KEOEFVZER. irta B&nß János.^ KÉpekkel,

TÜNDÉREK "között! Irt» Binfi /daM.^Kápekkel,
MEs2k ÉS ELBESZÉLÉSEK. Bmt.ltt EUUtt. Efedeti 

m«*y*r gyennekmeeék dtazts kötésbe«, f

ROBINSON CRUSOE. Radi Antaltól. Képekkel:
% k°tT° ,ok szóies képpel 4 kor. 80 f.

MAGYAR MESEKÖNYV, a legszebb mesék « “ag7*r 
népewihél. Képekkel, diezkötefben .5 kor, 80 I.

GULLIVER UTAZ AS A A TŰRTEK ORSZÁGÁBAN- 
Kcpelttíl. S-dlft cián Vajdafy KGtye • f 5“ 4 )

800 EZores-MESE. 114 keppel, kótv. 4 Mr. I.
800 AESOP*scáe e ABELN. 114 képpel, .^ 4 kor. -■ I
HOFFMANN ES HÖCKER ELBESZÉLÉSEI 4—4 kép­

pel, tt. m.: JÓI jóirt. Ro ; Utkusnurtt. Ktvindor- 
lót Eltesz*!: fi. Sftmlet. Kőr.»yclmüsef k^veOa- 
mmset. Itten nem hugvja öveit. B.rótsa. áldóMla.
Egyeiikint kötve................................... ' kor- —

MO T-uSSY IMRE. Három elbeszélés sz lQuség szá- 
mara. Képekkel. I. A szalmaszál. 2. A katabfris.

.4 libapdsztnr. Négy képpel, kötve jll» I- 
SZERELKMKEGYI T. Balassa-halom. hlbeszelcs^ ^
PÄ1VARINTA—MÁDZSAR. Finn ebeseé/éselr^Kötve

KIS ALMANACH. 10 magvar írd eredeti meséivel. Ké­
pekkel. Szerkesztene Bródi Sándor.

.............................. : 1

"!■ : •' 1
V ’ - 2 ü 40 ■ r 3 kor 60 í.

MAÄCZI MI-^KA.'áV/ lurkó furjengjat. Humuriaztikus 
raizokkal. Busch Vilmos. Kötve . - 3 kor. bv r.

UGRI MATYI, A V'ÉSZMADÁK. Humorisztikus rajzok­
kal. Busch Vilmostól. Kötve . . .3 kér. 00 »•

KIS KÖNYVTÁR. * f
Szerkeszti: BENEDEK ELEK.

1. ex. Mk csere*vermek. Jókai M. Kötve 40 üU6r
2. sz. Kesék *■ történetek. Bene-

dek Elek , «I »
3. sz. Eg$r plajbáez története.

GaAl Mózes • _ • » w •
4. sz. ▲'szabad ék alatt. Bársony

István, Abeoyi A. • • » w •
5. sz. Hány látók története.

Sziklay Jenes - - • w •
6. sz. fráter eyörgry élete, se-

beszUia Kárely . V* 9
7. sz. Két falusi történet. Gaál M. „ <0 •
b sz. Tárkegyi Zeitén. Benedek E. . 4U »
9. az. ▲ iaskaryebb magyar. So-

mogyi Séta - » Jf. •
10. sz. Áz mrfl. Gaál Mózes • • » 40 •
11. sz. A azanyegklróly fiai. R6-

ray Bal .......................................... 40 •
12. sz. Dinka ée Darinka. Földes G. „ 40 »
IS. sz. A kis utazók. Márkus Miksa . 40 „
14. sz. Kerék ée mesék. Hanti Jane« • •
15. sz. A beszélő arany. Földes G . w »
16. sz. Az árvák. Várnái Sándor • w »
17. sz. Az állatok beszélnek. Bon-

gérfl JÁnee...................................- 77, ■
18. sz. Apró történetek. Sebesi Jób . 40 „
19. sz. Szibériai képek. Földes G. » »
»1. sz. Azok a Jó rátótlak. Sziklay . « »
21. sz. Sebő». Gaál Mózes . • n 4J ■
22—28. sz. Többelnoe királyfi. Be­

nedek Elek . .Vas' - 1 *t0r‘
24. sz. Történetek az iekolaból.

Roboz Andor •
25. sz. Vig elbeszélések. Gaál M.
26. sz. Apróbb elbeszélések. Ver-

sényi.........................................................  ~ »
27. sz. Székelyföldön. Csutak Lajos „ 50 „
28—29. sz. Tündérmesék. Gyulainé

Baksav Juiia...................................* 1 kor.
90. sz. Két Ifjúsági színmű. Gaál _

Mózesne . ..................................SOfiUér.
81. sz. Két történet. Benedek Elek „ 50 ,

O

50 fillér. 
50 .

: Megjelentek és kaphatók :

HARIS, ZEUIiZHGBR és tár 
„a kék csillaghoz“

Budapest, IV., Váczi-utcza 16. szám,
vászon,- és fehérnemű raktárukból ajánlják

karácsonyi aj áadékokiiab
alkalmas oalltltefcet ■

1 vég = 23 méter, 82 cm. honi pamut vászon ....
1 vég - 23 méter, 84 cm. honi finom sifon ......
1 vég — 15 méter, 88 cm. valódi lenvászon 6 női ingre . . - - -
1 vég = 14 méter, 150 cm. honi erős pamut vászon 6 lepedőre .........

színtartó jó minőségű velez 60 fillértől rnéterenkint,
azonkívül n.gy valókban fehér és színes szélű zsebkendők, színes kávés terítékek ajour szégélylyel, legújabb mintákban

és 13.50 korona 
és 19.— korona 
és 17.— korona 

16.— korona

f, 51 rs tag
K* ;'fg 'i

tiU *2- lur-43 LaKollarits Józs. és
CB és klr udvari szállítók

„lpsilanti“-hoz Budapest. Váczi-utcza 32.
fisztelettel felkérik a n. é. közönséget vászon, ar/talnenúl. k«- ' feh-r- 

„enill is des választékú mosó divatáruiból rendezet: .tui-rnv

karácsonyi kiálliláskS
szives megtekintésére.

Nyilatkozat
fi cs és kir főtfirvényszék 1899 okt. 14 ikén kelt 8130 sz. végzése, valamint 

delmi minisztérium 1899 decz. ?5-ikén kelt GÍ828. sz. végzése ertelineben u

, J. Klaps-Feder
_ . ... .___ i____ «Ád loirv]aífitromab

nmélts. kereske-

jelzés mint szóje” a bLí kere.kedelmi .. T«j~jÄ;

ezen jelzés használatának a joga kizárólag caa ™ védjem törvény 23. és
i $. (No. .08. K.VbI.) értelmében

a leKe,él,e,ebb mádon fogunk eljárui. CARL hllli\ A* t’O. BÓCS.

39297
Gyári raktár I., Stephansplatz Nr. 6.

40007(impotontla)

ellen páratlan sikerű gyógyhatásai 
folytán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetet

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapasztalt gyors ée bUtoe eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető

Rendelés délelőtt 8-1-lg, délntán 2-8-ig Utánzás ellen védve 16302. sz.

m. kir. szabad, nyert orvosi
mti- és kötszorész 

BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körnt 50 sz.
Ajánlja dúsan felszerelt rak­
tárát saját gyártmányú orvos­
sebészi és betegápolás! tár­

gyakban. 3U158 
Saját találmányi! m. klr. sza 

badalmazott Polgár-féle
s ér vk J* t<>.
haskötő, görcsér elleni gummi- 
harisnya, orthopaedia-készulé- 

kék, mülábak és kezek stb.
Valódi franczia különlegességek F.

Berguerand lile páriái gyárából. 
Bóaeletoe képes árjegyzék In­

gyen ée bórmentve.

LAMPEL R. (WODIANER F. ES FIAI)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében

BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-ÚT 21. SZÁM
4s minden könyvkereskedésben.

Nyomatott

$a
AZ ATHENAEUM

Dr.CZINCZÁRj.
egyetem. orvostndor 

Hiakorvoe
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredménynyel. 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadaly nélkül 
Lakik : Budapest, Kere- 
pesi-ut 14. szám, I. em 
Rendel: d. e. 10—4; este 

6—8-ig. 400-28
külön várótermek. Leve 
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

Házi úrnők I Vegyetek

Doering-

Ezek tartalmaznak 3 darab 
valódi Doering-szappant a 
bagóiylyal és nagyszerű rá­
adásul szolgálnak a kará­

csonyi ajándékhoz.
Olcsó ! elegáns és czélszerü !

Sürgő
Miután kizárólag uuig;..»r 
czipöket ké.-zitek. kémn h;i;::it 
vevőim h. pártfn.'i- *. M;:, 

vásárolt czipöéi t hat ntivi 
■

Jelest t'-n ti. ineiv 
lelne meg, ezormél 
kötelezem r:.

— m6 9? a

filc el

Fér,: .i.Uwr.'Zipö egy -iar.in. >i .. -
Ferh vix betétes czipő, erős kivit- íuen 
Val 'di borjUbór fuzus - zip., vászon va •
Posztóczipő oroszlakkal, dupla talppal...

_ Lagariafejjcl. három^zo; • ■- 
Oro-zlakk. füzu-t. meleg béléssé!, eh: -
Valódi bagariacsizma • darabbal, \u ..it 

szoros talppal. , -‘all mellel'
Erdélyi darócz- (balina) csizma, csuklóig 1- 

daróczczal bélelve térdig ...
Darócz-csizma bvrfejjel, meleg kivitel; •
Női zerge- v. borjubör ezug »sczipö, ero- 
Posztórzipu borjuhőrfejjcl, erő- kivh-i! 
FlŐlkutósposztóvzipo.liar. nvuörii«-b - ,
Mérteknek elegendő, ha l.arisn - . '.«n a 
lapra rajzoltatik. Kénen árjegyz ő-1 tűni.

ingyen és bérmentve k . .

AGULÁR EDE Bpest. Erzsébet-kön
A Now-Tork palotával szemben

»rb-

39929

VÉRSZEGÉNYEKNEK
U'-tn .v mlh ifú rlággé a av'11" 1

@ Hoff-féle vasmaláta-kivonat
hasznAliita. FAraktar Török J. Budapeat. Király-utcza 12. |

.

Magyar királyi államvasutak.

részvény-társulat kiadásában Budapesten megjelent: ^
Karácsonyi újdonság! Remek díszmunka!

A XIX. SZÁZAD MAGYAR MŰVÉSZETE!

. SZÁZ ÉV
5 A MAGYAR MŰVÉSZEI TÖRTÉNETÉBŐL |

Irta SZANA TAMÁS.

4ra diszkötésben 410 korona.
A müvet 235 szövegkép és 30 mümelléklet disziti.

E mii 120 legjelesebb íestésznnk és szobrászunk életét és munkált mutatja be.
Kapható minden könyvkereskedésben és a kiadóknál.

17U348/900. szám.

Hirdetmény.
Á magy klr. államvasutak igazgatósága nyilvános ajánlati 

tárgyalást hirdet a zágrábi műhely-telepen létesítendő esz­
terga műhely építéséhez szükséges vasszerkezeti munkák 
szállítására és szerelésére.

A tervek és költségvetés a szerződési tervezet, az ajánlati 
minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtása 
hoz kötött feltételek, Budapesten, a magyar királyi allam- 
vasutak igazgatósága magasépitményi ügyosztályában (VI., 
Teréz-körut üli. szám IV. em. 17. ajtó szám) és Zágrábon az 
űzletvezetuség pályafentartási osztályában a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1900. évi decsember hó 28 án 
déli 12 óráig nyújtandók be aluirott igazgatóság építési es 
pályafentartási főosztályánál (Terez-körut Ö6. sz. 11. em. 10. a.)

Az ajánlatok egy koronás, az ajánlat mellékletei pedig 
ivenkint 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és követ­
kező felirattal nyújtandók be.

„Ajánlat a zágrábi eszterga műhely vasszerkezeti munkaira. 
Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe

vétetni .
Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1900 évi 

deczember hó 27-én déli 12 óráig 1500 korona azaz egyezer- 
ötszáz korona bánatpénz teendő le a magyar királyi állam­
vasutak főpénztáránál (Andrássy ut 75 szám földszint) akár 
készpénzben, akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.
Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­

tatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.
Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 

a tárgyalás alapjául
Posta utján beküldött ajánHtok és bánatpénzek térti vevény- 

nyel adandók fel.
Budapesten 1900. éri czember hóban.

1/UlHmh
Halhólyag gummi. elismert legjobb *ran' 
gyártmány, eredeti párisi csomagolásban
ként: 2, 4. 6. 8, 1U, 12. 16 korun Capot am«>- • •
(rövid): 6, 8, 1U kor«.na. Pariéi hölgy óv .
4.6,8, 10, 12 kor. Női óvszerek, <Pvl> I . P» - - •:«:: 
oclneirnm. Mentinga tanár szerint 
vezető hozza: 3 korona Diana öv avi * 
bonként: 11 korona. Dusán felszerel* ra'-.t. irrigate , 
rok. bidék mindennemű enypensorinm-.l. 
a betegápoláehoE eeiikwegeltetö Össze-, czil.hr^ 

férfiak és nuk részére.
Szolid kiszolgálás! Olcsó ára: .
Kimeritó árjegyzékeket, zárt borítékban, titoktart *^. 

mellett, díjtalanul küld szét:
TTTtJ THPT T orvos-sebészi

fi ■ -4 " Ve mii- es kötszer
Budapest, IV.. Koronaherczeg-utcza 17 ;

Alapittatott I87S-ban.
Tisztelettel kéreti!; fi ezt lit re jól

Magyar királyi államvasutak.

40499,11. szám.

Pályázati hirdetmény.
-ezető* 

■iviérdekü vas- 
'vonalain foga- 
itárára ezennel

Hirdetések

1581

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Ajándék

alkalmas karácsonyra,
kis villamos motorok, dynamo-gépek, teljes kis 
meehanikai műhelyek, hangosan bessélö fonográfok 

működésben látható és olcsón beszerelhető

RIEDER OTTÓ
villám-műszaki Intézetéből m.vo

Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. ez.
Telefon «14.

A magy. kir. államvasutak budapest-baipa 
sége ngy a saját, mint a kezelése alatt -ill" 
utak összesen mintegy 1460 kilométer 
natositandó egér és patkányirtási inunk.tk bizlu 
nyilvános pályázatot hirdet — A teljesitenu > muniíuK >• .; 
nyiségére vonatk«jzó tájékoztató adatok, valamint a ' .j 
végrehajtását szabályozó szerződési tervezet az aluli . 
vezetőség pályafentartási és építési «i-ztályáiX. 
körút 62. sz. 1. em. 14. sz. ajtó) a hivatal •- • 

legszerezbetök. , ,j„
Az erre vonatkozó jogérvényesen kiállított és ' J 

bélyegzett ajánlat, melyben az összes vonalakra v n_ 
teljesítményi összeg számokkal és hetükkel kúrán -
összegben felajánlandó legkésőbb folyó ovi deczem ^ 
20-ának déli 12 óráig általán««s osztályunkn .í i 7-6‘J ^
62. szám I. emelet 6 ajtó) nyújtandó be. Ezen aj.....1 ^
alkalmazandó irtószerek és eszközök világosan megnevezen^. 
és az előbbieknek használhatósága, az ország- 
intézettől beszerzendő bizonyitványnyal. az ?.ZrL, rl’" vla- 
próbált használbatósáffa pedig más, hitelt erdeni.o - z 
tokkal lesz beigazolandó. . , f

Vakarások vagy javításokat tartalmazó ajánlatok n«.ir « ^
figyelembe vétetni. Az ajánlatok a követkéz«.» : 
tandók el: Patkányirtási munkák 40499 9UU. í-zúu.uvz. ^ 

Bánatpénz fejében legkésőbb folyó évi dc<- 1 ‘r, ; 1(»eb-
déli 12 óráig 40 korona azaz negyven korona _ ' n
balparti gyüjtőpénztárunknul Terez-körut 62. sz. keszr - ^ 
teendő le. Az ajánlatok között a szabad valaha ,
üzletvezetőség, tekintet nélkül a megajánlott -«au J 
magasságára fentartja maganak.

Budapest, 1900 deczember 6.
1584 Az üzletvezet os0f«

(Utánnyomás nem dijaztatik). ____

1900.

SZERKE
BUDAPEST, IV pj 

Telefon i 
EÉZIRATOKAT k 

CSAK BERME.NTF.S L
ELŐFIZ

Vidékre postán v

^e! *vre 2U
Külföldre : i.
Franczia- Olasz- Oi 
ersi«ig0,;La Svájc.
vsUmmt

^JLlOTjLÉLt: I gsersAdeehez tartom
Eery

körtét I

uradalmi, nemes fajut, télen 13 1
Mai számú

tartósat, a következő árakban S Vetérceikl
szállítok, bérmente tlenüi a 1 Közéletün
pénz előleges beküldé-e mel- | Orezaggyo
lett vagy’ utánvéttel: 100 n 8 A khinai
bőr alma - frt. l'JU drb jeges 1 Közga*da&
alma -2 frt, 100 alföMi 1 ipartesiűlet«
ranett 2 frt, 100 drb leer. - 1 Tárcza 0
gyobb szercsika és jege? írt, E
1Ö0 drb császár körte ± frt E Otto

S Rep 
az alkotni 
osztrák p 
tette: <je 
a legkisei. 
Egymá'Ut 
adással 1* 
mányzati 
mácziáig 
forgatás : 
valaha, é 
lám ok táj 
eget is élt 
sok ezek, 
választást 
hó közép 
tási mozi 
tétlenül 
tikus nen 
fel és ror 
tokát, me 
vetítés és 
donitani. 
i=, mely 
fogva biz 
nyert ott 
az osztva 
szorítja . 
egyfelől í

zelése i.

iiiletett. I
Egy 

voltam 
rendurű 
perei 
Emánuel 
észre 
olt \ug| 
Tálán r| 
ha a 
a ki I 
akart hl 
hogy rn| 
a kirii! 
nehogv 
nak régi 
szmidekl 
alkoliakj 
tér 
forumnt 
hozza, 
tam imj 
rendelni 
fcangos


